Рассмотрена и принята на заседании педагогического совета Протокол № 01 от 30.08.2024

Утверждена приказом МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6» г.Канаш от 30.08.2024 №110/1

Основная образовательная программа начального общего образования

муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №6» города Канаш Чувашской Республики в соответствии с ФОП НОО Срок освоения -4 года

Содержание

№ п/п	Наименование раздела		
1.	Целевой раздел		
1.1.	Пояснительная записка	3	
1.2.	Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования	7	
1.3.	Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования	9	
2.	Содержательный раздел		
2.1.	Рабочие программы учебных предметов	14	
2.2.	Программа формирования универсальных учебных действий	15	
2.3.	Программа воспитания	20	
3.	Организационный раздел		
3.1.	Учебный план начального общего образования	59	
3.2.	Календарный учебный график	63	
3.3.	План внеурочной деятельности	64	
3.4.	Календарный план воспитательной работы	65	
3.5.	Система условий реализации программы начального общего образования	74	
3.5.1.	Кадровые условия реализации основной образовательной программы начального общего образования	75	
3.5.2.	Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования	80	
3.5.3.	Финансово-экономические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования	83	
3.5.4.	Информационно-методические условия реализации основной образовательной начального общего образования	86	
3.5.5.	Материально-технические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования	88	
3.5.6.	Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий	90	

1.Целевой раздел

1.1 Пояснительная записка

Основная образовательная программа начального общего образования (далее — ООП НОО) муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №6» города Канаш Чувашской Республики (далее МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6» г.Канаш) разработана в соответствии с

- Федеральным законом №273-ФЗ от 29 декабря 2012 года «Об образовании в Российской Федерации» с изменениями и дополнениями;
- Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021г., №286 с изменениями и дополнениями на 01.09.2024г. (Приказ Министерства просвещения РФ №31 от 22.01.2024 г. «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки РФ, и Министерства просвещения РФ, касающиеся ФГОС начального общего образования и основного образования»;
- Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 372 «Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования» с изменениями и дополнениями на 01.09.2024г. (Приказ Министерства просвещения РФ №171 от 19.03.2024 г. «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства просвещения РФ, касающиеся ФГОС начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования»;
- Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020 г. № 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи"";
- Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28 января 2021 г. № 2 "Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания";
- Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 21.03.2022 № 9 «О внесении изменений в санитарно-эпидемиологические правила СП 3.1/2.4.3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-2019)», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 30.06.2020 № 16» (зарегистрирован 24.03.2022 № 67884).

В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» начальное общее образование относится к основным образовательным программам (наряду с образовательной программой дошкольного образования и образовательной программой основного общего образования, статья 12 Закона) и характеризует первый этап школьного обучения. Образовательная программа понимается в Законе «Об образовании в Российской Федерации» как комплекс основных характеристик образования (объём, содержание, планируемые результаты) и организационно-педагогических условий, реализация которых обеспечивает успешность выполнения ФГОС каждого уровня образования.

ООП НОО разработана в соответствии с ФГОС НОО и ФОП НОО, при этом содержание и планируемые результаты ООП НОО не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов ФОП НОО.

При разработке ООП НОО использованы федеральные рабочие программы учебных предметов. В соответствии с Законом « Об образовании в Российской Федерации» такая учебнометодическая документация не разрабатывается.

Структура Программы включает обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений за счет включения в учебные планы учебных предметов, учебных курсов (в т.ч. внеурочной деятельности), учебных модулей по выбору родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся из перечня, предлагаемого школой.

Программа является основным документом, регламентирующим образовательную деятельность в единстве урочной и внеурочной деятельности

ФОП НОО включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации ФОП НОО, а также способы определения достижения этих целей и результатов.

Целевой раздел ФОП НОО включает:

- пояснительную записку;
- планируемые результаты освоения обучающимися ФОП НОО;
- систему оценки достижения планируемых результатов освоения ФОП НОО.

Пояснительная записка целевого раздела ФОП НОО раскрывает:

- цели реализации ФОП НОО, конкретизированные в соответствии с требованиями ФГОС НОО к результатам освоения обучающимися программы начального общего образования;
- принципы формирования и механизмы реализации ФОП НОО, в том числе посредством реализации индивидуальных учебных планов;
 - общую характеристику ФОП НОО.
- . Содержательный раздел ФОП НОО включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов:
- рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей;
 - программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся;
 - рабочую программу воспитания.

Рабочие программы учебных предметов обеспечивают достижение планируемых результатов освоения Φ ОП HOO и разработаны на основе требований Φ ГОС HOO к результатам освоения программы начального общего образования.

Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся содержит описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов, характеристики регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий обучающихся.

Сформированность универсальных учебных действий у обучающихся определяется на этапе завершения ими освоения программы начального общего образования.

Рабочая программа воспитания направлена на сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, к которым относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Рабочая программа воспитания направлена на развитие личности обучающихся, в том числе укрепление психического здоровья и физическое воспитание, достижение ими результатов освоения программы начального общего образования и реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой образовательной организацией совместно с семьей и другими институтами воспитания

Организационный раздел ФОП НОО определяет общие рамки организации образовательной деятельности, а также организационные механизмы и условия реализации программы начального общего образования и включает:

- учебный план;
- календарный учебный график;
- план внеурочной деятельности;

календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся образовательной организацией или в которых образовательная организация принимает участие в учебном году или периоде обучения.

-характеристику условий реализации программы начального общего образования.

ООП НОО является основным документом, определяющим содержание общего образования, а также регламентирующим образовательную деятельность организации в единстве урочной и внеурочной деятельности при учете установленного ФГОС НОО соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Целями реализации программы начального общего образования являются:

- 1. Обеспечение реализации конституционного права каждого гражданина Российской Федерации на получение качественного образования, включающего обучение, развитие и воспитание каждого обучающегося;
- 2. Развитие единого образовательного пространства Российской Федерации на основе общих принципов формирования содержания обучения и воспитания, организации образовательного процесса;
- 2. Организация учебного процесса с учетом целей, содержания и планируемых результатов начального общего образования, отраженных в ФГОС НОО;
- 3. Создание условий для свободного развития каждого обучающегося с учетом его потребностей, возможностей и стремления к самореализации;
- 4. Организация деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одаренных, успешных обучающихся и (или) для детей социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке.

Достижение поставленных целей предусматривает решение следующих основных задач:

- формирование общей культуры, гражданско-патриотическое, духовно-нравственное воспитание, интеллектуальное развитие, становление творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья;
- обеспечение планируемых результатов по освоению обучающимся целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
- становление и развитие личности в ее индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости;
- обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
- достижение планируемых результатов освоения ООП НОО всеми обучающимися;
- обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;
- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и других, организацию общественно полезной деятельности;
- организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников в проектировании и развитии социальной среды образовательной организации.

В основе разработки основной образовательной программы начального общего образования лежат следующие принципы:

- *Принцип учёта ФГОС НОО*: программа начального общего образования базируется на требованиях, предъявляемых ФГОС НОО к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения в начальной школе.
- *Принцип учета языка обучения*: с учетом условий функционирования образовательной организации ФОП НОО характеризует право получения образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации и отражает механизмы реализации данного принципа в учебных планах, планах внеурочной деятельности;
- *Принцип учёта ведущей деятельности младшего школьника*: программа обеспечивает конструирование учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматривает механизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебная задача, учебные операции, контроль и самоконтроль).
- *Принцип индивидуализации обучения*: программа предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных программ и учебных планов для обучения детей с особыми способностями, потребностями и интересами. При этом учитываются запросы родителей (законных представителей) обучающегося.
- Принцип преемственности и перспективности: программа обеспечивает связь и динамику в формировании знаний, умений и способов деятельности между этапами начального образования, а также успешную адаптацию обучающихся к обучению в основной школе, единые подходы между их обучением и развитием на начальном и основном этапах школьного обучения.
- *Принцип интеграции обучения и воспитания*: программа предусматривает связь урочной и внеурочной деятельности, разработку разных мероприятий, направленных на обогащение знаний, воспитание чувств и познавательных интересов обучающихся, нравственно-ценностного отношения к действительности.

-Принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности по программе начального общего образования не допускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и психическому здоровью обучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий. Объём учебной нагрузки, организация учебных и внеурочных мероприятий должны соответствовать требованиям, предусмотренным санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный № 62296), действующими до 1 марта 2027 г. (далее - Гигиенические нормативы), и санитарными правилами СП 2.4.3648- 20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573), действующими до 1 января 2027 г. (далее - Санитарноэпидемиологические требования) ООП НОО учитывает возрастные и психологические особенности обучающихся. Наиболее адаптивным сроком освоения ООП НОО является четыре года. Общий объём аудиторной работы обучающихся за четыре учебных года не может составлять менее 2954академических часов и более 3345 академических часов в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарноэпидемиологическими требованиями.

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов обучающихся могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах

осваиваемой программы начального общего образования в порядке, установленном локальными нормативными актами образовательной организации. При формировании индивидуальных учебных планов, в том числе для ускоренного обучения, объём дневной и недельной учебной нагрузки, организация учебных и внеурочных мероприятий, расписание занятий, объём домашних заданий должны соответствовать требованиям, предусмотренным Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Структура Программы включает обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений за счет включения в учебные планы учебных предметов, учебных курсов (в т.ч. внеурочной деятельности), учебных модулей по выбору родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся из перечня, предлагаемого школой.

Основная образовательная программа начального общего образования является основным документом, регламентирующим образовательную деятельность организации в единстве урочной и внеурочной деятельности.

<u>В соответствии с пунктом 5 статьи 66 273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации» обучающиеся, не освоившие программу начального общего образования, не допускаются к обучению на следующих уровнях образования.</u>

1.2 Планируемые результаты освоения обучающимися программы НОО

Планируемые результаты освоения ООП НОО соответствуют современным целям начального общего образования, представленным во ФГОС НОО как система личностных, метапредметных и предметных достижений обучающегося. Обучающийся после завершения освоения основной образовательной программы начального общего образования должен достичь следующих результатов:

- **Личностные результаты** (включающие формирование у обучающихся основ российской гражданской идентичности; готовность обучающихся к саморазвитию; мотивацию к познанию и обучению; ценностные установки и социально значимые качества личности; активное участие в социально значимой деятельности);
- **Метапредметные результаты** (включающие универсальные познавательные учебные действия (базовые логические и начальные исследовательские действия, а также работу с информацией); универсальные коммуникативные действия (общение, совместная деятельность, презентация); универсальные регулятивные действия (саморегуляция, самоконтроль);
- **Предметные результаты** (включающие освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт деятельности, специфической для данной предметной области, по получению нового знания, его преобразованию и применению).

Научно-методологической основой для разработки требований к личностным, метапредметным и предметным результатам обучающихся, освоивших программу начального общего образования, является системно-деятельностный подход.

В результате освоения содержания программы начального общего образования обучающиеся овладевают рядом междисциплинарных понятий, а также различными знаково - символическими средствами, которые помогают обучающимся применять знания, как в типовых, так и в новых, нестандартных учебных ситуациях.

Планируемые результаты освоения обучающимися программы начального общего образования:

- 1) обеспечивают связь между требованиями $\Phi\Gamma$ OC, образовательной деятельностью и системой оценки результатов освоения программы начального общего образования;
 - 2) являются содержательной и критериальной основой для разработки:

рабочих программ учебных предметов, учебных курсов (в томчисле внеурочной деятельности);

рабочей программы воспитания;

программы формирования универсальных учебных действий обучающихся - обобщенных

учебных действий, позволяющих решать широкий круг задач в различных предметных областях и являющихся результатами освоения обучающимися программы начального общего образования;

системы оценки качества освоения обучающимися программы начального общего образования;

в целях выбора средств обучения и воспитания, а также учебно-методической литературы.

Структура и содержание планируемых результатов освоения программы начального общего образования отражают требования ФГОС, передают специфику образовательной деятельности (в частности, специфику целей изучения отдельных учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей), соответствуют возрастным возможностям обучающихся.

Планируемые результаты освоения обучающимися программы начального общего образования дают общее понимание формирования личностных результатов, уточняют и конкретизируют предметные и метапредметные результаты как с позиций организации их достижения в образовательной деятельности, так и с позиций оценки этих результатов.

В результате изучения всех без исключения предметов при получении начального общего образования у выпускников будут сформированы личностные, метапредметные (регулятивные, познавательные и коммуникативные универсальные учебные действия) результаты как основа умения учиться.

Личностные достижения обучающихся, освоивших ФОП НОО, включают две группы результатов:

основы российской гражданской идентичности, ценностные установки и социально-значимые качества личности;

готовность обучающихся к саморазвитию, мотивация к познанию и обучению, активное участие в социально значимой деятельности.

Метапредметные результаты:

Регулятивные универсальные учебные действия

- принимать и сохранять учебную задачу;
- учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем;
- планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, в том числе во внутреннем плане;
 - учитывать установленные правила в планировании и контроле способа решения;
 - осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату;
- оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки соответствия результатов требованиям данной задачи;
- адекватно воспринимать предложения и оценку учителей, товарищей, родителей и других людей;
 - различать способ и результат действия;
- вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учета характера сделанных ошибок, использовать предложения и оценки для создания нового, более совершенного результата, использовать запись в цифровой форме хода и результатов решения задачи, собственной звучащей речи на русском и иностранном языках.

Познавательные универсальные учебные действия

- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы, энциклопедий, справочников (включая электронные, цифровые), в открытом информационном пространстве, в том числе контролируемом пространстве Интернета;
- осуществлять запись (фиксацию) выборочной информации об окружающем мире и о себе самом, в том числе, с помощью инструментов ИКТ;
- использовать знаково-символические средства, в том числе модели (включая виртуальные) и схемы (включая концептуальные), для решения задач;

- строить сообщения в устной и письменной форме;
- ориентироваться на разнообразие способов решения задач;
- основам смыслового восприятия художественных и познавательных текстов, выделять существенную информацию из сообщений разных видов (в первую очередь текстов);
- осуществлять анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков;
 - осуществлять синтез как составление целого из частей;
 - проводить сравнение, сериацию и классификацию по заданным критериям;
 - устанавливать причинно-следственные связи в изучаемом круге явлений;
- строить рассуждения в форме связи простых суждений об объекте, его строении, свойствах и связях;
- обобщать, т. е. осуществлять генерализацию и выведение общности для целого ряда или класса единичных объектов, на основе выделения сущностной связи;
- осуществлять подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков и их синтеза;
 - устанавливать аналогии;
 - владеть рядом общих приёмов решения задач.

Коммуникативные универсальные учебные действия

- адекватно использовать речевые, средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание (в том числе сопровождая его аудиовизуальной поддержкой), владеть диалогической формой коммуникации, используя в том числе средства и инструменты ИКТ и дистанционного общения;
- допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе несовпадающих с его собственной, и ориентироваться на позицию партнёра в общении и взаимодействии;
- учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве;
 - формулировать собственное мнение и позицию;
- договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числев ситуации столкновения интересов;
- строить понятные для партнёра высказывания, учитывающие, что партнёр знает ивидит, а что нет;
 - задавать вопросы;
 - контролировать действия партнёра;
 - использовать речь для регуляции своего действия;
- адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи.

Планируемые предметные результаты приводятся в рабочих программа каждого учебного предмета, курса внеурочной деятельности.

1.3 Система оценки достижения планируемых результатов освоения программы НОО

Основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки обучающихся, освоивших ООП НОО, является ФГОС НОО независимо от формы получения начального общего образования и формы обучения. Таким образом, ФГОС

НОО определяет основные требования к образовательным результатам обучающихся и средствам оценки их достижения.

Система оценки достижения планируемых результатов (далее - система оценки) является частью системы оценки и управления качеством образования в образовательной организации и служит основой при разработке образовательной организацией соответствующего локального акта.

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Её основными функциями являются: ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения ООП НОО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в образовательной организации являются:

- оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннего мониторинга образовательной организации, мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней;
- оценка результатов деятельности педагогических кадров как основа аттестационных процедур;
- оценка результатов деятельности образовательной организации как основа аккредитационных процедур.

Основным объектом системы оценки, ее содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС НОО, которые конкретизированы в планируемых результатах освоения обучающимися ООП НОО.

Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

Внутренняя оценка включает:

- стартовую диагностику;
- текущую и тематическую оценку;
- промежуточную аттестацию;
- портфолио;
- психолого-педагогическое наблюдение;
- внутренний мониторинг образовательных достижений обучающихся.

Внешняя оценка включает:

- независимую оценку качества подготовки обучающихся;
- итоговую аттестацию.

В соответствии с ФГОС НОО система оценки образовательной организации реализует системнодеятельностный, уровневый и комплексный **подходы** к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений обучающихся проявляется в оценке способности обучающихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, а также в оценке уровня функциональной грамотности обучающихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

Уровневый подход к оценке образовательных достижений обучающихся служит важнейшей основой для организации индивидуальной работы с обучающимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений.

Уровневый подход к оценке образовательных достижений обучающихся реализуется за счет фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе учебного процесса, выступает достаточным для продолжения обучения и усвоения последующего учебного материала.

Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется через:

- оценку предметных и метапредметных результатов;
- использование комплекса оценочных процедур как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений обучающихся и для итоговой оценки;
- использование разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга: стандартизированных устных и письменных работ, проектов, практических (в том числе исследовательских) и творческих работ;
- использование форм работы, обеспечивающих возможность включения обучающихся в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);
- использование мониторинга *динамических показателей* освоения умений и знаний, в том числе формируемых с использованием информационно-коммуникационных (цифровых) технологий.

Целью оценки личностных достижений обучающихся является получение общего представления о воспитательной деятельности образовательной организации и ее влиянии на коллектив обучающихся.

При оценке личностных результатов необходимо соблюдение этических норм и правил взаимодействия с обучающимся с учетом его индивидуально-психологических особенностей развития.

 $\mathit{Личностные}$ достижения обучающихся, освоивших Φ ОП HOO, включают две группы результатов:

- основы российской гражданской идентичности, ценностные установки и социально значимые качества личности;
- готовность обучающихся к саморазвитию, мотивация к познанию и обучению, активное участие в социально значимой деятельности.

Учитывая особенности групп личностных результатов, учитель может осуществлять оценку только следующих качеств:

- наличие и характеристика мотива познания и учения;
- наличие умений принимать и удерживать учебную задачу, планировать учебные действия;
- способность осуществлять самоконтроль и самооценку.

Диагностические задания, устанавливающие уровень этих качеств, целесообразно интегрировать с заданиями по оценке метапредметных регулятивных универсальных учебных действий.

Оценка метапредметных результатов осуществляется через оценку достижения планируемых результатов освоения ФОП НОО, которые отражают совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий.

Формирование метапредметных результатов обеспечивается комплексом освоения программ учебных предметов и внеурочной деятельности.

Оценка метапредметных результатов проводится с целью определения сформированности:

- познавательных универсальных учебных действий;
- коммуникативных универсальных учебных действий;
- регулятивных универсальных учебных действий.

Овладение познавательными универсальными учебными действиями предполагает формирование и оценку у обучающихся базовых логических действий, базовых исследовательских действий, умений работать с информацией.

Овладение базовыми логическими действиями обеспечивает формирование у обучающихся умений:

- сравнивать объекты, устанавливать основания для сравнения, устанавливать аналогии;
- объединять части объекта (объекты) по определенному признаку;
- определять существенный признак для классификации, классифицировать предложенные объекты;
- находить закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях на основе предложенного учителем алгоритма;
- выявлять недостаток информации для решения учебной (практической) задачи на основе предложенного алгоритма;
- устанавливать причинно-следственные связи в ситуациях, поддающихся непосредственному наблюдению или знакомых по опыту, делать выводы.

Овладение базовыми исследовательскими действиями обеспечивает формирование у обучающихся умений:

- определять разрыв между реальным и желательным состоянием объекта (ситуации) на основе предложенных учителем вопросов;
 - с помощью учителя формулировать цель, планировать изменения объекта, ситуации;
- сравнивать несколько вариантов решения задачи, выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных критериев);
- проводить по предложенному плану опыт, несложное исследование по установлению особенностей объекта изучения и связей между объектами (часть целое, причина следствие);
- формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведенного наблюдения (опыта, измерения, классификации, сравнения, исследования);
- возможное развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях.

Работа с информацией как одно из познавательных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у обучающихся умений:

- выбирать источник получения информации;
- согласно заданному алгоритму находить в предложенном источнике информацию, представленную в явном виде;
- распознавать достоверную и недостоверную информацию самостоятельно или на основании предложенного учителем способа ее проверки;
- соблюдать с помощью взрослых (педагогических работников, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся) правила информационной безопасности при поиске в информационно-телекоммуникационной сети Интернет (далее Интернет);
- анализировать и создавать текстовую, видео-, графическую, звуковую информацию в соответствии с учебной задачей;
 - создавать схемы, таблицы для представления информации.

Овладение универсальными учебными коммуникативными действиями предполагает формирование и оценку у обучающихся таких групп умений, как общение и совместная деятельность.

Общение как одно из коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у обучающихся умений:

- воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде;

И

- проявлять уважительное отношение к собеседнику, соблюдать правила ведения диалога дискуссии;
 - признавать возможность существования разных точек зрения;

- корректно и аргументированно высказывать свое мнение;
- строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей;
- создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование);
- подготавливать небольшие публичные выступления;
- подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления.

Совместная деятельность как одно из коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у обучающихся умений:

- формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) в стандартной (типовой) ситуации на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков;
- принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
 - ответственно выполнять свою часть работы;
 - оценивать свой вклад в общий результат;
 - выполнять совместные проектные задания с использованием предложенных образцов.

Овладение регулятивными универсальными учебными действиями согласно ФГОС НОО предполагает формирование и оценку у обучающихся умений самоорганизации (планировать действия по решению учебной задачи для получения результата, выстраивать последовательность выбранных действий) и самоконтроля (устанавливать причины успеха (неудач) в учебной деятельности, корректировать свои учебные действия для преодоления ошибок).

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется как учителем в ходе текущей и промежуточной оценки по учебному предмету, так и администрацией образовательной организации в ходе мониторинга. В текущем учебном процессе отслеживается способность обучающихся разрешать учебные ситуации и выполнять учебные задачи, требующие владения познавательными, коммуникативными и регулятивными действиями, реализуемыми в предметном преподавании.

В ходе мониторинга проводится оценка сформированности универсальных учебных действий. Содержание и периодичность мониторинга устанавливаются решением педагогического совета образовательной организации. Инструментарий для оценки сформированности универсальных учебных действий строится на межпредметной основе и может включать диагностические материалы по оценке функциональной грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных учебных действий.

Предметные результаты освоения ООП НОО с учетом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на применение знаний, умений и навыков обучающимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение.

Оценка предметных результатов освоения ООП НОО осуществляется через оценку достижения обучающимися планируемых результатов по отдельным учебным предметам.

Основным предметом оценки результатов освоения ООП НОО в соответствии с требованиями ФГОС НОО является способность к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на изучаемом учебном материале и способах действий, в том числе метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий.

Оценка предметных результатов освоения ООП НОО осуществляется учителем в ходе процедур текущего, тематического, промежуточного и итогового контроля.

Особенности оценки предметных результатов по отдельному учебному предмету фиксируются в приложении к ООП НОО.

Описание оценки предметных результатов по отдельному учебному предмету должно включать:

- список итоговых планируемых результатов с указанием этапов их формирования и способов оценки (например, текущая (тематическая); устно (письменно), практика);

- требования к выставлению отметок за промежуточную аттестацию (при необходимости с учетом степени значимости отметок за отдельные оценочные процедуры);
 - график контрольных мероприятий.

Стартовая диагностика проводится администрацией образовательной организации с целью оценки готовности к обучению на уровне начального общего образования.

Стартовая диагностика проводится в начале 1 класса и выступает как основа (точка отсчета) для оценки динамики образовательных достижений обучающихся. Объектом оценки в рамках стартовой диагностики является сформированность предпосылок учебной деятельности, готовность к овладению чтением, грамотой и счетом.

Стартовая диагностика может проводиться педагогическими работниками с целью оценки готовности к изучению отдельных учебных предметов (разделов). Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.

Текущая оценка направлена на оценку индивидуального продвижения обучающегося в освоении программы учебного предмета.

Текущая оценка может быть формирующей (поддерживающей и направляющей усилия обучающегося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность) и диагностической, способствующей выявлению и осознанию учителем и обучающимся существующих проблем в обучении.

Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании по учебному предмету.

В текущей оценке используются различные формы и методы проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и другие) с учетом особенностей учебного предмета.

Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса.

Тематическая оценка направлена на оценку уровня достижения обучающимися тематических планируемых результатов по учебному предмету.

Промежуточная аттестация обучающихся проводится, начиная со 2 класса, в конце каждого учебного периода по каждому изучаемому учебному предмету.

Промежуточная аттестация обучающихся проводится на основе результатов накопленной оценки и результатов выполнения тематических проверочных работ и фиксируется в классном журнале.

Промежуточная оценка, фиксирующая достижение предметных планируемых результатов и универсальных учебных действий, является основанием для перевода обучающихся в следующий класс.

Итоговая оценка является процедурой внутренней оценки образовательной организации и складывается из результатов накопленной оценки и итоговой работы по учебному предмету. Предметом итоговой оценки является способность обучающихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи, построенные на основном содержании учебного предмета с учетом формируемых метапредметных действий.

2.СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Рабочие программы учебных предметов

В соответствии с требованиями ФГОС НОО, ФОП НОО рабочие программы учебных предметов обеспечивают достижение планируемых результатов освоения ООП НОО.

Рабочие программы учебных предметов включает пояснительную записку, содержание обучения, планируемые результаты освоения программы по предмету.

Пояснительная записка отражает общие цели и задачи изучения учебного предмета, место в структуре учебного плана, а также подходы к отбору содержания и планируемым результатам.

Содержание обучения раскрывает содержательные линии, которые предлагаются для обязательного изучения в каждом классе на уровне начального общего образования. Содержание обучения в каждом классе завершается перечнем универсальных учебных действий (познавательных, коммуникативных и регулятивных), которые возможно формировать средствами учебного предмета с учётом возрастных особенностей обучающихся на уровне начального общего образования.

Планируемые результаты освоения программы включают личностные, метапредметные результаты за весь период обучения на уровне начального общего образования, а также предметные достижения обучающегося за каждый год обучения.

Рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей урочной и внеурочной деятельности являются приложением к ООП НОО и размещены на официальном сайте школы.

2.2 Программа формирования универсальных учебных действий

В соответствии с ФГОС НОО программа формирования универсальных (обобщённых) учебных действий (далее - УУД) имеет следующую структуру:

- описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;
- характеристика познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий.

Цель развития обучающихся на уровне начального общего образования реализуется через установление связи и взаимодействия между освоением предметного содержания обучения и достижениями обучающегося в области метапредметных результатов. Это взаимодействие проявляется в следующем:

- предметные знания, умения и способы деятельности являются содержательной основой становления УУД;
- развивающиеся УУД обеспечивают протекание учебного процесса как активной инициативной поисково-исследовательской деятельности на основе применения различных интеллектуальных процессов, прежде всего теоретического мышления, связной речи и воображения, в том числе в условиях дистанционного обучения (в условиях неконтактного информационного взаимодействия с субъектами образовательного процесса);
- под влиянием УУД складывается новый стиль познавательной деятельности: универсальность как качественная характеристика любого учебного действия и составляющих его операций, что позволяет обучающемуся использовать освоенные способы действий на любом предметном содержании, в том числе представленного в виде экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов, сюжетов, процессов, что положительно отражается на качестве изучения учебных предметов;
- построение учебного процесса с учётом реализации цели формирования УУД способствует снижению доли репродуктивного обучения, создающего риски, которые нарушают успешность развития обучающегося и формирует способности к вариативному восприятию предметного содержания в условиях реального и виртуального представления экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов, сюжетов, процессов.

Познавательные УУД отражают совокупность операций, участвующих в учебно-познавательной деятельности обучающихся и включают:

- методы познания окружающего мира, в том числе представленного (на экране) в виде

виртуального отображения реальной действительности (наблюдение, элементарные опыты и эксперименты; измерения и другие);

- базовые логические и базовые исследовательские операции (сравнение, анализ, обобщение, классификация, сериация, выдвижение предположений, проведение опыта, мини-исследования и другие);
- работа с информацией, представленной в разном виде и формах, в том числе графических (таблицы, диаграммы, инфограммы, схемы), аудио- и видеоформатах (возможно на экране).

Познавательные УУД становятся предпосылкой формирования способности обучающегося к самообразованию и саморазвитию.

Коммуникативные УУД являются основанием для формирования готовности обучающегося к информационному взаимодействию с окружающим миром: средой обитания, членами многонационального поликультурного общества разного возраста, представителями разных социальных групп, в том числе представленного (на экране) в виде виртуального отображения реальной действительности, и даже с самим собой.

Коммуникативные УУД целесообразно формировать, используя цифровую образовательную среду класса, образовательной организации.

Коммуникативные УУД характеризуются четырьмя группами учебных операций, обеспечивающих:

смысловое чтение текстов разных жанров, типов, назначений; аналитическую текстовую деятельность с ними;

успешное участие обучающегося в диалогическом взаимодействии с субъектами образовательных отношений (знание и соблюдение правил учебного диалога), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия; успешную продуктивно-творческую деятельность (самостоятельное создание текстов разного типа-описания,

рассуждения, повествования), создание и видоизменение экранных (виртуальных) объектов учебного, художественного, бытового назначения (самостоятельный поиск, реконструкция, динамическое представление);

результативное взаимодействие с участниками совместной деятельности (высказывание собственного мнения, учёт суждений других собеседников, умение договариваться, уступать, вырабатывать общую точку зрения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

Регулятивные УУД отражают совокупность учебных операций, обеспечивающих становление рефлексивных качеств обучающегося (на уровне начального общего образования их формирование осуществляется на пропедевтическом уровне). Выделяются шесть групп операций:

принимать и удерживать учебную задачу;

планировать её решение;

контролировать полученный результат деятельности;

контролировать процесс деятельности, его соответствие выбранному способу;

предвидеть (прогнозировать) трудности и ошибки при решении данной учебной задачи; корректировать при необходимости процесс деятельности.

Важной составляющей регулятивных УУД являются операции, определяющие способность обучающегося к волевым усилиям в процессе коллективной и (или) совместной деятельности, к мирному самостоятельному предупреждению и преодолению конфликтов, в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

В федеральных рабочих программах учебных предметов требования и планируемые результаты совместной деятельности выделены в специальный раздел, что позволяет учителю осознать, что способность к результативной совместной деятельности строится на двух феноменах, участие которых обеспечивает её успешность:

- знание и применение коммуникативных форм взаимодействия (договариваться, рассуждать, находить компромиссные решения), в том числе в условиях использования технологий

неконтактного информационного взаимодействия;

- волевые регулятивные умения (подчиняться, уступать, объективно оценивать вклад свой и других в результат общего труда и другие).

Механизмом конструирования образовательного процесса являются следующие методические позиции.

Педагогический работник проводит анализ содержания учебного предмета с точки зрения УУД и устанавливает те содержательные линии, которые в особой мере способствуют формированию разных метапредметных результатов. На уроке по каждому учебному предмету предусматривается включение заданий, выполнение которых требует применения определённого познавательного, коммуникативного или регулятивного универсального действия. Соответствующий вклад в формирование УУД можно выделить в содержании каждого учебного предмета.

Таким образом, на первом этапе формирования УУД определяются приоритеты учебных предметов для формирования качества универсальности на данном предметном содержании.

На втором этапе подключаются другие учебные предметы, педагогический работник предлагает задания, требующие применения учебного действия или операций на разном предметном содержании.

Третий этап характеризуется устойчивостью УУД, то есть использования его независимо от предметного содержания. У обучающегося начинает формироваться обобщённое видение учебного действия, он может охарактеризовать его, не ссылаясь на конкретное содержание. Например, «наблюдать - значит...», «сравнение - это...», «контролировать - значит...» и другие.

Педагогический работник делает вывод о том, что универсальность (независимость от конкретного содержания) как свойство учебного действия сформировалась.

Педагогический работник использует виды деятельности, которые в особой мере провоцируют применение универсальных действий: поисковая, в том числе с использованием электронных образовательных и информационных ресурсов Интернета, исследовательская, творческая деятельность, в том числе с использованием экранных моделей изучаемых объектов или процессов, что позволяет отказаться от репродуктивного типа организации обучения, при котором главным методом обучения является образец, предъявляемый обучающимся в готовом виде. В этом случае задача обучающегося - запомнить образец и каждый раз вспоминать его при решении учебной задачи. В таких условиях изучения учебных предметов универсальные действия, требующие мыслительных операций, актуальных коммуникативных умений, планирования и контроля своей деятельности, не являются востребованными, так как использование готового образца опирается только на восприятие и память.

Поисковая и исследовательская деятельность развивают способность обучающегося к диалогу, обсуждению проблем, разрешению возникших противоречий в точках зрения. Поисковая и исследовательская деятельность может осуществляться с использованием информационных банков, содержащих различные экранные (виртуальные) объекты (учебного или игрового, бытового назначения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

Для формирования наблюдения как метода познания разных объектов действительности на уроках окружающего мира организуются наблюдения в естественных природных условиях. Наблюдения можно организовать в условиях экранного (виртуального) представления разных объектов, сюжетов, процессов, отображающих реальную действительность, которую невозможно предоставить обучающемуся в условиях образовательной организации (объекты природы, художественные визуализации, технологические процессы и другие).

Уроки литературного чтения позволяют проводить наблюдения текста, на которых строится аналитическая текстовая деятельность. Учебные диалоги, в том числе с представленным на экране виртуальным собеседником, дают возможность высказывать гипотезы, строить рассуждения, сравнивать доказательства, формулировать обобщения практически на любом предметном содержании.

Если эта работа проводится учителем систематически и на уроках по всем учебным предметам, то универсальность учебного действия формируется успешно и быстро.

Педагогический работник применяет систему заданий, формирующих операциональный состав учебного действия. Цель таких заданий - создание алгоритма решения учебной задачи, выбор соответствующего способа действия.

На первых этапах указанная работа организуется коллективно, выстраиваются пошаговые операции, постепенно обучающиеся учатся выполнять их самостоятельно. При этом очень важно соблюдать последовательность этапов формирования алгоритма: построение последовательности шагов на конкретном предметном содержании; проговаривание их во внешней речи; постепенный переход на новый уровень - построение способа действий на любом предметном содержании и с подключением внутренней речи.

При этом изменяется и процесс контроля:

от совместных действий с учителем обучающиеся переходят к самостоятельным аналитическим оценкам;

выполняющий задание осваивает два вида контроля - результата и процесса деятельности; развивается способность корректировать процесс выполнения задания, а также предвидеть возможные трудности и ошибки.

При этом возможно реализовать автоматизацию контроля с диагностикой ошибок обучающегося и с соответствующей методической поддержкой исправления самим обучающимся своих ошибок.

Описанная технология обучения в рамках совместно-распределительной деятельности развивает способность обучающихся работать не только в типовых учебных ситуациях, но и в новых нестандартных ситуациях.

Сравнение как УУД состоит из следующих операций: нахождение различий сравниваемых предметов (объектов, явлений); определение их сходства, тождества, похожести; определение индивидуальности, специфических черт объекта. Для повышения мотивации обучения обучающемуся предлагается новый вид деятельности (возможный только в условиях экранного представления объектов, явлений) - выбирать (из информационного банка) экранные (виртуальные) модели изучаемых предметов (объектов, явлений) и видоизменять их таким образом, чтобы привести их к сходству или похожести с другими.

Классификация как УУД включает:

- -анализ свойств объектов, которые подлежат классификации;
- -сравнение выделенных свойств с целью их дифференциации на внешние (несущественные) и главные (существенные) свойства;
- -выделение общих главных (существенных) признаков всех имеющихся объектов; разбиение объектов на группы (типы) по общему главному (существенному) признаку.

Обучающемуся предлагается (в условиях экранного представления моделей объектов) большее их количество в отличие от реальных условий, для анализа свойств объектов, которые подлежат классификации (типизации), для сравнения выделенных свойств экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов с целью их дифференциации. При этом возможна фиксация деятельности обучающегося в электронном формате для рассмотрения учителем итогов работы.

Обобщение как УУД включает следующие операции: сравнение предметов (объектов, явлений, понятий) и выделение их общих признаков; анализ выделенных признаков и определение наиболее устойчивых (инвариантных) существенных признаков (свойств); игнорирование индивидуальных и (или) особенных свойств каждого предмета; сокращённая сжатая формулировка общего главного существенного признака всех анализируемых предметов. Обучающемуся предлагается (в условиях экранного представления моделей объектов) большее их количество в отличие от реальных условий, для сравнения предметов (объектов, явлений) и выделения их общих признаков. При этом возможна фиксация деятельности обучающегося в электронном формате для рассмотрения учителем итогов работы.

Систематическая работа обучающегося с заданиями, требующими применения одинаковых

способов действий на различном предметном содержании, формирует у обучающихся чёткое представление об их универсальных свойствах, то есть возможность обобщённой характеристики сущности универсального действия.

Сформированность УУД у обучающихся определяется на этапе завершения ими освоения программы начального общего образования. Полученные результаты не подлежат балльной оценке, так как в соответствии с закономерностями контрольно-оценочной деятельности балльной оценкой (отметкой) оценивается результат, а не процесс деятельности. В задачу педагогического работника входит проанализировать вместе с обучающимся его достижения, ошибки и встретившиеся трудности.

В рабочих программах учебных предметов содержание метапредметных достижений обучения представлено в разделе «Содержание обучения», которое строится по классам. В каждом классе каждого учебного предмета представлен возможный вариант содержания всех групп УУД по каждому году обучения на уровне начального общего образования. В 1 и 2 классах определён пропедевтический уровень овладения УУД, и только к концу второго года обучения появляются признаки универсальности.

В рабочих программах учебных предметов содержание УУД представлено также в разделе «Планируемые результаты обучения».

Познавательные УУД включают перечень базовых логических действий; базовых исследовательских действий; работу с информацией.

Коммуникативные УУД включают перечень действий участника учебного диалога, действия, связанные со смысловым чтением и текстовой деятельностью, а также УУД, обеспечивающие монологические формы речи (описание, рассуждение, повествование).

Регулятивные УУД включают перечень действий саморегуляции, самоконтроля и самооценки. Отдельный раздел

«Совместная деятельность» интегрирует коммуникативные и регулятивные действия, необходимые для успешной совместной деятельности.

2.3. Рабочая программа воспитания

РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

- 1.1Цель и задачи воспитания обучающихся
- 1.2 Направления воспитания
- 1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания

РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

- 2.1 Уклад общеобразовательной организации
- 2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

- 3.1 Кадровое обеспечение
- 3.2 Нормативно-методическое обеспечение
- 3.3 Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями
- 3.4 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся
 - 3.5 Анализ воспитательного процесса

Примерный календарный план воспитательной работы

Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания МБОУ «СОШ№6» разработана:

на основе Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», с учётом Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года и Плана мероприятий по ее реализации в 2021-2025 гг., № 996-р и Плана мероприятий по её реализации в 2021 — 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р); на основе Федерального закона от 04.09.2022г №371-ФЗ "О внесении изменений

на основе Федерального закона от 04.09.2022г №371-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" стратегии национальной безопасности Российской Федерации, (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400)

- приказом Минпросвещения Российской Федерации № 992 от 16 ноября 2022 года «Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования»;
- приказом Минпросвещения Российской Федерации № 993 от 16 ноября 2022 года «Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования»;
- приказом Минпросвещения Российской Федерации № 1014 от 23 ноября 2022 года «Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования»;
- приказом Минпросвещения Российской Федерации № 874 от 30 сентября 2022 года «Об утверждении порядка разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ»;
- приказом Минпросвещения Российской Федерации № 712 от 11 декабря 2020 г. «О внесении изменений в некоторые федеральные государственные образовательные стандарты общего образования по вопросам воспитания обучающихся»

Письма Министерства просвещения Российской Федерации от 18 июля 2022 года № АБ-1951/06 «Об актуализации примерной рабочей программы воспитания», в соответствии с примерной программой воспитания, одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 23.06.2022г. № 3/22).

Программа является методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в школе, разрабатывается с учетом государственной политики в области образования и воспитания.

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса на уровнях начального общего, основного общего, среднего образования, соотносится с примерными рабочими программами воспитания для организаций, реализующих образовательные программы дошкольного, среднего профессионального образования.

Программа предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности с целью достижения обучающимися личностных результатов образования, определённых $\Phi\Gamma OC$.

Разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления школой (в том числе советов обучающихся), советов родителей.

Реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания.

Предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

В соответствии с ФГОС личностные результаты освоения программ общего образования должны отражать готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на её основе в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части:

гражданского, патриотического, духовно-нравственного, эстетического, физического, трудового, экологического, познавательного воспитания.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

При разработке или обновлении рабочей программы воспитания ее содержание, за исключением целевого раздела, может изменяться в соответствии с особенностями образовательной организации: организационно-правовой формой, контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), направленностью образовательной программы, в том числе предусматривающей углубленное изучение отдельных учебных предметов, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

Приложение — примерный календарный план воспитательной работы.

Раздел I. Целевой

Содержание воспитания обучающихся в образовательной организации определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовнонравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к

мирному созиданию и защите Родины.

Участниками образовательных отношений в части воспитании являются педагогические и другие работники школы, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами школы. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами.

Нормативные ценностно-целевые основы воспитания обучающихся в школе определяются содержанием российских гражданских (базовых, общенациональных) норм и ценностей, основные из которых закреплены в Конституции Российской Федерации.

С учетом мировоззренческого, этнического, религиозного многообразия российского общества ценностно-целевые основы воспитания обучающихся включают духовно-нравственные ценности культуры народов России, традиционных религий народов России в качестве вариативного компонента содержания воспитания, реализуемого на добровольной основе, в соответствии с мировоззренческими и культурными особенностями и потребностями родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

Воспитательная деятельность в школе реализуется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, зафиксированными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

1.1. Цели и задачи

Современный российский общенациональный воспитательный идеал высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и страны, укорененный духовных культурных будущее В И многонационального народа Российской Федерации. В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования, цель воспитания обучающихся в школе: развитие личности, создание условий для социализации на основе самоопределения социокультурных, И нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;

формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачами воспитания обучающихся в школе являются:

– усвоение ими знаний, норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, кото рые выработало российское общество (социально значимых знаний);

- формирование и развитие позитивных личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний и сформированных отношений на практике (опыта нравственных поступков, социально значимых дел).
- достижение личностных результатов освоения общеобразовательных програм м в соответствии с ФГОС НОО ООО СОО.

1.2. Личностные результаты освоения обучающимися образовательных прогр амм включают:

- осознание российской гражданской идентичности;
- сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;
- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному с амоопределению;
 - наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;
- сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отн ошения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Личностные результаты достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности организации, осуществляющей образовательную деятельность, в соответствии с традиционными российскими социокультурными, историческими и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами способствуют самовоспитания поведения, процессам самопознания, саморазвития, развития внутренней позиции личности, патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества и старшему поколению, закону и правопорядку, труду, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Воспитательная деятельность в образовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учетом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

1.3. Направления воспитания

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности школы в соответствии с ФГОС по направлениям воспитания:

- гражданское воспитание, формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в российском государстве и субъекту тысячелетней Российской государственности, изучение и уважение прав, свобод и обязанностей гражданина Российской Федерации; (ведется совместная работа с территориальной избирательной комиссией)
- патриотическое воспитание воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России, формирование общероссийской культурной идентичности (проведение общешкольных ключевых дел ко Дню

защитников Отчества, Дням воинской славы, Дню Победы, Дню освобождения от немецко – фашистских захватчиков и другие);

- духовно-нравственное воспитание обучающихся на основе духовнонравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, сопереживания, справедливости, коллективизма, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков, их вере и культурным традициям; (совместная работа с храмом Иконы Божией Матери «Владимирская», Школьным краеведческим музеем, , организуется помощь детям войны и ветеранам педагогического труда, бойцам РФ специальной операции на Украине);
- эстетическое воспитание: формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства (посещение музеев и театров региона, экскурсионноые поездки по городам России);
- -физическое воспитание: развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, формирование культуры здорового образа жизни, эмоционального благополучия, личной и общественной безопасности, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях (работа Школьного спортивного клуба школы, участие в спортивных соревнованиях города и региона);
- -трудовое воспитание: воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, на достижение выдающихся результатов в труде, профессиональной деятельности (организация дежурств в школе, в кабинетах ОО, школьных клумбах и субботники на территории школьного двора);
- -экологическое воспитание: формирование экологической культуры, ответ ственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российски х традиционных духовных ценностей, навыков охраны и защиты окружающей среды (участие в экологических акциях «Бегите воду», «Эколята», «Бумаге вторая жизн ь и др.);
- **познавательное направление воспитания**: стремление к познанию себя и д ругих людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и потребностей. (участие в научно-практических ко нференциях онлайн и офлайн, конкурсе чтецов, конкурсах и фестивалях творчества).

1.3 На каждом уровне воспитания выделяются свои целевые приоритеты Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования

Целевые ориентиры

Гражданско-патриотическое воспитание

Знающий и любящий свою малую родину, свой край.

Имеющий представление о своей стране, Родине – России, ее территории, расположении.

Сознающий принадлежность к своему народу, этнокультурную идентичность, проявляющий уважение к своему и другим народам.

Сознающий свою принадлежность к общности граждан России;

Понимающий свою сопричастность прошлому, настоящему и будущему своей малой родины, родного края, своего народа, российского государства.

Имеющий первоначальные представления о своих гражданских правах и обязанностях, ответственности в обществе и государстве.

Понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.

Духовно-нравственное воспитание

Понимающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека.

Умеющий анализировать свои и чужие поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, давать нравственную оценку своим поступкам, отвечать за них.

Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие любых форм поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям.

Понимающий необходимость нравственного совершенствования, роли в этом личных усилий человека, проявляющий готовность к сознательному самоограничению.

Владеющий первоначальными навыками общения с людьми разных народов, вероисповеданий.

Знающий и уважающий традиции и ценности своей семьи, российские традиционные семейные ценности (с учетом этнической, религиозной принадлежности).

Сознающий и принимающий свой половую принадлежность, соответствующие ему психологические и поведенческие особенности с учетом возраста.

Владеющий первоначальными представлениями о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания.

Испытывающий нравственные эстетические чувства к русскому и родному языкам, литературе.

Знающий и соблюдающий основные правила этикета в обществе.

Эстетическое воспитание

Проявляющий уважение и интерес к художественной культуре, восприимчивость к разным видам искусства, творчеству своего народа, других народов России.

Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусства.

Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей.

Физическое воспитание

Соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде.

Ориентированный на физическое развитие, занятия спортом.

Бережно относящийся к физическому здоровью и душевному состоянию своему и других людей.

Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе.

Трудовое воспитание

Сознающий ценность честного труда в жизни человека, семьи, народа, общества и государства.

Проявляющий уважение к труду, людям труда, ответственное потребление и бережное отношение к результатам своего труда и других людей, прошлых поколений.

Выражающий желание участвовать в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

Проявляющий интерес к разным профессиям.

Экологическое воспитание

Понимающий зависимость жизни людей от природы, ценность природы, окружающей среды.

Проявляющий любовь к природе, бережное отношение, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.

Выражающий готовность осваивать первоначальные навыки охраны природы, окружающей среды и действовать в окружающей среде в соответствии с экологическими нормами.

Познавательное воспитание

Выражающий познавательные интересы, активность, инициативность, любознательность и самостоятельность в познании.

Обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах как компонентах единого мира, многообразии объектов и явлений природы, о связи мира живой и неживой природы, о науке, научном знании, научной картине мира.

Проявляющий уважение и интерес к науке, научному знанию в разных областях.

Раздел II. Содержательный

2.1. Уклад школы

Учредитель: Муниципальное образование "Город Канаш Чувашской Республики" в лице администрации г. Канаш.

Тип, вид, статус: Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №6» города Канаш Чувашской Республики.

Адрес: 429336, г. Канаш, Восточный микрорайон, д.23, тел. +7(83533) 4-75-19, +7(83533) 4-78-82.

Школа находится в небольшом городе в Чувашии, расположенном в центре республики, с населением 44,4 тысячи человек. Контингент проживающих семей разнообразный.

В сентябре 1976 года в городе Канаш Чувашской Республики произошло

долгожданное событие: в микрорайоне Восточный открылась средняя школа № 6 на 1280 учащихся. Самая большая школа в городе.

1 сентября школьный порог переступили 912 учащихся. Детей встретили удивительные учителя: добрые, отзывчивые, неравнодушные, в то же время и требовательные.

Первым директором стал Севастьянов Николай Иванович. Вместе с ним в «когорте первых» были: завуч Симонова Валентина Васильевна, организатор воспитательной работы Булатова Галина Содоковна, вожатая Курапова Лидия Кузьминична, медсестра Смолина Ирина Дмитриевна.

Свое доброе имя для потомков оставили и другие наши директора: заслуженный работник физической культуры и спорта Иванов Василий Григорьевич, Голубев Валерий Васильевич, кандидат педагогических наук Вишневский Вениамин Александрович, отличник народного просвещения Солдаткина Клавдия Петровна.

Сегодня самую большую школу города возглавляет заслуженный учитель ЧР М.Г. Димитриев. Его педагогическая деятельность связана только с этой школой, куда он прибыл по распределению после окончания института в 1987 году. Надежные помощники директора - заместители по учебной работе - Е. А. Тихомирова; отличник народного просвещения, заслуженный учитель ЧР Н.С. Косова; по воспитательной работе - О.М. Рахимзянова; по информационной работе - О.Н. Клюева; по административно-хозяйственной работе - А.Н. Николаев.

С 1979 по 2023 год школа выпустила 2579 обучающихся. Это 99 классов. Всего 259 медалистов: золотых — 121, серебряных - 138.

Школа имеет государственную аккредитацию: свидетельство о государственной регистрации 21 A01 № 0000437, выданное Министерством образования и молодежной политики Чувашской Республики, регистрационный № 289 от 02.036.2016г., лицензия: серия РО №032739 рег. №669 от 24.11.2011 г., выдана Министерством образования и молодёжной политики Чувашской Республики. Аккредитационной комиссией признано, что содержание, уровень и качество обучения и воспитания обучающихся, подготовка выпускников школы соответствует требованиям государственных образовательных стандартов.

Режим работы школы с 8:00 - 17:00. Все классы занимаются в первую смену.

Занятия ГПД - 11:00-17:00

Кружки, секции 12:00-19:00

В школе 50 учебных кабинетов, актовый зал, 2 спортивных зала, медицинский и стоматологический кабинеты, столовая на 216 посадочных мест. На закрепленной территории имеются спортивно-игровой комплекс, 2 футбольных поля, зеленые насаждения.

Школа централизованно обеспечена электроснабжением, водоснабжением, канализацией, теплоснабжением.

Режим охраны и допусков осуществляют вахтеры и сторожа, имеется «тревожная» кнопка на вахте, система пожарной сигнализации.

Средняя наполняемость классов -28. Количество учащихся на одного учителя -21, на одного работника школы-15. Учебная площадь в расчете на 1 учащегося -4 м².

Информационное обеспечение: 2 кабинета информатики на 40 мест, 40

мультимедийных установок, 2 интерактивные доски, 2 кабинета «Точка роста».

Стабильный доступ в Интернет со скоростью -1 Мб сек, количество учащихся на 1 компьютер -15, доля учащихся пользующихся услугами библиотеки по внеучебным вопросам— 67%

Численность обучающихся — 1112 чел. (с 1 по 11 кл.); 17 классов - начальная школа-484 обучающихся, 21 класс - основная школа-572 обучающихся, 2 классастаршая школа-56 обучающихся. На 2023-2024 учебный год планируется открыть 4 первых класса (100 чел), т.е. количество учащихся прогнозируется до 1090 обучающихся. Социальная структура обучающихся: 5 детей из 3 неблагополучных семей (0,44%), 157 детей из 119 малообеспеченных семей (14%), опекаемых 11 детей (1%), из семей безработных 135 (12%), 230 ребенка из 134 многодетных семей (21%), 275 детей из 229 неполных семей (25%), группа «риска» — 2 (0,2%). В школе обучаются по общеобразовательным программам 7 детей — инвалидов (0,6%), детей с ОВЗ- 15(1,3%), 23 (2%) человек обучается по коррекционным программам. 3% детей - из других микрорайонов города, в т.ч. из дер. Хучели, Выселок Лесной, Хунавы, Новые Турмыши Канашского района.

Органы управления - Управляющий совет: 2чел. от учащихся, 9 от родителей, 4 от учителей.

Педагогический совет – 53 учителя, методический совет, 5 методических объединений учителей, Общее собрание работников школы – 76 чел., Совет старшеклассников (5-11 класс).

Среди педагогов: 3- Почетный работник общего образования РФ, 2 — Заслуженный учитель ЧР, 2- Отличник народного просвещения, 11- награждены грамотой Минобразования РФ, 10- награждены грамотой Минобразования и молодежной политики ЧР.

Средний возраст педагогов –49.

Доля педагогов, прошедших курсы повышения квалификации за последние 5 лет — 100%.

Доля учителей, применяющих ИКТ в учебном процессе — 100%, Педагоги - победители конкурсов различных уровней — 14.

Долевое распределение педагогов: по уровню образования — высшее 51 (96,3%), среднее специальное 2 (3,7%), по уровню квалификации — высшая категория — 13 (24,5%), I категория — 40 (75,5%).

«Миссия» школы - предоставление максимально широкого поля возможностей для получения школьниками качественного образования, позволяющего успешно жить в быстро меняющемся мире, посредством индивидуализации образовательного процесса и внедрения современных образовательных технологий.

Кредо образовательного учреждения — воспитание здорового успешного человека.

Традиции школы: коллективные творческие дела учителей и обучающихся, проведение праздников первого звонка, школьного фестиваля искусств, осеннего и весеннего балов, вахты памяти, новогодних праздников, встречи с выпускниками, дня защитников Отечества, системы мероприятий, связанных с 9 мая, линейки последнего звонка.

Ежегодные конкурсы: «Лучший ученический класс», «Лучший ученик»,

«Лучший спортсмен», «Лучший ученик начальной школы».

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6» г. Канаш является учебным заведением, в котором в 10-11 классах реализуются химико-биологический, технологический, социально-экономический профили. Основным направлением работы школы является создание мотивационной образовательной среды «Школы успеха».

В 2007 г. в рамках ПНПО школа награждена ДИПЛОМОМ победителя конкурса общеобразовательных учреждений $P\Phi$, внедряющих инновационные образовательные программы.

С 2008 года школа является Ресурсным центром добровольческого объединения за здоровый образ жизни Фонда «Чувашия».

С 2013 года в рамках инновационной деятельности школа принимает участие в организации образовательного процесса с использованием дистанционных образовательных технологий с детьми с OB3 в рамках госпрограммы РФ «Доступная среда».

В 2014 году школа становится Пилотной площадкой по реализации социальнозначимого проекта «Содействие внедрению Всероссийского физкультурноспортивного комплекса в образовательных организациях Чувашской Республики» ГТО.

С 2016 года МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6» города Канаш является республиканской опорной площадкой «Разработка и апробация региональной модели функционирования структур Российского движения школьников».

В 2020 году школе присвоен статус пилотной площадки по реализации социально значимого проекта «PRO-здоровье» - победителя конкурса грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества 2019 года.

С 2016 года 735 обучающихся стали членами РДШ. Деятельность обучающихся школы направляется в рамках приоритетных направлений: «Личностное развитие», «Гражданская активность», «Военно-патриотическое» и «Информационномедийное». При службе педагогического сопровождения школы действуют общественные организации, клубы, кружки и секции, в которых занимаются 98 % школьников: футбол, бокс, волейбол, баскетбол, секция «Общей физической подготовки», ВПК «Сокол», вокальная кружок «София», вокальный кружок «Сюрприз», кружок «Умницы и умники», кружок «Занимательная математика», кружок «Юный эрудит», кружок «Я открываю мир», кружок «Словесности», кружок «Рукодельница», кружок «Творческая мастерская», кружок ЮИД «Внедорожник», кружок «Я - исследователь», кружок ЮП «Команда 01».

Также на базе школы функционируют кружки и секции от учреждений дополнительного образования: лыжная секция (ДЮСШ им.В.П.Воронкова), легкая атлетика (ДЮСШ «Локомотив»), кружки ДДТ.

В школе действуют детские объединения, клубы: «Союз выпускников», школьная детская общественная организация «Созвездие», волонтерский отряд «Лидер», ВПК «Сокол», отряд ВВПОД «ЮНАРМИЯ».

Сформирована внутришкольная система детского межвозрастного взаимодействия и взаимоподдержки (вожатства) и действует общественная

организация «Ассоциация волонтеров и вожатых». Обучающиеся участвуют в традиционных волонтерских мероприятиях, всероссийских и республиканских акциях: «Пасхальные подарки людям с ограниченными возможностями», «Молодежь за здоровый образ жизни», «Посади дерево и сохрани его», «Вахта Памяти» «Память», «Свеча Памяти», «Георгиевская ленточка», «Письмо Победы», «Сирень Победы», «Бессмертный полк», «Молоды душой», «Живая память» и другие.

На базе школы был организован и проведен I городской слёт местного отделения Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия». 66 обучающихся являются членами этого движения. Школьное отделение «Юнармия» стало призером в Республиканском фестивале «Нам этот мир завещано беречь!», а воспитанники школьного военно-патриотического клуба «Сокол» не раз становились победителями и призерами в фестивалях спорта среди военно-патриотических клубов Чувашской Республики.

Школа большое внимание уделяет физическому воспитанию подрастающего поколения, привлекает детей к занятиям в спортивных секциях и клубах. Юные спортсмены школы многократно становились победителями и призерами городских, республиканских, всероссийских и международных соревнований, прошли XXIV российский смотр физической подготовленности обучающихся общеобразовательных и профессиональных образовательных организаций, были победителями и призерами соревнований «Президентские состязания школьников» (2013, 2014, 2021) и «Президентские спортивные игры» в Чувашской Республике (2021), обучающиеся начальной школы стали 1 победителями Всероссийской игры «Веселые старты» (2018), 30 обучающихся получили золотые значки Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

Педагоги школы работают над созданием и развитием творческих, хореографических, хоровых коллективов в школе, участники которых успешны в конкурсах и фестивалях городского, республиканского и межрегионального уровней: «Восходящая звезда», «Наши имена», Рождественский фестиваль детского творчества «Свет Вифлеемской звезды», «Пасхальная радость», межрегиональный фестивальконкурс детского творчества «Жемчужная капель», межрегиональная Детская Вокально-Хоровая Ассамблея «Солнечный круг», республиканский фестивальконкурс «Славянский базар», Всероссийское весеннее первенство среди детских творческих коллективов и солистов «Первые ласточки».

Педагоги успешно направляют творческую энергию детей на социальное саморазвитие и готовят школьников к самостоятельной жизни в условиях современного общества. В школе сформирована система школьного самоуправления. Лидеры и активисты ежегодно награждаются специальными стипендиями для представителей молодежи и студентов за особую творческую устремленность, путевками во Всероссийские Детские Центры «Смена» и «Орленок», в Международный Детский Центр «Артек».

2.2. Характеристика системы социальных партнеров

В микрорайоне школы функционируют три дошкольных образовательных учреждения, филиал городской библиотеки, отделение узла связи.

Партнеры школы: комиссия по делам несовершеннолетних, органы опеки и попечительства, художественная школа, музыкальная школа, пожарная часть,

краеведческий музей, отдел культуры, детский дом творчества, ГИБДД, ОМВД, отдел по контролю за оборотом наркотиков ОМВД России по г. Канашу.

2.3. Характеристика системы управления школой

В управлении образовательным учреждением принимают участие учителя, учащиеся, родители, представители общественности, социальные партнеры.

Подход к управлению школой при проектном режиме развития предполагает:

- · общее руководство инновационным полем школы осуществляет *научно методический совет*.
- · каждое из направлений выделяется в отдельную структурную единицу *творческую команду педагогов*, сформированную на основе свободного самоопределения, со своим управленческим механизмом.
 - в рамках команды разрабатывается свой проект деятельности.

Такой механизм организации деятельности позволяет включить механизм личной ответственности за реализацию разработанного проекта.

2.4. Проблемный анализ состояния школы

Проблемный анализ фактического состояния школы проводится с использованием SWOT-анализа внешней и внутренней среды образовательного учреждения, поскольку современная школа рассматривается с позиции открытой системы.

Анализ внешней среды	Анализ внутренней среды	
Решающие факторы	Решающие факторы	
успеха / неудачи	успеха / неудачи	
Возможности	Сильные стороны	
1. Авторитет школы в	1.Квалифицированный	
окружающем социуме.	педагогический коллектив	
2. Удобное расположение	2. Сохранение школьных традиций,	
школы (плотность населения)	уклада школы	
3. Удобное расположение	3.Наличие органов ученического	
школы (учреждения дополнительного	самоуправления	
образования)		
4. Удобное расположение	4.Дополнительное образование	
школы (около школы 3 детских	внутри школы	
садика)		
5.В здании школы располагается	5. Наличие хорошей спортивной базы	
Школа старшеклассников		
	6.Высокие показатели по результатам	
	конкурсов, олимпиад, экзаменам.	
Угрозы	Слабые стороны	
1.Повышение конкуренции	1. Невысокий уровень учебной	
	мотивации части обучающихся	
2.Недостаточное	2. Недостаточная ориентация	
финансирование	обучающихся на нравственные нормы и	
	ценности	
3.ФГОС: точность и	3. Несовершенная система работы с	
определённость госзаказа	одаренными детьми	

4. Нормативно-подушевое	4.Снижение качества обученности на
финансирование и новая система	второй ступени.
оплаты труда	
5. Новая форма аттестации	5.Недостаточный уровень владения
педагогов.	новыми педагогическими и
	информационными технологиями, быстро
	устаревающая техническая база.
	6.Недостаточная мотивация
	педагогов к участию в профессиональных
	конкурсах
	7. Наличие вакансий педагогов
	8. Недостаточно активное участие
	родителей школы в воспитании учащихся

Анализ результатов функционирования МБОУ СОШ № 6 позволил выявить проблемы, требующие решения с научно-педагогических, социально-педагогических и психологических позиций.

На основе анализа выделены *главные проблемы*, на решение которых нацелена Программа воспитания школы:

- 1. Проблема качественного непрерывного образования.
- 2. Проблема повышения мотивации профессиональной деятельности, раскрывающей возможности для самореализации педагогов.
- 3. Проблема развития творческой среды, обеспечивающей возможность самореализации обучающихся.
 - 4. Проблема совершенствования системы работы с одаренными детьми.
- 5. Проблема мотивации обучающихся на здоровый и безопасный образ жизни.
- 6. Проблема построения личностно-ориентированной воспитательной системы.
 - 7. Проблема совершенствования материально-технической базы школы.

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 6» г. Канаш, организуя процесс обучения и воспитания учащихся, стремится к тому, чтобы сделать его как можно более эффективным. Педагоги, равно как и родители, заинтересованы в том, чтобы школьники не только получали предметные знания и умения, но и научились жить в обществе, адаптироваться в нём, достигать социальных успехов.

Настоящая программа содержит теоретическое положения и план работы, основанные на практических наработках ОО по формированию целостной воспитательной среды и целостного пространства духовно-нравственного развития школьника, определяемого как уклад школьной жизни, интегрированного в урочную, внеурочную, внешкольную, семейную деятельность обучающегося и его родителей (законных представителей). При этом обеспечивая духовно-нравственное развитие обучающихся на основе их приобщения к базовым российским ценностям:

Россия, многонациональный народ Российской Федерации, гражданское общество, семья, труд, искусство, наука, религия, природа, человечество.

2.2. ВИДЫ, ФОРМЫ И СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

2.1. Модуль «Школьный урок»

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

- -организацию работы с детьми как в офлайн, так и онлайн формате;
- -установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
- -побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации, согласно Устава школы, Правилам внутреннего распорядка школы;
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, кейсов и дискуссий;

-применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных игр «Умники и умницы», викторины, тестирование кейсы, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;

Олимпиады, занимательные уроки и пятиминутки, урок - деловая игра, урок – путешествие, урок мастер-класс, урок-исследование и др. Учебно-развлекательные мероприятия (конкурс- игра «Предметный кроссворд», турнир «Своя игра», викторины, литературная композиция, конкурс газет и рисунков, экскурсия и др.);

-включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока; интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников. Предметные выпуски заседания клуба «Что? Где? Когда?», брейн-ринга, геймификация: квесты, игра-провокация, игра-эксперимент, игра-демонстрация, игра-состязание, дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках;

-организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;

-инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, помогает приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям,

оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения;

- создание гибкой и открытой среды обучения и воспитания с использованием гаджетов, открытых образовательных ресурсов, систем управления позволяет создать условия для реализации провозглашенных ЮНЕСКО ведущих принципов образования XXI века: «образование для всех», «образование через всю жизнь», образование «всегда, везде и в любое время».

У обучающихся развиваются навыки сотрудничества, коммуникации, социальной ответственности, способность критически мыслить, оперативно и качественно решать проблемы; воспитывается ценностное отношение к миру.

2.2. Модуль «Классное руководство»

Осуществляя работу с классом, педагог (классный руководитель) организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями.

Главное предназначение классного руководителя - изучение особенностей развития каждого обучающегося в классе и создание условия для становления ребенка, как личности, входящего в современный ему мир, воспитать человека, способного достойно занять своё место в жизни.

Важное место в работе классного руководителя занимает организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса, позволяющих, с одной стороны, вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться, а с другой, установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе.

Формированию и сплочению коллектива класса способствуют следующие дела, акции, события, проекты, занятия:

- классные часы: тематические (согласно плану классного руководителя), посвященные юбилейным датам, Дням воинской славы, событию в классе, в городе, стране, способствующие расширению кругозора детей, формированию эстетического вкуса, позволяющие лучше узнать и полюбить свою Родину;
- игровые, способствующие сплочению коллектива, поднятию настроения, предупреждающие стрессовые ситуации; проблемные, направленные на устранение конфликтных ситуаций в классе, школе, позволяющие решать спорные вопросы; организационные, связанные к подготовкой класса к общему делу; здоровьесберегающие, позволяющие получить опыт безопасного поведения в социуме, ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей.

Немаловажное значение имеет:

- формирование традиций в классном коллективе: «День именинника», ежегодный поход «Есть в осени первоначальной...», концерты для мам, бабушек, пап и т.п.;
 - становление позитивных отношений с другими классными коллективами (через подготовку и проведение ключевого общешкольного дела по параллелям);

- сбор информации об увлечениях и интересах обучающихся и их родителей, чтобы найти вдохновителей для организации интересных и полезных дел;
 - создание ситуации выбора и успеха.

Формированию и развитию коллектива класса способствуют:

- -составление социального паспорта класса
- изучение учащихся класса (потребности, интересы, склонности и другие личностные характеристики членов классного коллектива),
 - составление карты интересов и увлечений обучающихся;
 - -деловая игра «Выборы актива класса» на этапе коллективного планирования;
- проектирование целей, перспектив и образа жизнедеятельности классного коллектива с помощью организационно-деятельностной игры, классного часа «Класс, в котором я хотел бы учиться», конкурса «Устав класса», «Герб класса», «Мой класс сегодня и завтра».

Классное руководство подразумевает и индивидуальную работу обучающимися класса:

- со слабоуспевающими детьми и учащимися, испытывающими трудности по отдельным предметам направлена на контроль за успеваемостью обучающихся класса;
 - с учащимися, находящимися в состоянии стресса и дискомфорта;
- с обучающимися, состоящими на различных видах учёта, в группе риска, оказавшимися в трудной жизненной ситуации. Работа направлена на контроль за свободным времяпровождением;
- заполнение с учащимися «портфолио» с занесением «личных достижений» учащихся класса;
 - участие в общешкольных конкурсах «Ученик года» и «Класс года»;
 - предложение (делегирование) ответственности за то или иное поручение;
 - вовлечение учащихся в социально значимую деятельность в классе.

Классный руководитель работает в тесном сотрудничестве с учителями предметниками.

2.3. Модуль «Работа с родителями или их законными представителями»

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для лучшего достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Только когда все участники образовательного процесса едины и находят контакт, тогда воспитание наиболее эффективно. Но бывает так, что родители сами нуждаются в грамотной квалифицированной помощи.

Необходима организация работы по выявлению родителей (законных представителей), не выполняющих обязанностей по их воспитанию, обучению, содержанию ведется систематически и в течение всего года. Используются различные формы работы:

- выявление семей группы риска при обследовании материально-бытовых условий проживания обучающихся школы;
 - формирование банка данных семей;

- индивидуальные беседы;
- заседания Совета профилактики;
- совещания при директоре;
- совместные мероприятия с КДН и ПДН;

Профилактическая работа с родителями предусматривает оптимальное педагогическое взаимодействия школы и семьи, включение семьи в воспитательный процесс через систему родительских собраний, общешкольных мероприятий с детьми и родителями - День семьи, День матери, День отца, мероприятия по профилактике вредных привычек, родительские лектории и т.д.

Кроме работы по просвещению и профилактике в школе проводится активная работа для детей и их семей по создание ситуации успеха, поддержки и развития творческого потенциала.

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

На групповом уровне:

- общешкольный родительский комитет, участвующий в управлении школой и решении вопросов воспитания и социализации их детей;
- -общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- -педагогическое просвещение родителей по вопросам воспитания детей, в ходе которого родители получают рекомендации классных руководителей и обмениваются собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей, а так же по вопросам здоровьясбережения детей и подростков;
- -взаимодействие с родителями посредством школьного сайта: размещается информация, предусматривающая ознакомление родителей, школьные новости.

На индивидуальном уровне:

- обращение к специалистам по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

2.4. Модуль « Внеурочная деятельность и дополнительное образование»

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- -формирование в кружках, секциях, клубах, студиях детско-взрослых общностей, которые объединяют обучающихся и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями;
- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;

- поощрение педагогическими работниками детских инициатив, проектов, самостоятельности, самоорганизации в соответствии с их интересами;
- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций.

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в школе осуществляется в рамках следующих выбранных обучающимися курсов, занятий:

- патриотической, гражданско-патриотической, военно-патриотической, краеведческой, историко-культурной направленности;
- духовно-нравственной направленности, занятий по традиционным религиозным культурам народов России, духовно-историческому краеведению;
- интеллектуальной, научной, исследовательской, просветительской направленности;
 - экологической, природоохранной направленности;
- художественной, эстетической направленности в области искусств,
 художественного творчества разных видов и жанров;
 - туристско-краеведческой направленности;
 - оздоровительной и спортивной направленности.

Информационно-просветительская деятельность. Курс внеурочной деятельности: «Разговор о важном». Занятия направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности школьника, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе.

Интеллектуальная и проектно-исследовательская деятельность. Курсы внеурочной деятельности «Занимательная математика», «Умники и умницы», «Английский с увлечением», экологический клуб «Почемучки», «Я-исследователь», «Нескучная экология», «Умники и умницы», «Подготовка к ОГЭ», «Математический практикум», «Подготовка к ГИА по математике».

Художественно-эстетическая деятельность предполагает привитие эстетических ценностей, развитие эмоциональной сферы, творческих способностей, чувства прекрасного. Работа ведется через реализацию различных форм взаимодействия с природой, организацию выставок детского рисунка, детских творческих работ, поделок, конкурсов, тематических классных часов.

Курсы внеурочной деятельности: «Я познаю мир», «Юный эрудит», «Сюрприз», «Рукодельница», «София», «Танцевальный», «Творческая мастерская».

Туристско-краеведческая деятельность. Курс внеурочной деятельности «Музейное дело», «Я познаю мир» направленный на воспитание у школьников любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности школьников.

Спортивно-оздоровительная деятельность. Вводится для привития детям привычек здорового образа жизни, их гармоничного психофизического развития, формирования мотивации к сохранению здоровья. Методами реализации выступают ведение просветительской работы, информирование о полезных и вредных привычках, приобщение школьников к физической активности в разных ее

проявлениях: «Подвижные игры», «ОФП», «Баскетбол», Легкая атлетика, Лыжная секция, «Шахматы» и др.

Трудовая деятельность. Курс внеурочной деятельности «Учусь шить», «Кройка и шитьё», «Мастерская чудес» направлены на развитие творческих способностей школьников, воспитание у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду.

Игровая деятельность. Курсы внеурочной деятельности «Шахматная школа», «Подвижные игры», ШСК «Олимп» направленные на раскрытие творческого, умственного и физического потенциала школьников, развитие у них навыков конструктивного общения, умений работать в команде.

Реализуются такие мероприятия, как изучение национальной культуры, истории и природы, проведение экскурсий.

Курсы внеурочной деятельности: «КЛИО», «Юный географ», «Культура родного края», «Край мой родной», «Я открываю мир».

Дополнительное образование в МБОУ «СОШ№6» организовано через работу объединений дополнительного образования в рамках организации деятельности Центра цифрового и гуманитарных профилей «Точка роста», Дома детского творчества и школьного спортивного клуба «Олимп».

- Центр образования цифровых и гуманитарных профилей «Точка роста»:
- естественнонаучное направление: цифровые лаборатории «Биоцифра», «Живая физика»;
- *техническое направление:* «3D-моделирование и прототипирование», «Схемотехника Arduino», «Виртуальная реальность», «Квадрокоптеры», «Легоконструирование»;
 - художественное направление: мультстудия «Карусель»;
 - физкультурно-спортивное направление: «Лазер-тир», «Шахматы»;
- Дом детского творчества художественной направленности. Объединения дополнительного образования: АСТ «Созвездие», «Палитра», художественное вязание, «Чудо шашки».

Школьный спортивный клуб «Олимп» спортивно-оздоровительной направленности – «Волейбол», ОФП, Легкая атлетика, Лыжная секция.

Внешкольные мероприятия

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами, по изучаемым в школе учебным предметам, курсам, модулям (конференции, фестивали, творческие конкурсы);
- организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся, экскурсии, походы выходного с привлечением к их планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слеты и т. п., организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся (для изучения историко-

культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.);

- выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта;
- внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнерами школы.

2.5. Модуль «Самоуправление.

Основная цель модуля «Ученическое самоуправление» в МБОУ «СОШ №6» заключается в создании условий для выявления, поддержки развития управленческих инициатив обучающихся, принятия совместных со взрослыми решений, а также для включения обучающихся школы в вариативную коллективную творческую и социально-значимую деятельность. Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам – предоставляет широкие возможности для самовыражения и Участие самореализации самоуправлении даёт возможность подросткам попробовать себя в различных социальных ролях, получить опыт конструктивного совместного преодоления трудностей, формирует личную коллективную ответственность за свои решения и поступки.

Детское самоуправление в школе осуществляется через:

На уровне школы:

- через деятельность выборного Совета школьников;
- через деятельность Совета старост, объединяющего старост классов для информирования учащихся и получения обратной связи от классных коллективов;
- через деятельность временных творческих советов дела, отвечающих за проведение мероприятий, праздников, вечеров, акций, в том числе традиционных: ко Дню знаний, к Дню Учителя, посвящение в «первоклассники», «пятиклассники», к Дню матери, «Папа, мама, я спортивная семья», «Безопасный маршрут в школу», Дня самоуправления в рамках профориентационной работы.
 - через работу школьного медиацентра, в который входят:
- ✓ школьная интернет-группа МБОУ «СОШ №» разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в социальных сетях с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы;
- ✓ редакция школьной газеты старшеклассников, которая является инициатором и организатором ряда мероприятий. На печатных и виртуальных страницах газеты размещается информация о готовящихся и проведенных в школе мероприятиях, спортивных и творческих достижениях и успехах обучающихся и

педагогов школы. Данные мероприятия позволят получить опыт организатора, реализовать свой творческий потенциал, проявить себя в одной из возможных ролей (организатора, корреспондента, члена редколлегии, редактора, ответственного за оформление и т.д.).

✓ На уровне классов:

- через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся лидеров класса (старост), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с другими коллективами, учителями;
- через организацию на принципах самоуправления жизни групп, отправляющихся в походы, экспедиции, на экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.

На индивидуальном уровне:

• через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ различного рода деятельности.

2.6. Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов И школьников ПО направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам проформентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка – подготовить школьника к осознанному выбору своей профессиональной профориентационно деятельности. Создавая значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и непрофессиональную составляющие такой деятельности:

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации.

Задача совместной деятельности педагога и ребенка — подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется через следующие формы воспитательной деятельности:

- Циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего («Профессии моей семьи», «Моя мечта о будущей профессии», «Путь в профессию начинается в школе»);
- Встречи с людьми разных профессий. Результатом такого мероприятия могут стать не только новые знания о профессиях, но и гордость конкретного ученика за родителей. В младших классах это профессии родителей учащихся, в старшей школе ребята встречаются с представителями бизнеса и героических профессий: пожарный, военнослужащий, полицейский, следователь, что позволяет решать и

задачи военно-патриотического воспитания.

- Профориентационные игры: симуляции, деловые игры, расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, достоинствах недостатках той ИЛИ иной интересной И профессиональной деятельности. Это формирует представления о мире профессий, о понимании роли труда в жизни человека через участие в различных видах деятельности. Частью этих игр могут быть деловые игры, помогающие осознать ответственность человека за благосостояние общества на основе осознания «Я» как гражданина России.
- Совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования (размещение профориентационной информации на официальном сайте школы, оформление стенда по профориентации, занятия с элементами тренинга «Экзамен без стресса», «Моя будущая профессия»);
- Экскурсии на предприятия города. Такие экскурсии дают школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии. Во время экскурсии школьники могут наблюдать за деятельностью специалиста на рабочем месте. При проведении экскурсии главное сосредоточиться на одной какой-то профессии или группе взаимосвязанных профессий, а не смотреть предприятие в целом. Для целей профориентации важно показать существенные характеристики профессии.
- Участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, участие в мастер классах, посещение открытых уроков онлайн уроки финансовой грамотности (регистрация пользователей на платформе проекта «Билет в будущее»-8-9 классы; тестирование на платформе проекта «Билет в будущее», Всероссийские открытые уроки на потрале «ПроеКТОриЯ» 8-9 классы);
- Посещение дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах г. Канаш и г.Чебоксары. «Дни открытых дверей» в учебных заведениях помогают школьникам сделать правильный выбор. Повысить интерес у школьников к выбранным профессиям. На «Дне открытых дверей» учащиеся не только знакомятся с учебным заведением, но и могут пройти тестирование, пообщаться со студентами.

консультации Индивидуальные психолога ДЛЯ школьников их склонностей, способностей, вопросам дарований индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии. В ходе психологического исследования определяется профессиональная готовность, вид деятельности, который нравится испытуемому, а также вид деятельности, который знаком на уровне навыков. На основе результатов исследования составляется заключение о профессиональных предпочтениях учащегося.

• Освоение школьниками основ профессии в рамках различных курсов по выбору, включенных в основную образовательную программу школы или в рамках курсов внеурочной деятельности.

2.7. Модуль «Ключевые школьные дела»

Ключевые дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогами и детьми. Это комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив. В воспитательной системе нашей школы выделяются тематические периоды традиционных дел. Главные дела являются понятными, личностно значимыми, главное, в празднике - своеобразная форма духовного самовыражения и обогащения ребенка.

На внешкольном уровне:

социальные проекты — ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего школу социума: благотворительная ярмарка «Время делать добро», «Безопасная дорога», акции «Георгиевская лента», «Бессмертный полк»:

• проводимые для жителей микрорайона Восточный, семьями учащихся спортивные состязания, праздники, которые открывают возможности для творческой самореализации школьников и включают их в деятельную заботу об окружающих: спортивный праздник «Папа, мама, я — спортивная семья», флешмобы посвященные ко «Дню Народного Единства», ко «Дню матери», ко «Дню учителя», «Ко дню космонавтики», «1 мая» и «Дню Победы», система мероприятий, посвященных 9 мая по улицам города.

На школьном уровне:

общешкольные праздники — ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы:

- День Знаний, как творческое открытие нового учебного года, где происходит знакомство первоклассников и ребят, прибывших в новом учебном году в школу, с образовательной организацией.
- **Последний звонок.** Каждый год это неповторимое событие, которое позволяет всем участникам образовательного процесса осознать важность преемственности «поколений» не только учащимися выпускных классов, но и младшими школьниками. Последние звонки в нашей школе всегда неповторимы, в полной мере демонстрируют все таланты наших выпускников, так как целиком и полностью весь сюжет праздника придумывается самими ребятами и ими же реализуется.
- День учителя. Ежегодно обучающиеся демонстрируют уважительное отношения к учителю, труду педагога через поздравление, творческих концертов. Данное мероприятие формирует доброжелательное отношение между обучающимися и педагогами, развитие творческих способностей учащихся.
- **Праздник** «**8 Марта**». Традиционно обучающиеся совместно с педагогами создают праздничное настроение, которая помогает обучающимся в раскрытии их способностей, учиться преодолевать застенчивость, обретать

уверенность в себе, продолжать выразительно и эмоционально читать стихи, участвовать в сценках, играх. Работать над сплочением коллектива.

• Празднование Дня Победы в школе организуется в разных формах: участие в митинге, в торжественном параде, смотр военной песни и строя «Статен и строен — уважения достоин». Совместно с родителями школьники являются участниками всероссийского шествия «Бессмертный полк». Такое общешкольное дело будет способствовать формированию российской гражданской идентичности школьников, развитию ценностных отношений подростков к вкладу советского народа в Победу над фашизмом, к исторической памяти о событиях тех трагических лет.

торжественные ритуалы - посвящения, связанные с переходом обучающихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей: «Посвящение в первоклассники», «Прощай начальная школа», «Посвящение в пятиклассники», вступление в ряды первичного отделения РДШ, церемония вручения аттестатов, открытие спортивного сезона:

- капустники театрализованные выступления педагогов, родителей и школьников с элементами доброго юмора, пародий, импровизаций на темы жизни школьников и учителей. Создают в школе атмосферу творчества и неформального общения, способствуют сплочению детского, педагогического и родительского сообществ школы: вечер встречи выпускников, праздничные концерты;
- церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу: Фестиваль «Ярмарка талантов».

На уровне классов:

- выбор и делегирование представителей классов в общешкольный Совет обучающихся, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;
 - участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;
- проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.

На индивидуальном уровне:

- **вовлечение по возможности** каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);
- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
 - при необходимости коррекция поведения ребенка через частные

беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

2.8. Модуль «Внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий реализуются через:

- общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнёрами общеобразовательной организации;
- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в общеобразовательной организации учебным предметам, курсам, модулям;
- экскурсии, походы выходного дня (в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятие и др.), организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слёты и т. п., организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.;
- выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта.

2.9. Модуль «Организация предметно-эстетической среды»

Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- оформление внешнего вида здания, фасада, холла при входе в общеобразовательную организацию государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб), изображениями символики Российского государства в разные периоды тысячелетней истории, исторической символики региона;
- организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага Российской Федерации;
- размещение карт России, регионов, муниципальных образований (современных и исторических, точных и стилизованных, географических, природных, культурологических, художественно оформленных, в том числе материалами, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов местности, региона, России, памятных исторических, гражданских, народных, религиозных мест почитания, портретов выдающихся государственных деятелей России, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников Отечества;
 - изготовление, размещение, обновление художественных изображений

(символических, живописных, фотографических, интерактивных аудио и видео) природы России, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов России);

- организацию и поддержание в общеобразовательной организации звукового пространства позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности (звонки-мелодии, музыка, информационные сообщения), исполнение гимна Российской Федерации;
- разработку, оформление, поддержание, использование в воспитательном процессе «мест гражданского почитания» в помещениях общеобразовательной организации или на прилегающей территории для общественно-гражданского почитания лиц, мест, событий в истории России; мемориалов воинской славы, памятников, памятных досок;
- оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-правственного содержания, фотоотчёты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся и т. п.;
- разработку и популяризацию символики общеобразовательной организации (эмблема, флаг, логотип, элементы костюма обучающихся и т. п.), используемой как повседневно, так и в торжественные моменты;
- подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ, обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга;
- поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений в общеобразовательной организации, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории при общеобразовательной организации;
- разработку, оформление, поддержание и использование игровых пространств, спортивных и игровых площадок, зон активного и тихого отдыха;
- создание и поддержание в вестибюле или библиотеке стеллажей свободного книгообмена, на которые обучающиеся, родители, педагоги могут выставлять для общего использования свои книги, брать для чтения другие;
- деятельность классных руководителей и других педагогов вместе с обучающимися, их родителями по благоустройству, оформлению школьных аудиторий, пришкольной территории;
- разработку и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн);
- разработку и обновление материалов (стендов, плакатов, инсталляций и др.), акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе общеобразовательной организации, актуальных вопросах профилактики и безопасности.

Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для обучающихся с особыми образовательными потребностями

2.10. Модуль Социальное партнерство (сетевое взаимодействие)

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства школы при соблюдении требований законодательства Российской Федерации предусматривает:

– участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);

Акцент новых образовательных стандартов сделан в первую очередь на развитие творческого потенциала детей и духовно-нравственное воспитание.

Однако, следуя новым стандартам образования, для создания «идеальной» модели выпускника рамки воспитательного пространства одного ОУ уже недостаточно. Должно быть организовано целостное пространство духовнонравственного развития обучающихся.

Этому способствует:

- участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- проведение открытых дискуссионные площадки (детские, педагогические, родительские, совместные), куда приглашаются представители организаций-партнёров, на которых обсуждаются актуальные проблемы, касающиеся жизни школы, муниципального образования, региона, страны;
- расширение сетевого взаимодействия и сотрудничества между педагогами города, как основных учебных заведений, так дополнительных и высших;
- поиск новых форм работы, в том числе и информационно коммуникативных по сетевому взаимодействию школьников города. Это возможность максимального раскрытия творческого потенциала ребенка. Данная деятельность, позволяет проявить себя оптимальным образом индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат.

Совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т. д. направленности, ориентированные на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

2.11. Модуль «Профилактика и безопасность»

Ухудшение здоровья детей школьного возраста в России стало не только медицинской, но и серьезной педагогической проблемой. Пожалуй, нет ничего другого в мире, чтобы мы теряли с такой беспечностью и легкостью, как собственное здоровье. Данные официальной статистики и результаты специальных научных исследований свидетельствуют о том, что в последние годы для подростков стали характерны не только широкая распространенность вредных привычек, но и более раннее приобщение к ним. В современной, быстро меняющейся экологической

обстановке в России, возможности распространения среди подростков образа жизни сопряженного с риском для здоровья, становятся все более широкими.

Опыт показывает, что большинство подростков испытывают потребность в обсуждении различных проблем здоровья и информации, касающейся личной безопасности. Поэтому одной из форм работы по профилактике вредных привычек и приобщению детей к здоровому образу жизни является просвещение. Подросткам необходима информация квалифицированных специалистов по интересующим их вопросам.

Основной целью формирования у обучающихся здорового и безопасного образа жизни, курсовой подготовки гражданской обороны является формирование у обучающихся МБОУ «СОШ № 6» ценностного отношения к собственному здоровью и собственной безопасности, основанного на знании своих потребностей, особенностей развития, и выработанного в процессе занятий, индивидуального способа здорового образа жизни.

Деятельность МБОУ «СОШ№6» по формированию у обучающихся культуры здорового и безопасного образа жизни, по вопросам гражданской обороны, обеспечения первичных мер формированию личных убеждений, качеств и привычек, способствующих снижению риска здоровью в повседневной жизни, включает несколько направлений:

- организация физкультурно-спортивной и оздоровительной работы, организация просветительской и методической работы, профилактическая работа с участниками образовательного процесса.
- -разработка и осуществление комплекса мероприятий по профилактике правонарушений, алкоголизма, наркомании, токсикомании, осуществление систематической работы с обучающимися «группы риска»;
 - разработка и проведение мероприятий в рамках «День гражданской обороны».

На внешнем уровне:

- встречи с представителями социально-правовой поддержки и профилактики Озерского городского округа, проведение профилактических бесед, тренингов;
 - беседы с инспектором ОДН по вопросам профилактики;
- привлечение возможностей других учреждений организаций спортивных клубов, лечебных учреждений.
- участие в муниципальных соревнованиях: по правилам дорожного движения «Знатоки дороги», по стрельбе из пневматической винтовки, посвященные Дню Защитника Отечества

На школьном уровне:

- разработка и проведение месячника оборонно-массовой работы в школе, «Уроки мужества»;
 - участие в военной эстафете «Рубежи Победы», «Во славу Отечества»;
- работа с призывной комиссией. Сбор обучающихся (юноши 9 кл.) для прохождения приписной комиссии и медицинского освидетельствования;
- тематические мероприятия, приуроченные к празднику «Всемирный день гражданской обороны»;
- тематические мероприятия, приуроченные к памятной дате «День памяти о россиянах, исполняющих служебный долг за пределами Отечества»;

- профилактические мероприятия по безопасности дорожного движения, пожарной безопасности (комплекс мероприятий);
- проведение профилактических мероприятий, посвященные Всемирному дню борьбы со СПИДом.

На индивидуальном уровне:

- индивидуальная работа с подростками, «Спорт — альтернатива пагубным привычкам», профилактические акции, привлечение подростков к шефской помощи младшим школьникам.

2.12. Модуль «Детские общественные объединения»

Действующие на базе школы детские общественные объединения — это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе обучающихся и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является Федеральный закон от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» (ст. 5). Воспитание в детском общественном объединении осуществляется через:

- утверждение и последовательную реализацию в детском общественном объединении демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т. п.), дающих обучающемуся возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения;
- организацию общественно полезных дел, дающих обучающимся возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества, как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других. Такими делами могут являться: посильная помощь, оказываемая обучающимися пожилым людям; совместная работа с учреждениями социальной сферы (проведение культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, помощь в благоустройстве территории данных учреждений и т. п.); участие обучающихся в работе на прилегающей к школе территории (работа в школьном саду, уход за деревьями и кустарниками, благоустройство клумб) и др.;
- рекламные мероприятия в начальной школе, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т. п.).

Действующее на базе школы детского общественного объединения - это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является ФЗ от 19.05.1995 № 82-ФЗ (ред. от 20.12.2017) «Об общественных объединениях (ст. 5).

Первичное отделение Общероссийской общественно-государственной детскою оношеской организации - Российское движение детей и молодёжи «Движение первых» — общероссийская общественно-государственная детско-молодёжная

организация. Образовано Учредительным собранием 20 июля 2022 года. Создано в соответствии с Федеральным законом "О российском движении детей и молодежи" от 14.07.2022 N 261-ФЗ. Ориентирована на формирование социальной активности, культуры, качеств личности у детей подросткового возраста на основе их группового Деятельность школьного отделения взаимолействия. РДДМ направлена на воспитание подрастающего поколения, развитие детей на основе их интересов и потребностей, а также организацию досуга и занятости обучающихся. Участником школьного отделения РДШ может стать любой школьник старше 8 лет. Дети и родители самостоятельно принимают решение об участии в проектах РДДМ. Подростки получают навыки эффективного взаимодействия в команде, построения отношений с другими людьми, проявляют себя в решении групповых задач, делают осознанный выбор, способны понять свою роль в обществе.

Одно из направлений РДДМ «Движение первых» - программа «**Орлята России**» — уникальный проект, направленный на развитие социальной активности школьников младших классов в рамки патриотического воспитания граждан РФ. Участниками программы «**Орлята России**» становятся не только дети, но и педагоги, родители, ученики-наставники из старших классов. В содружестве и сотворчестве ребята и взрослые проходят образовательные треки, выполняют задания, получая уникальный опыт командной работы, где «один за всех и все за одного».

Обучающиеся принимают участие в мероприятиях и Всероссийских акциях «Дней единых действий» в таких как: День знаний, День туризма, День учителя, День народного единства, День матери, День героев Отечества, День Конституции РФ, Международный день книгодарения, День защитника Отечества, День космонавтики, Международный женский день, День счастья, День смеха, День Победы, День защиты детей.

2.13. Модуль «Школьное медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых разновозрастными школьниками и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) — развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся

Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках различных видов и форм деятельности:

- **библиотечные уроки** вид деятельности по формированию информационной культуры личности учащегося, подготовке ребенка к продуктивной самостоятельной работе с источниками информации. Используемые формы: традиционные формы виртуальные экскурсии и путешествия по страницам книг, тематические уроки обзоры, уроки персоналии, интеллектуальные турниры, библиографические игры, литературные путешествия, конференции с элементами игровой деятельности. Также применяется и нестандартные формы урокинформация, урок-размышление, урок диспут, урок-презентация, урок-видеопутешествие.
- **школьный медиацентр** созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий,

осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, капустников, вечеров.

- разновозрастный редакционный совет подростков, старшеклассников и консультирующих их взрослых, целью которого является освещение (через школьную газету и инстаграм) наиболее интересных моментов жизни школы, популяризация общешкольных ключевых дел, кружков, секций, деятельности органов ученического самоуправления;
- школьная интернет-группа МБОУ «СОШ №6» разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в социальных сетях с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы.

2.14. «Экскурсии, походы»

Экскурсии, походы помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. На экскурсиях, в походах создаются благоприятные условия для воспитания у подростков самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:

-регулярные сезонные экскурсии на природу, организуемые в начальных классах их классными руководителями («Природа зимой», «Осенний парк», «Приметы весны» и т.п.);

-ежегодные походы на природу, экскурсионные поездки по туристическим маршрутам организуемые в классах их классными руководителями и родителями школьников, после окончания учебного года;

-выездные экскурсии в музеи, на предприятия; на представления в кинотеатр, драмтеатр, цирк.

Раздел III. Организация воспитательной деятельности

3. Общие требования к условиям реализации Программы

Программа воспитания реализуется посредством формирования социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий создания уклада, отражающего готовность всех участников образовательного процесса руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные для нее воспитательно значимые виды совместной деятельности.

Уклад школы направлен на сохранение преемственности принципов воспитания на всех уровнях общего образования:

- обеспечение личностно развивающей предметно-пространственной среды, в том числе современное материально-техническое обеспечение, методические материалы и средства обучения;
- наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива к достижению целевых ориентиров Программы воспитания;
- взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам воспитания;
- учет индивидуальных особенностей обучающихся, в интересах которых реализуется Программа (возрастных, физических, психологических, национальных и пр.).

3.1. Кадровое обеспечение воспитательного процесса

Педагог являет собой всегда главный для обучающихся пример нравственного и гражданского личностного поведения. В школе создано методическое объединение классных руководителей, которое помогает учителям школы разобраться в нормативно-правовой базе в потоке информации, обеспечивающей успешный воспитательный процесс

Совершенствование подготовки и повышения квалификации кадров по вопросам духовно-нравственного воспитания детей и молодежи, один из главных вопросов в реализации рабочей программы воспитания. Мероприятия по подготовке кадров:

- сопровождение молодых педагогических работников, вновь поступивших на работу педагогических работников (работа школы наставничества);
- индивидуальная работа с педагогическими работниками по запросам (в том числе и по вопросам классного руководства);
 - контроль оформления учебно-педагогической документации;
- проведение конференций, «круглых столов», семинаров по педагогическим и другим проблемам духовно-нравственного воспитания и просвещения обучающихся;
- участие в постоянно действующих учебных курсах, семинарах по вопросам воспитания;
- участие в работе городских и региональных методических объединений представление опыта работы школы;
- участие в работе постоянно действующего методического семинара по духовно-нравственному воспитанию.

С 2022г. в школе введена должность Советника директора по воспитательной работе по инициативе Министерства просвещения в рамках проекта «Патриотическое воспитание граждан РФ».

В педагогическом плане среди базовых национальных ценностей необходимо установить одну важнейшую, системообразующую, дающую жизнь в душе детей всем другим ценностям — ценность Учителя.

3.2. Нормативно-методическое обеспечение

Подготовка приказов и локальных актов школы по внедрению рабочей программы воспитания в образовательный процесс.

Обеспечение использования педагогами методических пособий, содержащих «методические шлейфы», видеоуроков и видеомероприятий по учебновоспитательной работе.

Создание рабочей программы воспитания на 2022-2025 г. с приложением плана воспитательной работы школы на три уровня образования НОО, ООО, СОО.

Обновление содержания воспитательных программ в целях реализации новых направлений программ воспитания.

Подготовка/корректировка дополнительных общеразвивающих программ ОО

Сайт, на котором будут отражены реальные результаты программы воспитания http://www.sosh6-gkan.edu21.cap.ru, https://vk.com/school6kanash.

3.3. Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями.

В настоящее время в ОО, получает образование примерно 15% детей с ОВЗ и детей инвалидов во всех уровнях образования. Дети ОВЗ и инвалиды получают образование, на равных, со всеми школьниками, создана благоприятная доброжелательная среда. Эти дети находятся под пристальным контролем классных руководителей, и социально-психологической службы. Они имеют возможность участвовать в различных формах жизни детского сообщества: в работе органов самоуправления, волонтерского отряда, участвовать в конкурсных мероприятиях онлайн и офлайн, в школьных праздниках. Обеспечивается возможность их участия в жизни класса, школы, событиях группы. Таким образом, формируется их личностный опыт, развивается самооценка и уверенность в своих силах, опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития.

Особыми задачами воспитания обучающихся с ОВЗ являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с OB3 с окружающими для их успешной адаптации и интеграции в школе;
- формирование доброжелательного отношения к детям с OB3 и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого обучающегося с OB3;
- активное привлечение семьи и ближайшего социального окружения к воспитанию обучающихся с OB3;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся с OB3 в развитии и содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности;
 - индивидуализация в воспитательной работе с обучающимися с ОВЗ.
- на личностно-ориентированный подход в организации всех видов детской деятельности.

3.4. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся

ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся). В школе практикуются общешкольные линейки и праздники в честь победителей различных конкурсов и олимпиад.
- в школе разработано и действует положение о награждениях, все награды фиксируется приказами школы.
- в выдвижении на поощрение и в обсуждении кандидатур на награждение обучающихся участвуют органы самоуправления, классные руководители учителя;
- в школе практикуются индивидуальные и коллективные поощрения (конкурс «Ученик года», «Класс года» во всех уровнях образования)
- к участию в системе поощрений на всех стадиях привлекаются родители (законные представители) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонние организации, их статусных представителей;
- дифференцированность поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).
- В ОО организована деятельность по ведение портфолио обучающих. Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т.д.). Кроме индивидуального портфолио ведется портфолио класса.

Наиболее успешные обучающиеся и классные коллективы, занимают высшие ступени рейтинга в школе.

3.5 ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ САМОАНАЛИЗА ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Самоанализ организуемой в школе воспитательной работы осуществляется по выбранным самой школой направлениям и проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения.

Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой школы.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в школе, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение, как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между школьниками и педагогами;
 - принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий

экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;

- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников — это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития детей.

Основные направления анализа организуемого в школе воспитательного процесса:

Условия организации воспитательной работы по четырем составляющим: -нормативно-методическое обеспечение;

- -кадровое обеспечение;
- -материально-техническое обеспечение;
- -удовлетворенность качеством условий.

Анализ организации воспитательной работы по следующим направлениям:

- реализация внеурочной деятельности;
- реализация воспитательной работы классных руководителей;
- реализация дополнительных программ;
- удовлетворенность качеством реализации воспитательной работы.

Проводится с заполнением сводных таблиц выполненной работы и анализа ее качества, анкетирование.

Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития школьников каждого класса, их достижения в конкурсах и мероприятиях, удовлетворенность участников образовательных отношений качеством результатов воспитательной работы.

Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития школьников является педагогическое наблюдение, диагностика. «Методика Диагностический инструментарий: диагностики нравственной воспитанности», «Методика диагностики личностного школьников», роста диагностики нравственной мотивации», «Методика диагностики нравственной самооценки»

Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

Диагностика «Творческие достижения школьников». Классные руководители проводят учет результативности участия детей в творческих конкурсах

и мероприятиях, благотворительных акциях, социальных проектах, социально значимой деятельности. В качестве инструмента оценки - таблица достижений. Она позволит систематизировать сведения, для их анализа. В таблицу педагоги внесут результаты участия детей в мероприятиях различного уровня

Заполненные таблицы по всем классам и формируются сводную по школе. Это дает возможность анализировать результативность участия школьников в различных конкурсах по всем направлениям воспитательной деятельности.

Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых. Удовлетворенность качеством результатов воспитательной работы.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, Советом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы со школьниками и их родителями, педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости – их анкетирование. Чтобы выявить, удовлетворены ли родители и школьники качеством образовательных услуг, чаще всего используют анкетирование.

Часть вопросов такого анкетирования затрагивает и организацию воспитательной деятельности. Пусть оценят три показателя: качество организации внеурочной деятельности; качество воспитательной деятельности классного руководителя; качество допобразования.

Анализ ответов позволит вам оценить степень удовлетворенности результатами воспитательной работы. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с

- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
- качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством функционирующих на базе школы детских общественных объединений;
 - качеством проводимых в школе экскурсий, походов;
 - качеством профориентационной работы школы;
 - качеством работы школьных медиа;
 - качеством организации предметно-эстетической среды школы;
 - качеством взаимодействия школы и семей школьников.

Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений.

Ожидаемые конечные результаты

- Совершенствование 1. статуса конкурентноспособного образовательного учреждения, обеспечивающего становление личности выпускника, способной при любых неблагоприятных условиях сохранять уважение друг взаимопонимание, стремление к взаимодействию в традициях русской православной культуры через расширение содержания, форм организации воспитательной системы школы посредством интеграции социальными партнерами, системой дополнительного образования.
 - 2. Введение в практику новых форм и методов духовно-нравственного воспитания.
- 3. Совершенствование системы социально-педагогической поддержки, обеспечивающей снижение факторов «риска» и асоциального поведения через внедрение современных воспитательных технологий, применение эффективных механизмов социализации, формирования здорового образа жизни на основе духовно-нравственных принципов воспитания.
- 4. Создание в школе единого воспитательного пространства, главной ценностью которого является личность ребенка, приобщение его к истинным ценностям, формирование нового знания, ориентированного на умение при любых неблагоприятных условиях сохранять уважение друг к другу, взаимопонимание, стремление к взаимодействию в традициях русской культуры.

Список используемой литературы

- 1. Алиева Л.В., Беляев Г.Ю., Круглов В.В. Специфика методики воспитания в деятельности детского общественного объединения // Сборник научных трудов международной научно-практической конференции «Образовательное пространство в информационную эпоху» (International conference "Education Environment for the Information Age") (EEIA 2018) / Подред. С.В. Ивановой. М.: ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО», 2018. 933 с. С.765-773.
- 2. Круглов В.В. Взаимоотношения субъектов образовательного процесса как условие эффективности непрерывного образования/Круглов В.В. // Непрерывное образование: эффективные практики и перспективы развития Материалы I Международной научно-практической конференции. М.: МГПУ, 2018, С. 66-71. (РИНЦ)
- 3. Круглов В.В. На полпути к вершине. Методические материалы для руководителей детских общественных объединений. Издание второе М.: Московский городской педагогический университет, ООО «А Приор», 2018.
- 4. Лизинский В.М. Организация самоуправления в школе/ В.М. Лизинский // Завуч. Управление современной школой, 2018, № 7, С. 56-61.
- 5. Родичев Н. Ф. Формирование профессионального самоопределения обучающихся в условиях непрерывного образования /С. Н. Чистякова, Н. Ф. Родичев // Профессиональное и высшее образование: вызовы и перспективы развития. Под редакцией С.Н. Чистяковой, Е.Н. Геворкян, Н.Д. Поду
- 6. Степанов П.В. Воспитательная деятельность как система /П.В. Степанов // Отечественная и зарубежная педагогика, 2018, № 4, Т.1. С. 67-76. (ВАК).

- 7. Селиванова, Наталия Леонидовна С79 ВОСПИТАНИЕ+ Авторские программы школ России (избранные модули) : Сборник / Составители Н. Л. Селиванова, П. В. Степанов, В. В. Круглов, И. С. Парфенова, И. В. Степанова, Е. О. Черкашин, И. Ю. Шустова. М.: ФГБНУ «Институт стратегии развития образования Российской академии образования», 2020. 97 с. (Примерная программа воспитания).
- 8. Шустова И.Ю. Роль детско-взрослой общности в воспитании российской идентичности школьников / И.Ю. Шустова // Школьная идентичность ребенка: ответственность школы за формирование достоинства, гражданственности, патриотизма: сборник материалов по итогам Всероссийской научно-практической конференции (23 ноября 2017 г.) / сост.: Т.В. Дьячкова, Л.В. Заика Тула: ГОУ ДПО ТО «ИПК и ППРО ТО», 2018, С. 228-236
 - 9. Интернет источник «
- 10. Институт воспитания РФ» https://институтвоспитания.ph/programmy-vospitaniya/
- 10. Интернет журнал «Справочник заместителя директора» https://e.zamdirobr.ru/?utm source=lettertrigger&utm medium=letter&utm campa ign=lettertrigger obrazovanie szdsh demo d0&btx=9130058&mailsys=ss&token=2 d0a3f6e-bcaa-11a0-bf72-2d0172a85211&ttl=7776000&ustp=F

3.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1 Учебный план начального общего образования

Учебный план начального общего образования Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобразовательная школа №6" города Канаш Чувашской Республики (далее - учебный план) для 1-4 классов, реализующих основную образовательную программу начального общего образования, соответствующую ФГОС НОО (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 286 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»), фиксирует общий объём нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.

Учебный план разработана в соответствии с ФГОС начального общего образования, с учетом Федеральной образовательной программы начального общего образования и обеспечивает выполнение санитарно-эпидемиологических требований СП 2.4.3648-20 и гигиенических нормативов и требований СанПиН 1.2.3685-21.

В образовательной организации обучение ведётся на русском языке.

В связи с изучением одного из языков народов России (5-дневная учебная неделя) определен 3 вариант учебного плана, предложенного в ФООП НОО.

Продолжительность учебного года в 1 классе - 33 учебные недели во 2-4 классах – 34 учебных недели.

Максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся в неделю составляет: в 1 классе - 21 час, во 2-4 классах -23 часа .

Продолжительность выполнения домашних заданий составляет во 2-3 классах - 1,5 ч., в 4 классах - 2ч.

Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объем максимально допустимой нагрузки в течение дня составляет:

- для обучающихся 1-х классов не превышает 4 уроков и один раз в неделю -5 уроков.
 - для обучающихся 2-4 классов не более 5 уроков.

Распределение учебной нагрузки в течение недели строится таким образом, чтобы наибольший ее объем приходился на вторник и (или) среду. На эти дни в расписание уроков включаются предметы, соответствующие наивысшему баллу по шкале трудности либо со средним баллом и наименьшим баллом по шкале трудности, но в большем количестве, чем в остальные дни недели.

Изложение нового материала, контрольные работы проводятся на 2 - 4-х уроках в середине учебной недели. Продолжительность урока (академический час) составляет 40 минут, за исключением 1 класса.

Обучение в 1-м классе осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований:

- учебные занятия проводятся по 5-дневной учебной неделе и только в первую смену;
- использование «ступенчатого» режима обучения: в первом полугодии (в сентябре, октябре по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре декабре по 4 урока по 35 минут каждый; январь май по 4 урока по 40 минут каждый).

С целью профилактики переутомления в календарном учебном графике предусматривается чередование периодов учебного времени, сессий и каникул. Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней. Для первоклассников предусмотрены дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти.

Учебный план состоит из двух частей — обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. Время, отводимое

на данную часть учебного плана внутри максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, может быть использовано на проведение учебных занятий, обеспечивающих различные интересы обучающихся

По заявлению родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся осуществляется изучение родного языка и родной литературы из числа языков народов РФ, государственных языков республик РФ.

При изучении предметной области «Основы религиозных культур и светской этики» выбор одного из учебных модулей осуществляется по заявлению родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

При изучении предметов «Английский язык», «Родной язык (чувашский)», «Государственный язык Чувашской Республики (чувашский)» осуществляется деление учащихся на подгруппы при наполняемости класса 25 чел. и более.

Промежуточная аттестация — процедура, проводимая с целью оценки качества освоения обучающимися части содержания (четвертное оценивание) или всего объема учебной дисциплины за учебный год (годовое оценивание).

Формы и порядок проведения промежуточной аттестации определяются «Положением о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся МБОУ "Средняя общеобразовательная школа N_06 " г. Канаш».

Оценивание младших школьников в течение первого года обучения осуществляются в форме словесных качественных оценок на критериальной основе, в форме письменных заключений учителя, по итогам проверки самостоятельных работ.

Нормативный срок освоения ООП НОО составляет 4 года.

Учебный план начального общего образования является отдельным документом, ежегодно утверждается приказом руководителя образовательной организации.

Является приложением к ООП НОО и размещен на сайте: https://sosh6-gkan.edu21.cap.ru/

УЧЕБНЫЙ ПЛАН

1 класс

2024-2025 учебный год при 5-дневной учебной неделе

Предметные области	Учебные предметы	Количество часов в неделю 1абв классы	Формы промежуточной аттестации
	Обязательная часть		
Русский язык и литературное чтение	Русский язык	5	контрольн ое списывани е
	Литературное чтение	3	проверка техники чтения
Родной язык и литературное чтение на родном языке	Родной язык и (или) государственный язык Чувашской Республики	_	
	Литературное чтение на родном языке	1	
Иностранный язык	Иностранный язык (английский)	0	
Математика и информатика	Математика	4	контрольн ая работа
Обществознание и естествознание (Окружающий мир)	Окружающий мир	2	
Основы религиозных культур и светской этики (ОРКСЭ)	ОРКСЭ: учебный модуль «Основы православной культуры»	0	
Искусство	Музыка	1	
	Изобразительное искусство	1	
Технология	Труд (технология)	1	
Физическая культура	Физическая культура	2	
ИТОГО:	21		
Часть, формируемая участ отношений	никами образовательных	0	
Учебные недели	33		
Всего часов	693		
нормами	педельная нагрузка, и правилами и гигиеническими	21	

*Родной (чувашский / русский) язык и литературное чтение на родном (чувашском / русском) языке изучается по заявлению родителей (законных представителей)

Учебный план

2- 4 классы

2024-2025 учебный год при 5-дневной учебной неделе

Протистица	2024-2025 учебный год при 5-, Предметы	•		D HOHOHIO	Формы
Предметные области		в неделю	промежуточно		
ооласти		2абвг	Забвг	4абвг	й аттестации
	Обязательн	ная часть			
Русский язык и	Русский язык	5	5	5	ГОУ
литературное					
чтение	Литературное чтение	3	3	3	ГОУ
	2 22				
Родной язык и	Родной язык и (или)	1	1	0,5	безотметочное
литературное чтение	государственный язык	1			оценивание
на родном языке	Чувашской Республики	1	1	0.7	4
_	Литературное чтение на родном языке	1	1	0,5	
	родном изыке				
Иностранный	Иностранный язык	2	2	2	ГОУ
язык	(английский)				
		4	4	4	FOV
Математика и	Математика	4	4	4	ГОУ
информатика					
Обществознани	Окружающий мир	2	2	2	ГОУ
е и естествознание					
(Окружающий мир)					
Основы	ОРКСЭ : учебный		0	1	безотметочн
религиозных	,	0	U	1	ое оценивание
культур	модуль «Основы православной культуры»				·
и светской этики	православной культуры»				
Искусство	Изобразительное	1	1	1	ГОУ
•	искусство				
	Музыка	1	1	1	ГОУ
Технология	Труд (технология)	1	1	1	ГОУ
Физическая	Физическая культура	2		2	ГОУ
культура					
11	Итого	23	23	23	
<u>-</u>	оормируемая участниками	0	0	0	
образовательных от Учебные недели	ношении	24	24	24	
у чеоные недели		34	34	34	
	Всего часов	782	782	782	
Максимально дог	тустимая недельная нагрузка,	23	23	23	
предусмотренная	действующими санитарными				
нормами и гигиени	ческими нормативами				

ГОУ-годовая оценка успеваемости , определяемая как среднеарифметическое четвертных оценок

^{*}Родной (чувашский / русский) язык и литературное чтение на родном (чувашском / русском) языке изучается по заявлению родителей (законных представителей)

3.2 Календарный учебный график реализации программы составляется в соответствии с Законом «Об образовании в Российской Федерации» (п. 10, ст. 2) и ФГОС НОО (п. 19.10.1).

Календарный учебный график определяет плановые перерывы при получении основного общего образования для отдыха и иных социальных целей (далее - каникулы):

- даты начала и окончания учебного года;
- продолжительность учебного года;
- сроки и продолжительность каникул;
- сроки проведения промежуточной аттестации.

Сроки и продолжительность каникул

Каникулы	Сроки каникул	Количество дней
Осенние	4 неделя октября – 1 неделя ноября	8 дней
Зимние	4 неделя декабря – 2 неделя января	12 дней
Весенние	3 неделя марта – 1 апреля	10 дней
Летние	1 июня – 31 августа	13 недель
Дополнительные каникулы для первоклассников	Середина третьей четверти	7 дней

Возможны корректировки в годовом календарном графике в зависимости от календаря текущего года, климатических условий, санитарно-эпидемиологической обстановки.

Учебный год в образовательной организации начинается 1 сентября. Если этот приходится на выходной день, то в этом случае учебный год начинается в первый, следующий за ним, рабочий день.

Учебный год в образовательной организации заканчивается 24 мая. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год заканчивается в предыдущий рабочий день.

Продолжительность учебной недели для 2- 4 классов пять учебных дней.

Сменность занятий – одна смена.

Начало учебных занятий с понедельника по пятницу – 8 часов 00 минут.

Продолжительность урока -35 минут для обучающихся 1-х классов в I и II четвертях; 40 минут для обучающихся 1-х классов в III и IV четвертях и в течение учебного года для обучающихся 2-4 классов.

В 1-х классах - безотметочное обучение.

Все предметы обязательной части учебного плана оцениваются по четвертям. Предметы из части, формируемой участниками образовательных отношений, являются безотметочными и оцениваются «зачет» или «незачет» по итогам четверти.

Промежуточная аттестация — процедура, проводимая с целью оценки качества освоения обучающимися части содержания (четвертное оценивание) или всего объема учебной дисциплины за учебный год (годовое оценивание).

Промежуточная аттестация проводится без прекращения образовательного процесса. При решении педагогического совета об изменении формы промежуточной аттестации, например, на Всероссийскую проверочную работу, то сроки промежуточной аттестации переносятся в соответствии с графиком ВПР.

Календарный учебный график начального общего образования является отдельным документом, ежегодно утверждается приказом руководителя образовательной организации.

Является приложением к ООП НОО и размещен на сайте: https://sosh6-gkan.edu21.cap.ru/

3.3 План внеурочной деятельности План внеурочной деятельности (недельный)

Учебные		Количество часов в неделю													
курсы	1a	16	1в	2a	26	2в	2г	3a	36	3в	3г	4a	46	4в	4Γ
Разговоры о важном	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
Орлята России	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
Интеллектуальные марафоны (игры, викторины, олимпиады, конкурсы, проекты)	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5
Разговор о правильном питании	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5
Основы функциональной грамотности		1	1	1	1			1			1			1	1
Я открываю мир										1					
Я-исследователь													1		
Творческая мастерская						1			1						
Экологический							1								
ЮИД «Внедорожник»	1														
ЮП «Команда №1»												1			
Игровые перемены, подвижные игры, спортивные соревнования	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
ИТОГО недельная нагрузка	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5

3.4 Календарный план воспитательной работы

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ШКОЛЫ					
уровень нач	ального об	щего образовані	ІЯ		
Дела, события, мероприятия	классы	Ориентиро	Ответст	венные	
		вочное время			
		проведения			
ИНВА	РИАНТНЬ	ЫЕ МОДУЛИ			
Моду	ль «Школі	ьный урок»			
Оформление стендов (предметно-	1-4	сентябрь, в	учителя,	классные	
эстетическая среда, наглядная агитация		течение года	руководители		
школьных стендов предметной					
направленности)					
Игровые формы учебной	1-4	в течение	учителя,	классные	
деятельности		года	руководители		

деятельности					
Содержание уроков (по плану учителя) Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (урок подготовки детей к действиям в условиях различного рода чрезвычайных ситуаций) Международный день распространения грамогности (информационная минутка на уроке русского языка) Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (приуроченный ко Дию гражданской обороны Российской Федерации) День российской науки День российской науки Тода руководители Веросийский урок подготовки детей к действиям в условиях различного рода чрезвычайционная минутка на уроке русского языка) Всероссийской обороны Российской Федерации День российской науки Тода учителя, руководители Веросийской обороны Российской финансовой День российской науки Тода учителя, руководители В течение го да руководители В течение го да руководители День российской науки Тода учителя, руководители В течение го да руководители День российской науки Тода учителя, руководители День российской науки Тода учителя, руководители День государственного флага руководители День государственного флага российской федерации День государственного флага руководители День государственного флага руководители День государственного флага российской федерации День государственного флага руководители День государственного кольскима с течение года кл	активные формы учебной	1-4	в течение	учителя,	классные
рунителя) Всероссийский открытый урок подпотовки детей к действиям в условиях различного рода чрезвычайных ситуаций) Международный грамотности (информационная минутка на уроке урсского языка к Международный грамотности (информационная информационная по формированию функциональной грамотности школьников: читательской, магматической, естественнонаучной, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дино русского языка к Международному дино русского языка к Международному дино родного урсского языка к Международному дино день ставянской поткрытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) Всероссийской тоткрытый урок подного урсского языка к Международному дино день ставянской поткрытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) Всероссийской Федерации День государственного флага Российской Федерации День ставянской письменности и день ставанной классные руковод подавтных денение классные руковод пода изучение классные руковод пода изучение классные руковод года Проведение классного коллектива 1-4 в течение классные руковод года изучение классные руковод года из течение классные руковод года из течение классные руковод года из течение пода классные руковод года из течение пода изучение классные руковод года из течение года из течение рода классные руковод года из течение года из течение рода классные руковод года из течение года	юсти		года	руководители	
Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (урок подготовки детей к действиям в условиях различного рода чрезвычайных ситуаций) Международный день распространения грамотности (информационная минутка на уроке русского языка) Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (приуроченный ко Дню гражданской обороны Российской Федерации) День российской науки Занятия по формированию функциональной грамотности икольвиков: читательской, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка в Международному дню родного языка в Всемирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) Всероссийской открытый урок 1-4 21.02 учителя, руководители подного языка в Международному дню родного учителя, руководители положи пражование информации на уроках биологии) Всероссийской открытый урок 1-4 30.04 учителя, руководители подного языка в Международному дню родного учителя, руководители подного языка председенной открытый урок 1-4 22.05 учителя, руководители подного можной федерации 1 2-4 23.05 учителя, руководители подного финансов по	` ` `	1-4	в течение	учителя,	классные
«ОБЖ» (урок подготовки детей к действиям в условиях различного рода чрезвычайных ситуаций) Международный день (информационная минутка на уроке русского языка) Всероссийской обороны Российской Фелерации) День российской прамотности (информационная минутка на уроке русского языка) Всероссийской обороны Российской Фелерации) День российской прамотности (информациональной грамотности инкольников: читательской, математической, естественнонаучной, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дипо родного информации на уроках биологии) Всероссийской открытый урок (АБЖ» (День пожарной охраны) День государственного флага 1-4 22.05 учителя, руководители День государственного флага 1-4 22.05 учителя, руководители День государственного флага 1-4 22.05 учителя, руководители День славянской письменности и культуры Предметные недели (по графику) 1-4 в течение года руководители Тода руководители Тода течение года Проведение классные руковод Проведение классные руковод Проведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение потрум потр	,			руководители	
действиям в условиях различного рода чрезвычайных ситуаций) Международный день рассийский открытый урок «ОБЖ» (приуроченный км Діню гражданской оборонь Российской Федерации) Запятия по формированию грамотности инкольников: читательской, математической, естественнонаучной, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дино родного русского языка к Международному дино родного языка в Семирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) Весероссийский открытый урок «ОБЖ» (День пожарной охрапы) День годарственного флага Российской Федерации День славянской письменности и культуры Предметные недели (по графику) 1-4 в течение учителя, руководители года руководители классные руковод пода понедельник, 1 уроком в течение года Поравление классные руковод года Поравление классных часов, участие в Днях единых действий Проведение классных часов, участие в Днях единых действий классные руковод года Ведепис портфолио с обучающимися пота в течение классные руковод года Ведепис портфолио с обучающимися пота в течение классные руковод года Ведепис портфолио с обучающимися пота в течение классные руковод года		1-4	02.09	учителя,	классные
презвычайных ситуаций день ден	() I			руководители	
Международный день распространения грамотности (информационная минутка на уроке русского языка) Всероссийский открытый урок (ОБЖ» (приуроченный ко Дню гражданской обороны Российской Федерации) День российской науки Занятия по формированию функциональной грамотности инкольников: читательской, математической, сетественнопаучной, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дню родного информации на уроках биологии) Всероссийский открытый урок 1-4 30.03 учителя, руководители пруководители руководители руководители руководители предметные недели (по графику) Предметные недели (по графику) Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Порведение классных часов, участие в Днях единых действий проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ изучение классные руковод белода по боучающимися по ТБ, ПДД, ППБ изучение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод белода по боучающимися по ТБ, ПДД, ППБ изучение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод года	· · ·				
распространения грамотности (информационная минутка на уроке русского языка) Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (приуроченный ко Дню гражданской обороны Российской Федерации) День российской науки Занятия по формированию функциональной грамотности икольников: читательской, математической, естественнонаучной, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дню родного языка Всемирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) Всероссийской открытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) День государственного флага Российской Федерации День славянской письменности и культуры Предметные недели (по графику) Проведение классных часов, участие в Диях сдиных действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классные руковод года Вседение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод отода года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод отода Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод года	айных ситуаций)				
(информационная минутка на уроке русского языка) 1-4 04.10 учителя, руководители Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (приуроченный ко Дню гражданской обороны Российской Федерации) 5-11 07.02 учителя, руководители Занятия по формированию функциональной грамотности школьников: читательской, математической, сетественнонаучной, финансовой 1-11 в течение го руководители Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дию родного информации на уроках биологии) 1-4 21.02 учителя, руководители Всемирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) 1-4 30.03 учителя, руководители Весроссийский открытый урок (ДЕнь пожарной охраны) 1-4 30.04 учителя, руководители День государственного флага Российской Федрации 1-4 22.05 учителя, руководители День славнской письменности и Культуры 1-4 в течение учителя, руководители 1-4 Предметные недели (по графику) 1-4 в течение учителя, руководители 1-4 Поднятие флага. Гимп. «Разговор о важном» 1-4 классные руководители Проведение классных часов, участие в Днях единых действий 1-4 в течение классные руковод года Проведение инструктажей с обучающимися по	ународный день	1-4	08.09	учителя,	классные
Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (приуроченный ко Дню гражданской обороны Российской Федерации) День российской науки Занятия по формированию функциональной грамотности школьников: читательской, математической, естественнонаучной, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дню родного языка к Международному дню родного языка информации на уроках биологии) Всероссийский открытый урок День государственного флага Российской Федерации День славянской письменности и день славянской письменности и культуры Предметные недели (по графику) Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Проведение классных часов, участие в Днях единых действий пгода Всение портфолио с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Ведение портфолио с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Ведение портфолио с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Ведение портфолио с обучающимися по ТБ, п СДД в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Ведение портфолио с обучающимися по ТВ, ПДД, ППБ Ведение портфолио с обучающимися по ТВ, п СДД в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися по ТВ, п СДД в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися по ТВ, п СДД в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися по ТВ, п СДД в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися по ТВ, п СДД в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися по ТВ, п СДД в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися по ТВ, п СДД в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися по ТВ, п СДД в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися по ТВ, п СДД в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися по ТВ, п СДД в течение классные руковод года Ведение портфоли с обучающими в течение классные руковод года Ведение портфоли с обучающими в течение классные руковод года Ведение портфоли с обучающими в течен	гранения грамотности			руководители	
Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (приуроченный ко Дню гражданской обороны Российской Федерации) Депь российской пауки Занятия по формированию функциональной грамотности школьников: читательской, математической, естественнонаучной, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дню родного языка к международному дню родного языка к международному дню родного и день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) Всероссийский открытый урок 1-4 30.04 учителя, руководители воемодители прожеодители прожеодители российской федерации День государственного флага Российской Федерации День славянской письменности и 2-4 23.05 учителя, руководители предметные недели (по графику) Предметные недели (по графику) Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Проведение классных часов, участие в Днях сдиных дёствий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классные руковод вечение года Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод пода	ационная минутка на уроке				
«ОБЖ» (приуроченный ко Діпо гражданской обороны Российской Федерации) руководители День российской науки 5-11 07.02 учителя, руководители Занятия по формированию функциональной грамотности школьников: читательской, математической, естественнонаучной, финансовой 1-11 в течение го учителя, руководители Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дню родного языка и международному дню родного языка и международному дню дологии) 1-4 21.02 учителя, руководители Всемирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) 1-4 03.03 учителя, руководители Вероссийский открытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) 1-4 30.04 учителя, руководители День государственного флага Российской Федерации 1-4 22.05 учителя, руководители День славянской письменности и культуры 1-4 в течение года учителя, руководители Предметные недели (по графику) 1-4 в течение года классные руководители Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» 1-4 классные руковод ство» Проведение классных часов, участие в Диях сдиных действий 1-4 в течение классные руковод обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ года классные руковод года Изуче	,				
гражданской обороны Российской федерации) День российской науки Занятия по формированию функциональной грамотности школьников: читательской, математической, естественнонаучной, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дню родного языка Всемирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) Всероссийский открытый урок (День пожарной охраны) День государственного флага Российской Федерации День славянской письменности и день славянской письменности и культуры Предметные недели (по графику) Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Проведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классныг руковод биденеруковод биденерие инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классные руковод классные руковод биденеруковод биденери классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися В течение классные руковод года	- · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	1-4	04.10	учителя,	классные
День российской науки Занятия по формированию функциональной грамотности школьников: читательской, математической, естественнонаучной, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дню родного языка к Международному дню родного эквемирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) Весемирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) Веероссийский открытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) День государственного флага Российской Федерации День славянской письменности и день славянской письменности и культуры Предметные недели (по графику) Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Проведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с 1-4 в течение года Проведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с 1-4 в течение классные руковод обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классные портфолио с обучающимися Ведение портфолио с обучающимися Ведение портфолио с обучающимися Ватечение классные руковод класса	\ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \			руководители	
Занятия по формированию рункциональной грамотности школьников: читательской, математической, естественнонаучной, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дню родного языка к Международному дню родного языка и мимунитета (минутка информации на уроках биологии) Всероссийский открытый урок и Всероссийской Федерации и Всероссийской Федерации и Всероссийской Федерации и В учителя, руководители и Всероссийской Федерации и В учителя, руководители и Всероссийской Федерации и В учителя, руководители и В в течение года и В в течение года и В в в в в в в в в в в в в в в в в в в	-				
Ванятия по формированию функциональной грамотности школьников: читательской, математической, естественнонаучной, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дино родного языка к Международному дино родного языка информации на уроках биологии) Всероссийский открытый урок 1-4 30.03 учителя, руководители Всероссийский открытый урок 1-4 30.04 учителя, руководители Объж» (День пожарной охраны) День государственного флага российской Федерации День славянской письменности и день славных и день и ден	,				
Занятия по формированию функциональной грамотности пикольников: читательской, математической, естественнонаучной, финансовой 1-4 21.02 учителя, руководители 1-4 03.03 учителя, руководители 1-4 03.03 учителя, руководители 1-4 30.04 учителя, руководители 1-4 30.04 учителя, руководители 1-4 22.05 учителя, руководители 1-4 22.05 учителя, руководители 1-4 22.05 учителя, руководители 1-4 23.05 учителя, руководители 1-4	российской науки	5-11	07.02	учителя,	классные
функциональной грамотности школьников: читательской, математической, естественнонаучной, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дню родного языка Всемирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) День государственного флага Российской Федерации День славянской письменности и культуры Предметные недели (по графику) Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Порведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классные руковод класса Ведение портфолио с обучающимися Ведение портфолио с обучающимися Переметные портфолио с обучающимися Ведение портфолио с обучающимися Пода Руководители руководители 2-4 21.02 учителя, руководители руководители 2-4 22.05 учителя, руководители руководители 2-4 В течение учителя, руководители модуль «Классные руковод понедельник, 1 уроком в течение года Классные руковод класса В течение классные руковод класса Классные руковод класса				руководители	
Пікольников: читательской, математической, естественнонаучной, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дню родного языка Всемирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) День государственного флага Российской Федерации День славянской письменности и культуры 1-4 22.05 учителя, руководители 1-4 23.05 учителя, руководители 1-4 23.05 учителя, руководители 1-4 в течение руководители 1-4 в течение года поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» 1-4 каждый понедельник, 1 уроком в течение года Проведение классных часов, участие в Днях единых действий 1-4 в течение классные руководители 1-4 в течение классны	ия по формированию	1-11	в течение го	учителя,	классные
математической, естественнонаучной, финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дню родного языка к Международному дню родного языка Всемирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) День государственного флага Российской Федерации День славянской письменности и день славянской письменности и культуры Предметные недели (по графику) Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Проведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Ведение портфолио с обучающимися Ведение портфолио с обучающимися года Ведение портфоли с обучающимися года Ведение портфоли с обучающими года Ведение портфоли с обучающими года Ведение портфоли с обучающим года года года года года года года года	-		да	руководители	
финансовой Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дню родного языка к Международному дню родного языка 1-4 21.02 учителя, руководители 1.2 руководители 1.2 <td>* </td> <td></td> <td></td> <td></td> <td></td>	*				
Интерактивные уроки родного русского языка к Международному дню родного языка к Международному дню родного языка Всемирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) День государственного флага Российской Федерации День славянской письменности и день славянской письменности и культуры Предметные недели (по графику) Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Порведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Ведение портфолио с обучающимися года Втечение классные руковод классные руковод класса					
русского языка к Международному дню родного языка Всемирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) День государственного флага Российской Федерации День славянской письменности и культуры Предметные недели (по графику) Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Порведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Ведение портфолио с обучающимися пода Ведение портфолио с обучающимися пода Руководители руководители руководители пода					
Всемирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) День государственного флага Российской Федерации День славянской письменности и культуры Предметные недели (по графику) Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Порведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Ведение портфолио с обучающимися классные руковод класса Помитика информации на уроках (руковод учителя, руководители учителя, руководители учителя, руководители учителя, руководители классные руковод понедельник, 1 уроком в течение года Классные руковод классные классные руковод года Классные руковод классные классные руковод года Классные руковод классные портфолио с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Ведение портфолио с обучающимися пода Классные руковод классные руковод года		1-4	21.02	учителя,	классные
Всемирный день иммунитета (минутка информации на уроках биологии) Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) День государственного флага Российской Федерации День славянской письменности и хультуры Предметные недели (по графику) Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Пороведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися пода Ведение портфолио с обучающимися классные руковод класса Поднятие портфолио с обучающимися пода Ведение портфолио с обучающимися классные руковод классные портфолио с обучающимися пода Тода Течение классные руковод классные портфолио с обучающимися пода Тода	языка к Международному дню	ļ		руководители	
(минутка информации на уроках биологии) руководители Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) 1-4 30.04 учителя, руководители День государственного флага Российской Федерации 1-4 22.05 учителя, руководители День славянской письменности и культуры 2-4 23.05 учителя, руководители Предметные недели (по графику) 1-4 в течение года учителя, руководители Модуль «Классное руководители модуль «Классное руководители Модуль «Классное руководители классные руководители Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» 1-4 классные руководители Проведение классных часов, участие в Днях единых действий 1-4 классные руководители Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ 1-4 в течение классные руководители Изучение классного коллектива 1-4 в течение классные руководители Ведение портфолио с обучающимися классные руковод класса 1-4 в течение классные руководители	языка				
биологии) Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) 1-4 30.04 учителя, руководители День государственного флага Российской Федерации 1-4 22.05 учителя, руководители День славянской письменности и культуры 2-4 23.05 учителя, руководители Предметные недели (по графику) 1-4 в течение учителя, руководители Модуль «Классное руководство» Модуль «Классное руководство» Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» 1-4 каждый понедельник, 1 уроком в течение года Проведение классных часов, участие в Днях единых действий 1-4 в течение классные руковод года Изучение классного коллектива 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися классные руковод класса 1-4 в течение классные руковод классные руковод года		1-4	03.03	•	классные
Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (День пожарной охраны) День государственного флага Российской Федерации День славянской письменности и день слада руководители Модуль «Классное руководители Модуль «Классное руководители Модуль «Классное руководители Тода классные руковод понедельник, 1 уроком в течение года Проведение классных часов, участие в днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Ведение портфолио с обучающимися классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися классные руковод года		ļ		руководители	
«ОБЖ» (День пожарной охраны) руководители День государственного флага Российской Федерации 1-4 22.05 учителя, руководители День славянской письменности и культуры 2-4 23.05 учителя, руководители Предметные недели (по графику) 1-4 в течение года руководители Модуль «Классное руководители модуль «Классное руководители Модуль «Классное руководители классные руковод классные руковод классные руковод классные руковод классные руковод года Проведение классных часов, участие в Днях единых действий 1-4 в течение классные руковод года Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ 1-4 в течение классные руковод года Изучение классного коллектива 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися классные руковод класса 1-4 в течение классные руковод классные руковод года	,				
День государственного флага Российской Федерации День славянской письменности и день славянской письменности и культуры Предметные недели (по графику) Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Порведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Ведение портфолио с обучающимися класса Тода	1 21	1-4	30.04		классные
Российской Федерации День славянской письменности и день славянской письменности и культуры Предметные недели (по графику) Тода руководители Модуль «Классное руководители Модуль «Классное руководители Модуль «Классное руководство» Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Порведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Течение года Печение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися Тода Ведение портфолио с обучающимися Тода Течение классные руковод года Тода Течение классные руковод года Тода	1 1			руководители	
День славянской письменности и культуры Предметные недели (по графику) Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Порведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Печение портфолио с обучающимися пода Ведение портфолио с обучающимися пода Течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися пода Течение классные руковод года Течение классные руковод года Течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися года Течение классные руковод года		1-4	22.05		классные
культуры Предметные недели (по графику) ———————————————————————————————————			22.05		
Предметные недели (по графику) 1-4 В течение года руководители Модуль «Классное руководство» Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Порведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Ведение портфолио с обучающимися года Ведение портфолио с обучающимися года Т-4 В течение учителя, руководство» Классные руковод классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися года Т-4 В течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися года Классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися года Ведение портфолио с обучающимися года		2-4	23.05	· ·	классные
Года руководители Модуль «Классное руководство» Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» 1-4 каждый классные руковод понедельник, 1 уроком в течение года Проведение классных часов, участие в Днях единых действий 1-4 в течение классные руковод обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ года П-4 в течение классные руковод класса П-4 В течение классные руково					
Модуль «Классное руководство» Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» 1-4 каждый понедельник, 1 уроком в течение года 1-4 классные руковод Днях единых действий 1-4 в течение классные руковод обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ года 1-4 в течение классные руковод Года Ведение портфолио с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ года Ведение портфолио с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ года классные руковод года пода классные руковод года года классные руковод года года классные руковод года го	етные недели (по графику)	1-4			классные
Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном» Проведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Ведение портфолио с обучающимися пода Ведение портфолио с обучающимися года				1 1	
важном» Понедельник, 1 уроком в течение года Проведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Ведение портфолио с обучающимися классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися классные руковод класса Понедельник, 1 уроком в течение года Классные руковод года В течение классные руковод года В течение классные руковод года	1 E B		· ·		
Проведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Ведение портфолио с обучающимися пода Ведение портфолио с обучающимися пода 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися классные руковод года 1-4 в течение классные руковод года	•	1-4		классные руко	водители
Проведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Ведение портфолио с обучающимися пода Течение года 1-4 В течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися классные руковод года Течение года Классные руковод года Течение классные руковод года Течение классные руковод года	>				
Проведение классных часов, участие в Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Ведение портфолио с обучающимися пода Т-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися классные руковод класса			- · ·		
Днях единых действий Проведение инструктажей с обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ Изучение классного коллектива Ведение портфолио с обучающимися пода Т-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися классные руковод года		1 /	течение года		
Проведение инструктажей с 1-4 в течение классные руковод обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ года Изучение классного коллектива 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися классные руковод класса		1-4		классные руко	водители
обучающимися по ТБ, ПДД, ППБ года Изучение классного коллектива 1-4 в течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися классные руковод класса		1 /	.	*****	DOWN
Изучение классного коллектива 1-4 В течение классные руковод года Ведение портфолио с обучающимися класса 1-4 В течение классные руковод года	1 *	1-4		классные руко	водители
года Ведение портфолио с обучающимися классы года Тода Тода Тода Тода Тода Классы руковод года	7 2 1	1 /		MH0 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	DOWNESS TO
Ведение портфолио с обучающимися 1-4 в течение классные руковод класса	ние классного коллектива	1-4		классные руко	водители
класса года	на портфонно з обущегомущия	1 /		иполони то муже	Волитони
	ис портфолио с обучающимися	1-4		классные руко	водители
I INJACOTOLO KUJUJOK I IBODISELKACI I =+ I K TESEHAET KJACCENIE DVKOROJ	ни не моннемтирии не тромисские	1 /		кивоон то мисо	ронитани
	пыс коллективные творческие	1-4		классные руко	водители
дела года			тода		

Реализация программы внеурочной	1-4	по	классные руководители
деятельности с классом		расписанию, в	
	4.4	течение года	
Экскурсии, поездки с классом	1-4	1 раз в	классный руководитель,
IC	1 4	четверть	родительский комитет
Консультации с учителями-	1-4	по запросу	классные руководители,
предметниками (соблюдение единых требований в воспитании,			учителя-предметники
1			
предупреждение и разрешение конфликтов)			
«День рождения класса»	1класс	30.09	классные руководители
Проект «Марафон семейных достижен	1-4	в конце ка	классные руководители
ий»		ждой четверт и	
Проект «ВМЕСТЕ»	1-4	в течение	классные руководители
1		года	
Модуль «Работа с родител	ями или и	х законными пр	редставителями»
Заседание Совета родителей	1-4	1 раз в	заместители директора по
		четверть	УР и ВР, советники по ВР,
			классные руководители
Классные родительские собрания	1-4	1 раз в четверть	классные руководители
Индивидуальные беседы с родителями	1-4	по запросу	классные руководители,
«группы риска», неуспевающими			социальные педагоги
Консультации с психологом	1-4	по запросу	педагог-психолог
Семейные вечера «Вечер дружной сем	1-4	в течение	классные руководители
ьи: дети + родители»; «Вечер - портрет с		года	
емьи»; выставки работ детей и родителе			
й по декоративно- прикладному и худож			
ественному творчеству «Семейный верн исаж»; «Выставка семейных талантов».			
исаж», «выставка семейных талантов». Семейные праздники «Папа, мама, я –	1-4	р тананна	KHOCOHI IA DVIKODO HITAHII
дружная семья»; «День Здоровья»; «Нов	1-4	в течение года	классные руководители
ый год - семейный праздник».		Тода	
	лсы внеу	<u>. </u>	ьности и дополнительное
образование»	реы внеу	ро шон делген	эпости и дополнительное
Реализация внеурочной деятельности	1-4	в течение	руководитель Центра
согласно учебного плана		года	«Точка роста», педагог-
			организатор, педагоги
			дополнительного
			образования, советники по
			воспитательной работе
Открытие Центра «Точка роста», ШСК	1-4	13.09	руководитель Центра
«Олимп», ДДТ (обзорная экскурсия,			«Точка роста», педагог-
представление работы объединений)			организатор, педагоги
			дополнительного
			образования, советники по
2ониот в облачический	1-4	02 - 15.09	воспитательной работе
Запись в объединения	1-4	02 – 13.09	педагоги
дополнительного образования Центра «Точка роста», ДДТ, ШСК «Олимп»			дополнительного образования, классные
«тотка роста», ддт, шек «Олимп»	<u> </u>	<u> </u>	образования, классные

			руководители
Запись в школьные кружки и секции	1-4	02 - 15.09	классные руководители
Вступление обучающихся в	3-4	сентябрь	советники по
объединение РДШ (первичное		ССПТИОРЬ	воспитательной работе
отделение)			Boommaresibnen paeere
Организация и проведение Всероссий	1-4	в течение	советники по
ских акций РДШ	1 .	года	воспитательной работе
в формате «Дней единых действий»		тоди	Boommaresibnen pacere
Спортивные соревнования «Папа,	1	ноябрь	учителя физкультуры,
мама, я – спортивная семья» среди 1-х	1	полоры	классные руководители
классов			полиссивно руководители
Шахматный турнир	3-4	ноябрь	педагог дополнительного
Transmining Typinip		полори	образования.
			классные руководители
Соревнования среди 4-х классов	4	декабрь	учителя физкультуры, кл.
«Веселые старты»		дениоры	руководители
Городской конкурс чтецов «Знай	1-2	февраль	классные руководители,
наших!» в рамках городского месячника		Testan	педагоги дополнительного
оборонно-массовой, спортивной и			образования
патриотической работы, посвященной			
проведению специальной военной			
операции «Знай наших».			
Городской конкурс рисунков «Мой	1-2	февраль	классные руководители,
день без гаджетов»		1 1	педагоги дополнительного
в рамках федерального проекта «Мы			образования
вместе: Разные. Смелые. Молодые»			
Муниципальный этап	4	март-май	классные руководители,
республиканского конкурса		1	педагоги дополнительного
юных инспекторов движения			образования
«Безопасное колесо»			-
Соревнования среди 3-х классов	3	март	учителя физкультуры,
«Веселые старты – Встречаем весну!»			классные руководители
Городской конкурс чтецов «Спорт	3-4	март	классные руководители,
против наркотиков» в рамках			педагоги дополнительного
Общероссийской акции «Сообщи, где			образования
торгуют смертью».			
Спортивные соревнования по	4	апрель	учителя физкультуры,
пионерболу			классные руководители
Соревнования среди 2-х классов	2	май	учителя физкультуры,
«Веселые старты»			классные руководители
Легкоатлетическая эстафета в честь	1-4	май	учителя физкультуры,
Дня Победы			классные руководители
		школьные делах	I
Линейка 1 сентября, посвященная нач	1-4	02.09.	Зам. директора по ВР
алу нового учебного года		0000	
Неделя первоклассника «Дай руку, дру	1,5 –ы	03.09 06.0	Зам. директора по ВР
Γ»	e	9.	Старший вожатый
Праздник «Посвящение в	1	16.10	заместитель директора по
первоклассники»			ВР, вожатый, кл.
Акция «Дети детям»	3-4	Сентябрь Май	руководители Зам. директора по ВР

	1 4	25.00	T
Школьный фестиваль детского	1-4	27.09	заместитель директора по
творчества «Ярмарка талантов»			ВР, советники по
			воспитательной работе, кл.
			руководители, педагоги
День пожилых людей	1-4	01.10.	старший вожатый
Праздник «День учителя»	1-4	04.10	заместитель директора по
			ВР, вожатый, советники по
			воспитательной работе, кл.
			руководители
День отца	1-11	11.10.	классные руководители
Участие в мероприятиях,	1-4	ноябрь	вожатый, советники по
посвященных Дню народного единства		1	воспитательной работе,
(флешмобы онлайн, акция «Окна			классные руководители
России», «Флаги России»).			
«Всемирный день ребёнка»	1-11	21.11.	зам. директора по ВР
			старший вожатый
Праздник «День матери»	1-4	23-30.11	заместитель директора по
			ВР, вожатый, классные
			руководители
Участие в акции «Каждой птичке – по	1-4	07-11.11	вожатый, классные
кормушке»	1 1	07 11.11	руководители
День неизвестного солдата	1-10	02.12	классные руководители
Уроки мужества, посвященные воинск	1 10	02.12	класеные руководители
ой доблести и бессмертному подвигу ро			
ссийских и советских воинов			
День героев Отечества	1-11	09.12	KHOOOHI IO DUKODO HIKTOHII
Участие в новогодних мероприятиях	1-11	23-25.12	классные руководители заместитель директора по
у частие в новогодних мероприятиях	1-4	23-23.12	1 * *
			ВР, вожатый, советники по
			воспитательной работе,
V	1 /		классные руководители
Участие в подготовке к мероприятию	1-4	первая	заместитель директора по
«Вечер встречи выпускников»		суббота	ВР, вожатый, классные
)	1.4	февраля	руководители, педагоги
Марафон «Неделя психологии в	1-4	март	заместитель директора по
образовании»			ВР, педагог-психолог,
			классные руководители
Концерт, посвященный	1-4	06.03	заместитель директора по
Международному женскому дню 8			ВР, вожатый, классные
Марта			руководители, педагоги
Участие в мероприятиях,	1-4	апрель	вожатый, классные
посвященных Дню Космонавтики			руководители
Система мероприятий, связанных с 9	5-9	09.05	заместитель директора по
МАЯ			ВР, вожатый, классные
			руководители, педагоги
Праздник «Последний звонок»	1	май	заместитель директора по
(участие первоклассников)			ВР, вожатый, советники по
·			воспитательной работе,
			классные руководители,
			педагоги
Торжественная линейка, посвященная	4	май	DOMOGRATIONI HIMOUTONO HO
	7	Man	заместитель директора по

начальная школа!»			руководители, педагоги
	нешкольні	ые мероприятия	1 2 7
Внешкольные мероприятия, в том	1-4	в течение	классные руководители,
числе организуемые совместно с		года	социальные партнеры
социальными партнёрами		104.	00 Z.11001211210 110p 211
общеобразовательной организации			
Внешкольные тематические	1-4	в течение	классные руководители,
мероприятия воспитательной	1 .	года	учителя-предметники,
направленности, организуемые		Тода	педагог-психолог,
педагогами по изучаемым в			соц.педагог
общеобразовательной организации			еоц.педагог
учебным предметам, курсам, модулям			
Экскурсии, походы выходного дня (в	1-4	в течение	классные руководители,
музей, картинную галерею, технопарк,	1-4		классные руководители, родительский комитет.
на предприятие и др.)		года	родительский комитет.
	1-4	р жананна	KHOOONI IO DINGO DO HIMONI
Коллективно-творческие дела	1-4	в течение	классные руководители
Mozway (Onrowyco)		года	
Модуль «Организа:	ция предме 1-4		T = -
Оформление внешнего фасада здания, класса, холла при входе в	1-4	август- сентябрь	заместитель директора по BP, AXЧ, педагог-
1		сентяорь	
общеобразовательную организацию			организатор, классные
государственной символикой			руководители
Российской Федерации, субъекта			
Российской Федерации,			
муниципального образования (флаг,			
герб) - изображениями символики			
Российского государства в разные			
периоды тысячелетней истории,			
исторической символики региона.			
Оформление школьного уголка -			
(название, девиз класса,			
информационный стенд), уголка			
безопасности	1 4		
Размещение карт России, регионов,	1-4	по мере	педагог-организатор,
муниципальных образований		необходимост	классные руководители
(современных и исторических, точных и		И	
стилизованных, географических,			
природных, культурологических,			
художественно оформленных, в том			
числе материалами, подготовленными			
обучающимися)	1 4	U	
Организацию и проведение церемоний	1-4	каждый	заместитель директора по
поднятия (спуска) государственного		понедельник,	ВР, Советник по ВР,
флага Российской Федерации	4 4	1 уроком	классные руководители
Подготовку и размещение регулярно	1-4	по плану	классные руководители
сменяемых экспозиций творческих		кл.рук.	
работ обучающихся в разных			
предметных областях,			
демонстрирующих их способности,			
знакомящих с работами друг друга			
Организация и поддержание в	1-4	по мере	заместитель директора по
общеобразовательной организации		необходимост	ВР, АХЧ, педагог-

звукового пространства позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности (звонки-мелодии, музыка, информационные сообщения), исполнение гимна Российской Федерации		И	организатор, классные руководители
Оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, фотоотчёты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся	1-4	в течение года	заместитель директора по BP, Советник по BP, классные руководители
Оформление, поддержание, использование в воспитательном процессе «мест гражданского почитания» в помещениях общеобразовательной организации или на прилегающей территории для общественно-гражданского почитания лиц, мест, событий в истории России; мемориалов воинской славы, памятников, памятных досок	1-4	по мере небходимости	заместитель директора по BP, АХЧ, советник по BP, классные руководители
Поддержание эстетического вида и благоустройство здания, холлов, классов, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории при общеобразовательной организации	1-4	в течение года	заместитель директора по BP, AXЧ, советник по BP, классные руководители
Оформление, поддержание и использование игровых пространств, спортивных и игровых площадок, зон активного и тихого отдыха	1-4	по мере необходимост и	заместитель директора по BP, AXЧ, Советник по BP, классные руководители
Поддержание в библиотеке стеллажей свободного книгообмена, на которые обучающиеся, родители, педагоги выставляют для общего использования свои книги, брать для чтения другие	1-4	в течение года	педагог-библиотекарь
Оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн)	1-4	по мере необходимост и	заместитель директора по BP, AXЧ, Советник по BP, классные руководители
Обновление материалов (стендов, плакатов, инсталляций и др.), акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе общеобразовательной организации, актуальных вопросах профилактики и	1-4	по мере необходимост и	социальный педагог

безопасности			
Модуль «Социальное	партнерсті	во (сетевое взаи	модействие)»
Игровая программа в рамках	4	2 неделя	классные руководители
Всероссийской акции, посвященной		ноября	
Дню народного единства		•	
Спортивно-игровая программа в	3	3 неделя	классные руководители
рамках Всероссийской акции,		февраля	13
посвященной Дню защитника Отечества		1 1	
Мастерская радости в рамках	2	4 неделя	классные руководители
Всероссийской акции, посвященной		марта	
Дню счастья		•	
Игровая программа в рамках	1	1.04	классные руководители
Всероссийской акции «День смеха»			
Проведение акций «Окна России»,	1-4	май	классные руководители
«Георгиевская лента», «Свеча памяти» в			
рамках Всероссийской акции,			
посвященной Дню Победы»			
Мероприятия на период работы	1-4	июнь	классные руководители
пришкольного оздоровительного лагеря			
(по отдельному графику)			
Мероприятие по профилактике	1-ые	09.09	классные руководители
детского дорожно – транспортного			
травматизма «Дорога безопасности» с			
участием сотрудников ОГИБДД ОМВД			
России по г. Канашу и передвижной			
лаборатории – автомобиля «Лаборатория			
безопасности»			
Встреча учащихся с участниками боев	1-4	февраль	классные руководители
ых действий			
Встреча учащихся школы с сотрудник	1-4	сентябрь	классные руководители
ом МЧС России по Чувашской Республ		апрель	
ике ПЧ № 15			
Уроки безопасности в рамках профила	1-4	апрель	зам. директора по ВР
ктической операции «Дети России – 202			классные руководители
4»			
«Профи		безопасность»	
Месячник безопасности	1-4	сентябрь	преподаватель-
жизнедеятельности (профилактика ДТП,			организатор ОБЖ, классные
пожарной безопасности, экстремизма,			руководители
терроризма, беседы, классные часы по			
ПДД, ПБ)			
Всероссийский открытый урок по	1-4	03.09	преподаватель-
ОБЖ			организатор ОБЖ, классные
	_		руководители
План работы по безопасности детского	1-4	в течение го	зам. директора по ВР,
дорожно – транспортного травматизма		да	классные руководители
среди обучающихся на 2024-2025			
учебный год			
План работы по пожарной	1-4	в течение го	зам. директора по ВР,
безопасности среди обучающихся на		да	классные руководители
2024-2025 учебный год			
План работы по безопасности детского	1-4	в течение го	зам. директора по ВР,

травматизма на объектах		да	классные руководители
железнодорожного транспорта среди		, du	классивие руководители
обучающихся на 2024-2025 учебный год			
Проведение в образовательных	1-4	октябрь	зам. директора по ВР,
организациях мероприятий по	1 '	октиоры	классные руководители
разъяснению мер ответственности за			классиые руководители
материалов, в том числе в информационно-			
телекоммуникационной сети «Интернет»			
Рейд по проверке наличия схем	1-4	сентябрь	прополовотони
	1-4	адоктнээ	преподаватель- организатор ОБЖ,
			Совет обучающихся
светоотражающих элементов у обучающихся			Совет обучающихся
	1-4	октябрь	прополовотону
) MIC D	1-4	адокіяо	преподаватель-
1 2 7			организатор ОБЖ,
Чувашской Республике ПЧ № 15	1-4	октябрь	классные руководители
Объектовая тренировка эвакуации при	1-4	октяорь	преподаватель-
угрозе террористического акта			организатор ОБЖ,
Разположий Лон проводу	1-4	22 mag5ng	классные руководители
Всероссийский День правовой	1-4	22 ноября	Зам. директора по ВР
ПОМОЩИ	4	yyog 5n y	классные руководители
Единый урок по безопасности в сети	4	ноябрь	Зам. директора по ВР
«Интернет»	3	ormana.	классные руководители
Участие в муниципальной игре по	3	октябрь	преподаватель-
правилам дорожного движения «Красный. Желтый. Зеленый»			организатор ОБЖ,
1	1-4	yrog5 n y	классные руководители
День памяти жертв ДТП. Акция	1-4	ноябрь	преподаватель-
«Пусть дорога будет безопасной»			организатор ОБЖ,
VHOCTHO D TROPHOGRAM ROLLEVINGS HO	3	magen	классные руководители
Участие в творческом конкурсе по	3	ноябрь	преподаватель-
безопасности дорожного движения			организатор ОБЖ, классные
«Дорожная мозаика»	1 4		руководители
В рамках межведомственной	1-4	апрель	преподаватель-
профилактической акции «За здоровый			организатор ОБЖ, классные
образ жизни» - неделя оказания первой			руководители
медицинской помощи	1 /	07	W ON O VODOTO
Мероприятие, приуроченные к	1-4	апрель	преподаватель-
празднику «Дню пожарной охраны»			организатор ОБЖ, классные
(выставка техники, открытые классные			руководители
часы с приглашение сотрудников			
пожарной охраны)	1-4	май	Zaw Hunawana na DD
Месячник «Осторожность, внимательность и знания — залог	1-4	маи	Зам. директора по ВР
внимательность и знания — залог безопасности на железной дороге!»			классные руководители
1	 ATMDULI	<u>Г</u>	1
ВАРИАТИВНЫЕ МОДУЛИ Модуль «Детские общественные объединения»			
Вступление обучающихся в	3-4	венные объедин	Советники по
объединение РДШ (первичное	J -4		воспитательной работе
отделение) гдш (первичное		года	воспитательной работе
Игра «Давайте знакомиться!»	1	сентябрь	Зам. директора по ВР
тира удаванте знакомитвел://	1	Септлоры	зат. дпректора по вт

			старший вожатый	
Акция «Добрые дела»	1-4	сентябрь	Зам. директора по ВР	
тиции «Доорые дела»	1-7	апрель	старший вожатый	
		апрель	старший вожатый	
Программа «Эстафета поколений» -	1-4	февраль	старший вожатый	
встреча с ветеранами детского движения.		1 1		
Субботники, трудовые десанты,	2-4	в течение	классные руководители	
спортивно-оздоровительные десанты		года		
«Школьный фестиваль искусств»	1-4	сентябрь	Зам. директора по ВР	
			старший вожатый	
Дни единых действий: участие во Все	1-4	02.09	советники по	
российской акции, посвященной Дню зн			воспитательной работе,	
аний			классные руководители	
Пунк одини и дойодруй идоодую во Воо	3-4	27.09	a a Dativivivi	
Дни единых действий: участие во Все	3-4	27.09	советники по	
российской акции, посвященной Дню ту			воспитательной работе,	
ризма			классные руководители	
Дни единых действий: участие во Все	2-4	04.10	советники по	
российской акции, посвященной Дню уч			воспитательной работе,	
ителя			классные руководители	
Дни единых действий: участие во Все	1-4	04.11	советники по	
российской акции, посвященной Дню на			воспитательной работе,	
родного единства			классные руководители	
Дни единых действий: участие во Все	1-4	29.11	советники по	
российской акции, посвященной Дню ма			воспитательной работе,	
тери			классные руководители	
Дни единых действий: участие во Все	3-4	09.12	советники по	
российской акции, посвященной Дню Ге	3 1	07.12	воспитательной работе,	
роев Отечества, кинопросмотр			классные руководители	
Дни единых действий: участие во Все	1-4	14.02	советники по	
российской акции «Подари книгу» в Ме		12	воспитательной работе,	
ждународный день книгодарения			классные руководители	
Дни единых действий: участие во Все	1-4	20.02	советники по	
российской акции, посвященной Дню за			воспитательной работе,	
щитника Отечества			классные руководители	
Дни единых действий: участие во Все	1-4	07.03	советники по	
российской акции, посвященной Между			воспитательной работе,	
народному женскому дню			классные руководители	
Дни единых действий: участие во Все	3-4	20.03	советники по	
российской акции, посвященной Дню сч			воспитательной работе,	
астья			классные руководители	
Дни единых действий: участие во Все	1-2	01.04	советники по	
российской акции, посвященной Дню см			воспитательной работе,	
exa			классные руководители	
Дни единых действий: участие во Все	1-4	09.05	советники по	
российской акции, посвященной Дню П			воспитательной работе,	
обеды			классные руководители	
Модуль «Школьные медиа»				

1-4 1-4 1-4 1-4	сентябрь 02-06.11 01-04.12 январь февраль март	педагог-библиотекарь, педагог-организатор ОБЖ советники по воспитательной работе, классные руководители классные руководители, учителя советники по ВР, классные руководители советники по ВР, классные руководители педагог-библиотекарь,
1-4	01-04.12 январь февраль	воспитательной работе, классные руководители классные руководители, учителя советники по ВР, классные руководители советники по ВР, классные руководители
1-4	январь	учителя советники по ВР, классные руководители советники по ВР, классные руководители
1-4	февраль	классные руководители советники по ВР, классные руководители
		классные руководители
1-4	март	
		классные руководители
1-4	март	классные руководители
1-4	апрель	педагог-библиотекарь, классные руководители
1-4	01-09.05	советники по BP, классные руководители
1-4	май	классные руководители
	кспедиции, поход	ды»
1-4	в течение года	классные руководители, родительский комитет
1-4	в течение года	классные руководители, родительский комитет
1-4	в течение года	классные руководители, родительский комитет
1-4	в течение года	преподаватель- организатор ОБЖ, классные руководители
	1-4 1-4 2ии, эл 1-4 1-4 1-4	1-4 01-09.05 1-4 май гии, экспедиции, похо 1-4 в течение года

1-2

1-4

уроки.

стенды,

Библиотечные

Книжные

Ознакомительная экскурсия

выставки,

сентябрь

1 - 10.10

педагог-библиотекарь,

педагог-библиотекарь,

классные руководители

Корректировка плана воспитательной работы *уровня начального общего образования* возможно с учетом текущих приказов, постановлений, писем, распоряжений Министерства просвещения

3.5 Система условий реализации программы начального общего образования

Система условий реализации программы начального общего образования, созданная в образовательной организации, направлена на:

- достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы начального общего образования, в том числе адаптированной;
- развитие личности, её способностей, удовлетворение образовательных потребностей и интересов, самореализацию обучающихся, в том числе одарённых, через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, практическую подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования и социальных партнёров;
- формирование функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми навыками, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентацию в мире профессий;
- формирование социокультурных и духовно-нравственных ценностей обучающихся, основ их гражданственности, российской гражданской идентичности;
- индивидуализацию процесса образования посредством проектирования и реализации индивидуальных учебных планов, обеспечения эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;
- участие обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников в проектировании и развитии программы начального общего образования и условий её реализации, учитывающих особенности развития и возможности обучающихся;
- включение обучающихся в процессы преобразования социальной среды (класса, школы), формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ при поддержке педагогических работников;
- формирование у обучающихся первичного опыта самостоятельной образовательной, общественной, проектной, учебно-исследовательской, спортивно-оздоровительной и творческой деятельности;
- формирование у обучающихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей егосреды образа жизни;
- использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание обучающихся и развитие различных форм наставничества;
- обновление содержания программы начального общего образования, методик и технологий её реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с учётом национальных и культурных особенностей субъекта Российской Федерации;
- эффективное использование профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников организации, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;
- эффективное управление организацией с использованием ИКТ, современных механизмов финансирования реализации программ начального общего образования.

При реализации образовательной программы начального общего образования в рамках сетевого взаимодействия могут быть использованы ресурсы иных организаций, направленные на обеспечение качества условий реализации образовательной деятельности.

3.5.1 Кадровые условия реализации основной образовательной программы начального общего образования

Для реализации программы начального общего образования образовательная организация укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, связанных с достижением целей и задач образовательной деятельности. Обеспеченность кадровыми условиями включает в себя:

- укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и иными работниками;
- уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в реализации основной образовательной программы и создании условий для её разработки и реализации;
- непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательной организации, реализующей образовательную программу начального общего образования.

Укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и иными работниками характеризируется замещением 100 % вакансий, имеющихся в соответствии с утверждённым штатным расписанием.

Уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в реализации основной образовательной программы и создании условий для её разработки и реализации, характеризуется наличием документов о присвоении квалификации, соответствующей должностным обязанностям работника.

Основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работников, с учётом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников образовательной организации, служат квалификационные характеристики, указанные в квалификационных справочниках, и (или) профессиональных стандартах (при наличии).

В основу должностных обязанностей положены представленные в профессиональном стандарте «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» обобщённые трудовые функции, которые могут быть поручены работнику, занимающему данную должность.

Категория	Должностные	Наличие	Требования к	Соответствие
работников	обязанности	работников	уровню	уровню
			квалификации	
Директор	Обеспечивает	1	Высшее	Соответствует
	системную		профессиональ	
	образовательную		ное образование	
	И		ПО	
	административ		направлениям	
	но-		подготовки	
	хозяйственную		«Государственн	
	работу в школе		ое и	
			муниципальное	
			правление»,	
			«Менеджмент»,	
			«Управление	
			персоналом» и	
			стаж работы на	
			педагогических	
			должностях не	
			менее 5 лет,	
			либо высшее	
			профессиональ	
			ное	
			образование и	
			дополнительное	
			профессиональ	

		_		1
			ное образование	
			в области	
			государственног	
			ОИ	
			муниципальног	
			о управления	
			или	
			менеджмента и	
			экономики и	
			стаж работы на	
			педагогических	
			или	
			руководящих	
			должностях не	
			менее 5 лет	
20160 OFFICE OF	Оборганираат ния	4	1	Соответству
Заместител	Обеспечивает для	4	Высшее	ЮТ
Ь	специалистов ОУ		профессиональ	
руководите	условия для		ное	
ЛЯ	эффективной		образование по	
	работы,		направлениям	
	осуществляет		подготовки	
	контроль и		«Государственн	
	текущую		ое и	
	организационную		муниципальное	
	работу		управление»,	
			«Менеджмент»,	
			«Управление	
			персоналом» и	
			стаж работы на	
			педагогических	
			должностях не	
			менее 5 лет,	
			либо высшее	
			профессиональ	
			ное	
			образование и	
			дополнительное	
			профессиональ	
			ное	
			образование в	
			области	
			государственно го и	
			муниципальног	
			о управления	
			или	
			менеджмента и	
			экономики и	
			стаж работы на	
			педагогических	
			ИЛИ	
			руководящих	

			полущостях не	
			должностях не менее 5 лет	
Учитель	Организация	16	«Образование и	Соответству
у читель	условий для		«Образование и педагогика» или	ют
	обучения,	учителей начальных	в области,	
		классов и 8	•	
	воспитания,		соответствующе й	
	успешного	учителей -		
	продвижения	предметник	преподаваемом	
	обучающегося в	OB	у предмету, без	
	рамках		предъявления	
	образовательного		требований к	
	процесса.		стажу работы	
	Обеспечивает		либо высшее	
	реализацию		профессионально	
	внеурочной		е образование или	
	деятельности		среднее	
	ООП НОО,		профессионально	
	развивает		е образование и	
	разнообразную		дополнительное	
	творческую		профессионально	
	деятельность		е образование по	
	обучающихся.		направлению	
			деятельности в	
			образовательном	
			учреждении без	
			предъявления	
			требований к	
			стажу работы	
Библиотека	Обеспечивает	1	Высшее или	Соответствует
рь	обучающимся		среднее	
	интеллектуальны		профессиональное	
	й и физический		образование	
	доступ к			
	информации,			
	участвует в их			
	духовно-			
	нравственном			
	воспитании,			
	содействует			
	формированию			
	информационной			
	компетентности			
	обучающихся			
	путем обучения			
	поиску,			
	анализу, оценке			
	и обработке			
	информации			

Уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в реализации основной образовательной программы и создании условий для её разработки и реализации, характеризуется также результатами аттестации — квалификационными категориями.

Аттестация педагогических работников в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 49) проводится в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям на основе оценки их профессиональной деятельности, с учётом желания педагогических работников в целях установления квалификационной категории. Проведение аттестациипедагогических работников в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям осуществляется не реже одного раза в пять лет на основе оценки их профессиональной деятельности аттестационными комиссиями, самостоятельно формируемыми образовательной организацией.

Проведение аттестации в целях установления квалификационной категории педагогических работников осуществляется аттестационными комиссиями, формируемыми федеральными органами исполнительной власти, в ведении которых эти организации находятся. Проведение аттестации в отношении педагогических работников образовательных организаций, находящихся в ведении субъекта Российской Федерации, муниципальных и частных организаций, осуществляется аттестационными комиссиями, формируемыми уполномоченными органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

Информация об образовании, стаже работы, повышении профессиональной подготовки, об уровне квалификации педагогических и иных работников, участвующих в реализациинастоящей основной образовательной программы, ежегодно размещается на официальном сайте образовательного учреждения в разделе «Руководство. Педагогический состав».

Образовательная организация укомплектована вспомогательным персоналом, обеспечивающим создание и сохранение условий материально-технических и информационно- методических условий реализации основной образовательной программы.

Профессиональное развитие и повышение квалификации педагогических работников.

Основным условием формирования и наращивания необходимого и достаточного кадрового потенциала образовательной организации является обеспечение адекватности системы непрерывного педагогического образования происходящим изменениям в системе образования в целом.

Непрерывность профессионального развития педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в реализации основной образовательной программы начального общего образования, характеризуется долей работников, повышающих квалификацию не реже 1 раза в 3 года.

При этом могут быть использованы различные образовательные организации, имеющие соответствующую лицензию.

В ходе реализации основной образовательной программы предполагается оценка качества и результативности деятельности педагогических работников с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда.

Ожидаемый результат повышения квалификации — профессиональная готовность работников образования к реализации ФГОС начального общего образования:

- обеспечение оптимального вхождения работников образования в систему ценностей современного образования;
- освоение системы требований к структуре основной образовательной программы, результатам её освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности обучающихся;
- овладение учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач $\Phi \Gamma O C$ начального общего образования.

Одним из важнейших механизмов обеспечения необходимого квалификационного уровня педагогических работников, участвующих в разработке и реализации основной образовательной программы начального общего образования, является система методической работы, обеспечивающая сопровождение деятельности педагогов на всех этапах реализации требований ФГОС начального общего образования.

Актуальные вопросы реализации программы начального общего образования рассматриваются методическими объединениями, действующими в образовательной организации, а также методическими и учебно-методическими объединениями в сфере общего образования, действующими на муниципальном и региональном уровнях.

Педагогическими работниками образовательной организации системно разрабатываются методические темы, отражающие их непрерывное профессиональное развитие. Отчёт о методических темах, обеспечивающих необходимый уровень качества как учебной и методической документации, так и деятельности по реализации основной образовательной программы начального общего образования, рассматривается на методическом объединении учителей начальных классов, фиксируется в протоколе заседания методического объединения учителей.

3.5.2. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования

Психолого-педагогические условия, созданные в образовательной организации, обеспечивают исполнение требований ФГОС НОО к психолого-педагогическим условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования, в частности:

- 1) обеспечивают преемственность содержания и форм организации образовательной деятельности при реализации образовательных программ начального, основного и среднего общего образования;
- 2) способствуют социально-психологической адаптацииобучающихся к условиям образовательной организации с учётом специфики их возрастного психофизиологического развития, включая особенности адаптации к социальной среде;
- 3) способствуют формированию и развитию психолого- педагогической компетентности работников образовательной организации и родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;
- 4) обеспечивают профилактику формирования у обучающихся девиантных форм поведения, агрессии и повышенной тревожности.
- В образовательной организации психолого-педагогическое сопровождение реализации программы начального общего образования осуществляется квалифицированными специалистами: педагогом- психологом; социальным педагогом.
- В процессе реализации основной образовательной программы начального общего образования образовательной организацией обеспечивается психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений посредством системной деятельности и отдельных мероприятий, обеспечивающих:
- формирование и развитие психолого-педагогической компетентности всех участников образовательных отношений;
- сохранение и укрепление психологического благополучия ипсихического здоровья обучающихся;
 - поддержка и сопровождение детско-родительских отношений;
 - формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни;
- дифференциация и индивидуализация обучения и воспитания с учётом особенностей когнитивного и эмоционального развития обучающихся;
- мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление, поддержка и сопровождение одарённых детей;
 - создание условий для последующего профессионального самоопределения;
- формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
 - поддержка детских объединений, ученического самоуправления;
 - формирование психологической культуры поведения в информационной среде;

- развитие психологической культуры в области использования ИКТ.
- В процессе реализации основной образовательной программы осуществляется индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение всех участников образовательных отношений, в том числе:
- обучающихся, испытывающих трудности в освоении программы основного общего образования, развитии и социальной адаптации;
 - обучающихся, проявляющих индивидуальные способности, и одарённых;
 - обучающихся с ОВЗ;
- педагогических, учебно-вспомогательных и иных работников образовательной организации, обеспечивающих реализацию программыначального общего образования;
 - родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

Психолого-педагогическая поддержка участников образовательных отношений реализуется диверсифицированно, на уровне образовательной организации, классов, групп, а также на индивидуальном уровне.

В процессе реализации основной образовательной программы используются такие формы психолого-педагогического сопровождения, как:

- диагностика, направленная на определение особенностей статуса обучающегося, которая может проводиться на этапе перехода обучающегося на следующий уровень образования и вконце каждого учебного года
- консультирование педагогов и родителей (законных представителей), которое осуществляется педагогическим работником и психологом с учётом результатов диагностики, а также администрацией образовательной организации;
- профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени.

Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся 1-х классов.

І этап – первичная адаптация детей к школе. Без преувеличения его можно назвать самым сложным для детей и самым ответственным для взрослых. В рамках данного этапа (с сентября по январь) предполагается:

- Проведение консультаций и просветительской работы с родителями первоклассников, направленной на ознакомление взрослых с основными задачами и трудностями периода первичной адаптации, тактикой общения и помощи детям.
 - Проведение групповых и индивидуальных консультаций педагогов по выработке единого подхода к отдельным детям и единой системе требований к классу со стороны различных педагогов, работающих с классом.
- Организация методической работы педагогов, направленной на построение учебного процесса в соответствии с индивидуальными особенностями и возможностями школьников, выявление в ходе диагностики и наблюдения за детьми в первые недели обучения.
 - Организация психолого-педагогической поддержки школьников.

Такая работа проводится, как правило, педагогом-психологом, педагогами во внеурочное время с целью создания социально-психологических условий в ситуации школьного обучения, которые позволят ребенку успешно функционировать и развиваться в школьной среде.

• Основной формой психолого-педагогической поддержки являются различные игры. Подобранные и проводимые в определенной логике, они помогают детям быстрее узнать друг друга, настроить на предъявляемую школой систему требований, снять чрезмерное психическое напряжение, формировать у детей коммуникативные действия, необходимые для установления межличностных отношений, общения и сотрудничества, оказать помощь учащимся в усвоении школьных правил. На занятиях у обучающихся формируется внутренняя позиция школьника, устойчивая самооценка. Психолог также содействует формированию познавательных действий, необходимых для успешного обучения в начальной школе.

• Организация групповой развивающей работы с детьми, направленная на повышение

уровня их школьной готовности, социально-психологическую адаптацию в новой системе взаимоотношений. Аналитическая работа, направленная на осмысление

итогов деятельности педагогов, педагога-психолога и родителей в период первичной адаптации первоклассников.

II этап - психолого-педагогическая работа со школьниками, испытывающими трудности в школьной адаптации. Работа в этом направлении осуществляется в течение

второго полугодия 1-го класса и предполагает следующее:

- Проведение психолого-педагогической диагностики, направленной на выявление групп школьников, испытывающих трудности в формировании универсальных учебных действий.
 - Индивидуальное и групповое консультирование и просвещение родителей по результатам диагностики.
- Просвещение и консультирование педагогов по вопросам индивидуальных и возрастных особенностей обучающихся. Групповая и индивидуальная росветительская

работа по проблеме профилактики профессиональной деформации.

- Семинарские занятия с учителями начальных классов по преодолению психологических барьеров.
- Организация педагогической помощи детям, испытывающим различные трудности в обучении и поведении с учетом данных психодиагностики. Здесь же методическая работа педагогов, направленная на анализ содержания и методики преподавания различных предметов. Цель такого анализа выявить и устранить те моменты в учебном процессе, стиле общения с детьми, которые могут провоцировать различные школьные трудности.
- Организация групповой работы с обучающимися, испытывающими трудности в обучении и поведении. Выявление детей с ООП

(ограниченными образовательными потребностями) в Учреждении, осуществление психолого-медико-социального сопровождения.

• Аналитическая работа, направленная на осмысление результатов, проведенной в течение полугодия и года в целом работы.

Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся 2-х классов.

Во вторых классах актуальной становится диагностика познавательной сферы и школьной мотивации учащихся. Для успешного обучения в начальной школе должны быть сформированы такие познавательные учебные действия как общеучебные, логические, действия постановки и решения проблем, а также такие психологические процессы как внимание и память. Развитие мотивов учения является важным показателем сформированности внутренней позиции школьника. Исследование учебной мотивации вызвано также необходимостью изучения организации учебно-воспитательного процесса школы. По результатам психологического обследования можно прогнозировать успешность обучения ребенка, а также своевременно выявлять обучающихся, испытывающих трудности, проводить коррекцию.

Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся 3-х классов.

Особый смысл для педагогов имеют те индивидуально-психологические параметры обучающихся, которые характеризуют их самочувствие в классе и соответствующим образом влияют на обучаемость. Немаловажно для оптимизации образовательного процесса знание учителем характера и уровня тревожности обучающихся.

Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся 4-х классов.

В 4-х классах психолого-педагогическое сопровождение решает задачи определения готовности обучающихся к переходу на следующий уровень образования. По результатам диагностики составляется итоговая аналитическая справка. Изучается динамика формирования познавательной сферы каждого ребенка. Выявляются дети, которым потребуется психолого-педагогическая поддержка в 5 классе. Учителя, работающие в 4 - 5- х классах, знакомятся с полученными данными, родители

приглашаются на консультации, тем самым решая вопросы преемственности обучения.

В процессе непрерывного психолого-педагогического сопровождения родителей

психолог имеет возможность обсуждать и развивать родительское отношение к воспитанию и обучению детей, к особенностям работы учителей, администрации, что позволит сблизить индивидуальные смысловые контексты обучающихся с целью поиска вариантов разрешения конфликтов в образовательных ситуациях.

Психолого-педагогическое сопровождение учителей. Обучение представляет собой личностно-коммуникативное взаимодействие педагогов и обучающихся, воплощающееся в психолого-дидактических ситуациях, организуемых педагогом; понимание педагога и обучающихся в образовательном процессе достигается через их взаимную рефлексию информационных отношений между педагогом и обучающимися. Объектом обучения в этом случае выступает учебный материал, через который возможна профессиональная самореализация педагога и становление субъектности обучающегося.

Психолого-педагогическое сопровождение детей в условиях исключительно дистанционного образовательного процесса описано в разделе «Программа коррекционной работы».

Одним из направлений психолого-педагогического сопровождения педагогов является консультирование и просвещение.

В консультировании педагогов можно выделить три направления:

- консультирование педагогов-предметников и классных руководителей по вопросам разработки и реализации психологически адекватных программ обучения и воспитательного воздействия;
- школьный (ППК), в рамках которого происходит разработка и планирование единой психолого-педагогической стратегии сопровождения каждого ребенка в процессе его обучения, а также определенных ученических групп и параллелей;
- социально-посредническая работа психологической службы в ситуациях разрешения различных межличностных и межгрупповых конфликтов в школьных системах отношений: учитель-учитель, учитель-ученик, учитель-родители и др.

Психологическое просвещение педагогов направлено на создание таких условий, в рамках которых педагоги могут получить профессионально и личностно значимое для них знание, позволяющее:

- организовать эффективный процесс предметного обучения школьников с содержательной и методической точек зрения;
 - построить взаимоотношения со школьниками и коллегами;
- осознать и осмыслить себя в профессии и общении с другими участниками внутришкольных взаимодействий.

Психологическое сопровождение участников образовательного процесса позволит повысить его эффективность. Положения и рекомендации педагога-психолога могут стать основой проведения мониторингов с целью оценки успешности личностного и

познавательного развития детей, позволит сохранить единство преемственности уровней образовательной системы, что является необходимым условием для успешного введения $\Phi\Gamma OC$ в систему образования.

Таким образом, одним из основных условий психолого-педагогического сопровождения является тесное взаимодействие администрации, педагогов, классных руководителей, педагога-психолога и узких специалистов (врача) по выработке оптимальных направлений обучения и воспитания младших школьников.

3.5.3 Финансово-экономические условия реализации образовательной программы начального общего образования

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы начального

общего образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав наполучение общедоступного и бесплатного начального общего образования. Объём действующих расходных обязательств отражается в муниципальном задании образовательной организации.

Муниципальное задание устанавливает показатели, характеризующие качество и объём (содержание) государственной услуги (работы), а также порядок её оказания (выполнения).

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы начального общего образования бюджетного учреждения осуществляется исходя из расходных обязательств на основе муниципального задания по оказанию государственных образовательных услуг на основании бюджетной сметы.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного начального общего образования в общеобразовательных организациях осуществляется в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

При этом формирование и утверждение нормативов финансирования государственной услуги по реализации программ начального общего образования осуществляются в соответствии с общими требованиями к определению нормативных затрат на оказание государственных услуг в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, среднего профессионального образования, дополнительного образования детей и взрослых, дополнительного профессионального образования для лиц, имеющих или получающих среднее профессиональное образование, профессионального обучения, применяемых при расчёте объёма субсидии на финансовое обеспечение выполнения муниципального задания на оказание государственных услуг (выполнение работ) государственным учреждением.

Норматив затрат на реализацию образовательной программы начального общего образования — гарантированный минимально допустимый объём финансовых средств в год в расчёте на одного обучающегося, необходимый для реализации образовательной программы начального общего образования, включая:

- расходы на оплату труда работников, участвующих в разработке иреализации образовательной программы начального общего образования;
 - расходы на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения;
- прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов).

Нормативные затраты на оказание государственной услуги в сфере образования определяются по каждому виду и направленности образовательных программ с учётом форм обучения, типа образовательной организации, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, обеспечения дополнительного профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья обучающихся, а также с учётом иных предусмотренных законодательством особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (для различных категорий обучающихся), за исключением образовательной деятельности, осуществляемой в соответствии с образовательными стандартами, в расчёте на одного обучающегося, если иное не установлено законодательством РФ или субъекта РФ.

Органы местного самоуправления вправе осуществлять за счёт средств местных бюджетов финансовое обеспечение предоставления начального общего образования муниципальными общеобразовательными организациями в части расходов на оплату труда работников, реализующих образовательную программу начального общего образования, расходов на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек сверх норматива финансового обеспечения, определённого субъектом Российской Федерации.

В соответствии с расходными обязательствами органов местного самоуправления

по организации предоставления общего образования расходы местных бюджетов включаются расходы, связанные с организацией подвоза обучающихся к образовательным организациям и развитием сетевого взаимодействия для реализации основной образовательной программы начального общего образования (при наличии этих расходов).

Образовательная организация самостоятельно принимает решение в части направления и расходования средств муниципального задания. И самостоятельно определяет долю средств, направляемых на оплату труда и иные нужды, необходимые для выполнения муниципального задания, придерживаясь при этом принципа соответствия структуры направления и расходования бюджетных средств структуре норматива затрат на реализацию образовательной программы начального общего образования (заработная плата с начислениями, прочие текущие расходы на обеспечение материальных затрат, непосредственно связанных с учебной деятельностью общеобразовательных организаций).

Нормативные затраты на оказание государственных услуг включают в себя затраты на оплату труда педагогических работников с учётом обеспечения уровня средней заработной платы педагогических работников за выполняемую (преподавательскую) работу и другую работу, определяемого в соответствии с Указами Президента Российской Федерации, нормативно-правовыми актами Правительства Российской органов государственной власти субъектов Российской Федерации, Федерации, органов местного самоуправления. Расходы на оплату труда педагогических работников муниципальных общеобразовательных организаций, включаемые органами государственной власти субъектов Российской Федерации в нормативы финансового обеспечения, не могут быть ниже уровня, соответствующего средней заработной плате в соответствующем субъекте Российской Федерации, на территории которого расположены общеобразовательные организации. В связи с требованиями ФГОС НОО при расчёте регионального норматива учитываются затраты рабочего времени педагогических работников образовательных организаций на урочную и внеурочную деятельность.

Формирование фонда оплаты труда образовательной организации осуществляется в пределах объёма средств образовательной организации на текущий финансовый год, установленного в соответствии с нормативами финансового обеспечения, определёнными органами государственной власти субъекта Российской Федерации, количеством обучающихся, соответствующими поправочными коэффициентами (при их наличии) и локальным нормативным актом образовательной организации, устанавливающим положение об оплате труда работников образовательной организации.

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются локальными нормативными актами образовательной организации. В локальных нормативных актах о стимулирующих выплатах определены критерии и показатели результативности и качества деятельности образовательной организации и достигнутых результатов, разработанные в соответствии с требованиями ФГОС крезультатам освоения образовательной программы начального общего образования. В них включаются: динамика учебных достижений обучающихся, активность их участия во внеурочной деятельности; использование педагогическими работниками современных педагогических технологий, в том числе здоровьесберегающих; участие в методической работе, распространение передового педагогическогоопыта; повышение уровня профессионального мастерства и др.

Образовательная организация самостоятельно определяет:

- соотношение базовой и стимулирующей частей фонда оплаты труда;
- соотношение фонда оплаты труда руководящего, педагогического, инженерно-технического, административно-хозяйственного, производственного, учебновспомогательного и иного персонала;
- соотношение общей и специальной частей внутри базовой части фонда оплаты труда;
- порядок распределения стимулирующей части фонда оплаты труда в соответствии с региональными и нормативными правовыми актами.

В распределении стимулирующей части фонда оплаты труда учитывается мнение

коллегиальных органов управления образовательной организации - комиссии по распределению и назначению стимулирующих выплат за качество труда работникам из фонда надбавок и доплат.

При реализации основной образовательной программы с привлечением ресурсов иных организаций, на условиях сетевого взаимодействия образовательная организация разрабатывает финансовый механизм взаимодействия между образовательной организацией и организациями дополнительного образования детей, а также другими социальными партнерами, организующими внеурочную деятельность обучающихся, и отражает его в своих локальных нормативных актах.

Взаимодействие осуществляется:

- на основе соглашений и договоров о сетевой форме реализации образовательных программ на проведение занятий в рамках кружков, секций, клубов и др. по различным направлениям внеурочной деятельности на базе образовательной организации (организации дополнительного образования, клуба, спортивного комплекса и др.);
- за счёт выделения ставок педагогов дополнительного образования, которые обеспечивают реализацию для обучающихся образовательной организации широкого спектра программ внеурочной деятельности.

Календарный учебный график реализации образовательной программы, примерные условия образовательной деятельности, включая примерные расчёты нормативных затрат оказания государственных услуг по реализации образовательной программы, разрабатываются в соответствии с Федеральным законом № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 2, п. 10).

Расчёт нормативных затрат оказания государственных услуг по реализации образовательной программы начального общего образования соответствует нормативным затратам, определённым Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 22 сентября 2021 г. № 662 «Об утверждении общих требований к определению нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, среднего профессионального образования, дополнительного образования детей и взрослых, дополнительного профессионального образования для лиц, имеющих или получающих среднее профессиональное образование, профессионального обучения, применяемых при расчёте объёма субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ) государственным (муни-ципальным) учреждением» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 15 ноября 2021 г., регистрационный № 65811).

Расчёт нормативных затрат оказания государственных услуг по реализации образовательной программы начального общего образования определяет нормативные затраты субъекта Российской Федерации, связанные с оказанием государственными организациями, осуществляющими образовательную деятельность, государственных услуг по реализации образовательных программ в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 2, п. 10).

Финансовое обеспечение оказания государственных услуг осуществляется в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных образовательной организацией на очередной финансовый год.

3.5.4. Информационно-методические условия реализации программы начального общего образования

В соответствии с требованиями ФГОС НОО реализация программы начального общего образования обеспечивается современной информационно-образовательной средой.

Под информационно-образовательной средой (ИОС) образовательной организации

понимается открытая педагогическая система, включающая разнообразные информационные образовательные ресурсы, современные информационнокоммуникационные технологии, способствующие реализациитребований ФГОС.

Основными компонентами ИОС являются:

- учебно-методические комплекты по всем учебным предметам на языках обучения, определённых учредителем образовательной организации;
- учебно-наглядные пособия (средства натурного фонда, печатные средства надлежащего качества демонстрационные и раздаточные, экранно-звуковые средства, мультимедийные средства);
- фонд дополнительной литературы (детская художественная и научно-популярная литература, справочно-библиографические и периодические издания).

Образовательной организацией применяются информационнокоммуникационные технологии (ИКТ), в том числе с использованием электронных образовательных ресурсов и ресурсов Интернета, а также прикладные программы, поддерживающие административную деятельность и обеспечивающие дистанционное взаимодействие всех участников образовательных отношений как внутри образовательной организации, так и с другими организациями социальной сферы и органами управления.

Функционирование ИОС требует наличия в образовательной организации технических средств и специального оборудования.

Образовательная организация должна располагать службой технической поддержки ИКТ.

Информационно-коммуникационные средства и технологии обеспечивают:

- достижение личностных, предметных и метапредметных результатов обучения при реализации требований ФГОС НОО;
 - формирование функциональной грамотности;
- доступ к учебным планам, рабочим программам учебных предметов, курсов внеурочной деятельности;

-доступ к электронным образовательным источникам, указанным в рабочих программах учебных предметов, с целью поиска и получения информации (учебной и художественной литературе, коллекциям медиа-ресурсов на съёмных дисках, контролируемым ресурсам локальной сети и Интернета);

-организацию учебной и внеурочной деятельности, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, с использованием электронных пособий (обучающих компьютерных игр, тренажёров, моделей с цифровым управлением и обратной связью);

- реализацию индивидуальных образовательных планов, осуществление самостоятельной образовательной деятельности обучающихся при поддержке педагогических работников;
- включение обучающихся в проектно-конструкторскую и поисковоисследовательскую деятельность;
- проведение наблюдений и опытов, в том числе с использованием специального и цифрового оборудования;
 - фиксацию и хранение информации о ходе образовательного процесса;
- проведение массовых мероприятий, досуга с просмотром видео-материалов, организацию театрализованных представлений, обеспеченных озвучиванием и освещением;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействие посредством локальной сети и Интернета;
 - формирование и хранение электронного портфолио обучающегося.

При работе в ИОС должны соблюдаться правила информационной безопасности при осуществлении коммуникации в школьных сообществах и мессенджерах, поиске, анализе и использовании информации в соответствии с учебной задачей, предоставлении персональных данных пользователей локальной сети и Интернета.

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 6» г.Канаш обеспечена учебниками, учебно-методической литературой и материалами по всем учебным предметам ООП НОО. Школа имеет доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам (ЭОР), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР. Школа укомплектована печатными образовательными ресурсами и ЭОР по всем учебным предметам учебного плана, а также имеет фонд дополнительной художественной и научно-популярной литературы, справочно - библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию основной образовательной программы начального общего образования.

Образовательной организацией определяются необходимые меры и сроки по формированию компонентов ИОС для реализации принятых рабочих программ начального общего образования в соответствии с требованиями ФГОС НОО.

3.5.5. Материально-технические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования

Материально-техническая база образовательной организации обеспечивает:

- возможность достижения обучающимися результатов освоения программы начального общего образования;
 - безопасность и комфортность организации учебного процесса;
- соблюдение санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов;
- возможность для беспрепятственного доступа детей-инвалидов и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья к объектам инфраструктуры организации.

В образовательной организации разработаны и закреплены локальными актами перечни оснащения и оборудования, обеспечивающие учебный процесс.

В зональную структуру образовательной организации включены:

- входная зона;
- учебные классы с рабочими местами обучающихся и педагогических работников;
- учебные кабинеты (мастерские, студии) для занятий технологией, музыкой, изобразительным искусством, хореографией, иностранными языками;
- библиотека с рабочими зонами: книгохранилищем, медиатекой, читальным залом;
 - актовый зал;
 - спортивные сооружения (2 зала, стадион, спортивная площадка);
- помещения для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающие возможность организации качественного горячего питания;
 - административные помещения;
 - санузлы;
- участки (территории) с целесообразным набором оснащённых зон. Состав и площади учебных помещений предоставляют условия для:
- начального общего образования согласно избранным направлениям учебного плана в соответствии с ФГОС НОО;
 - организации режима труда и отдыха участников образовательного процесса;
- размещения в классах и кабинетах необходимых комплектов специализированной мебели и учебного оборудования, отвечающих специфике учебновоспитательного процесса по данному предмету или циклу учебных дисциплин.

В основной комплект школьной мебели и оборудования входят:

- доска классная;
- стол учителя;
- стул учителя (приставной);

- стол ученический (регулируемый по высоте);
- стул ученический;
- шкаф для хранения учебных пособий;
- стеллаж демонстрационный;

Мебель, приспособления, оргтехника и иное оборудование отвечают требованиям учебного назначения, максимально приспособлены к особенностям обучения, имеют сертификаты соответствия принятой категории разработанного стандарта (регламента).

В основной комплект технических средств входят:

- компьютер/ноутбук учителя с периферией; многофункциональное устройство/принтер, сканер, ксерокс;
 - сетевой фильтр; документ-камера.

Учебные классы и кабинеты включают следующие зоны:

- рабочее место учителя с пространством для размещения частоиспользуемого оснащения;
- рабочую зону обучающихся с местом для размещения личных вещей;
- пространство для размещения и хранения учебного оборудования.

Организация зональной структуры отвечает педагогическим требованиям, комфортности и безопасности образовательного процесса.

Комплекты оснащения классов, учебных кабинетов, иных помещений и зон внеурочной деятельности формируются в соответствии со спецификой образовательной организации и включают учебно- наглядные пособия, сопровождающиеся инструктивнометодическими материалами по использованию их в образовательной деятельности в соответствии с реализуемой рабочей программой.

Оценка материально-технических условий осуществляется ежегодно фиксируется отдельным документом (актом).

На основе СанПиНов оценивается наличие и размещение помещений, необходимого набора зон (для осуществления образовательной деятельности, активной деятельности и отдыха, хозяйственной деятельности, организации питания), их площади, освещённость, воздушно-тепловой режим, обеспечивающие безопасность и комфортность организации учебно-воспитательного процесса.

Комплектование классов и учебных кабинетов формируется с учётом:

- возрастных и индивидуальных психологических особенностей обучающихся;
- ориентации на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов обучения;
 - необходимости и достаточности;
- универсальности, возможности применения одних и тех же средств обучения для решения комплекса задач.

Интегрированным результатом выполнения условий реализации программы начального общего образования должно быть создание комфортной развивающей образовательной среды по отношению к обучающимся и педагогическим работникам:

- обеспечивающей получение качественного начального общего образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, воспитание обучающихся;
- гарантирующей безопасность, охрану и укрепление физического, психического здоровья и социального благополучия обучающихся.

В школе имеются в наличии материально-технические условия реализации ООП.

Наименование	Количество
Число зданий и сооружений	2
Общая площадь всех помещений	9809
Число кабинетов	57

Актовый зал	1
Спортивный зал	2
Размер учебно-опытного земельного участка	10000
Столовая с горячим питанием	1 (216 посадочных мест)
Число книг в библиотеке	18788
Число щкольных учебников	15254
Число персональных ЭВМ	69
Число автобусов	2 (36 пассажирских мест)
Медицинский кабинет	1

3.5.6. Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий

Условия реализации основной образовательной программы:

- соответствие требованиям ФГОС;
- гарантия сохранности и укрепления физического, психологического и социального здоровья обучающихся;
- обеспечение достижения планируемых результатов освоения примерной основной образовательной программы;
- учёт особенностей образовательной организации, её организационной структуры, запросов участниковобразовательного процесса;
- предоставление возможности взаимодействия с социальными партнёрами, использования ресурсов социума.

Раздел «Условия реализации программ начального общего образования» содержит:

- описание кадровых, психолого-педагогических, финансовых, материально-технических, информационно-методических условий и ресурсов;
- обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии с целями и приоритетами образовательной организации при реализации учебного плана;
- перечень механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий реализации требований ФГОС;
- сетевой график (дорожную карту) по формированию необходимой системы условий реализации требований ФГОС;
 - систему мониторинга и оценки условий реализации требований ФГОС.

Описание системы условий реализации образовательной программы базируется на результатах проведённой в ходе разработки программы комплексной аналитико-обобщающей и прогностической деятельности, включающей:

- анализ имеющихся условий и ресурсов реализации образовательной программы начального общего образования;
- установление степени соответствия условий и ресурсов образовательной организации требованиям Φ ГОС, а также целям и задачам образовательной программы образовательной организации, сформированным с учётом потребностей всех участников образовательной деятельности;
- выявление проблемных зон и установление необходимых изменений в имеющихся условиях для приведения их в соответствие с требованиями ФГОС;
- разработку механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий для реализации требований ФГОС с привлечением всех участников образовательной деятельности и возможных партнёров;
- разработку сетевого графика (дорожной карты) создания необходимой системы условий для реализации требований ФГОС;
- разработку механизмов мониторинга, оценки и коррекции еализации промежуточных этапов сетевого графика (дорожной карты).

Сетевой график (дорожная карта) по формированию необходимой системы условий реализации ООП НОО

Направление	Мероприятия	Сроки
мероприятий		_
I. Нормативное обеспечение введения	Обеспечение соответствия нормативной базы школы требованиям ФОП НОО	Август 2023
обновленного ФГОС	Приведение должностных инструкций	Июнь- июль 2023
НОО	работников образовательной организации	
	в соответствие с требованиями	
	обновлённого ФГОС начальногообщего	
	образования, тарифно-	
	квалификационными характеристиками и	
	профессиональным стандартом	
	педагога	4 2022
	Утверждение корректировок	Август 2023
	должностных инструкций работников	
	образовательной организации в	
	соответствие с требованиями	
	обновлённого ФГОС начального общего	
	образования (далее – HOO), тарифно- квалификационными характеристиками и	
	профессиональным стандартом педагога	
	Ознакомление педагогических	Сентябрь 2023
	работников с корректировками,	Ссніяорь 2023
	внесёнными в должностные	
	инструкции работников	
	образовательной организации в	
	соответствие с требованиями ФГОС	
	НОО, тарифно- квалификационными	
	характеристиками и	
	профессиональным стандартом	
	педагога	
	Разработка и корректировка локальных	Май-июнь 2023
	актов, устанавливающих требования к	
	различным объектам инфраструктуры	
	образовательной организации с учетом	
	требований к необходимой и достаточной	
	оснащенности учебной деятельности	
	Ознакомление работников школы с	Август 2023
	новыми и изменёнными локальными	
	актами, устанавливающими требования к	
	различным объектам инфраструктуры с	
	учетом требований к необходимой и	
	достаточной оснащенности учебной	
II Разработка самарую	деятельности Определение списка учебников и	Март 2022
II. Разработка основной образовательной	учебных пособий, используемых в	Март 2023
программы начального	образовательном процессе в соответствии	
общего образования в	с ФГОС НОО и входящих в	
общего образования в	федеральный перечень учебников	
	Tadahan maha taun A tanungan	

связи с обновленным	Разработка и утверждение учебного	Март - август
ΦΓΟС ΗΟΟ	плана начального общего образования	2023
41001100	на 2023-2024 учебный год	2023
	Разработка и утверждение плана	Май - август 2023
	внеурочной деятельности начального	Tituli abi jei 2025
	общего образования на 2023-2024	
	учебный год	
	Утверждение списка учебников и	Июнь 2023г.
	учебных пособий, используемых в	PHORE 20231.
	образовательном процессе в	
	соответствии с ФГОС начального общего	
	образования	
	Утверждение основной	Август 2023
	1 *	ABI yet 2025
	образовательной программы	
	начального общего образования в	
	связи с обновленным ФГОС НОО	
III. Финансовое	Определение объема расходов,	Май -август 2023
обеспечение введения	необходимых для реализации ООП НОО	
ΦΓΟΟ ΗΟΟ	и достижения планируемых результатов	
41001100	Корректировка и утверждение	По мере
	локальных актов, регламентирующих	необходимости
	установлениезаработной платы	необходимости
	работников, в том числе	
	стимулирующих надбавок, доплат,	
	порядка и размеров премирования	
	Заключение дополнительных соглашений	Сентябрь 2023
	к трудовому договору с педагогическими	Сситлорь 2023
	работниками (с учётом тарификации на	
	2023-2024учебный год)	
	Участие в проектировании	В течение
	муниципального задания	учебного года
IV Varnanaa		
IV. Кадровое обеспечение введения	Анализ кадрового обеспечения	Июнь-август 2023
ФГОС НОО	введения и реализации обновлённого ФГОС НОО	2023
Ψίος που		Mont officer 2022
	Разработка (корректировка) плана-	Март-апрель 2023
	графика повышения квалификации	
	педагогических и руководящих	
	работников школы в связи с введением ФГОС НОО,ФОП НОО	
		Май 3023
	Утверждение плана-графика повышения квалификации педагогических и	1VIAN 3U23
	руководящих работников школы на	
	1 - 7	
	2023-2024 учебный год Предоставление информации о	Июн оргуст 2022
	1 1	Июнь-август2023
	педагогических кадрах школы	
	(создание электронной базы данных)	Июн нож 2022
	Анализ на соответствие кадрового обеспечения обновлённого ФГОС НОО	Июнь-июль2023
V Мотериоди но		Р топочис
V. Материально-	Соответствие материально- технической базы школы действующим санитарным,	В течение учебного года
техническое	оазы школы деиствующим санитарным,	учеоного года

обеспечение введения	противопожарным нормам, нормам	
	охраны труда работников школы	
ΦΓΟС ΗΟΟ	Обеспечение соответствия санитарно-	В течение
	гигиенических условий требованиям	учебного года
	обновлённого ФГОС НОО	
	Обеспечение соответствия	В течение
	информационно- образовательных	учебного года
	ресурсов требованиям ФГОС НОО	утеоного года
	Обеспечение укомплектованности	Июнь - август
	библиотечно-информационного центра	2023г.
	печатными и электронными	
	образовательными ресурсами	
	Наличие доступа образовательной	В течение
	организации к электронным	учебного года
	образовательным ресурсам (ЭОР),) is all a regul
	размещенным в федеральных,	
	региональных и иных базах данных	
	Обеспечение контролируемого доступа	В течение
	участников образовательной	учебного года
	деятельности к информационным	у полого годи
	образовательным ресурсам в сети	
	Интернет	
	Формирование заявки на обеспечение	Март,2023
	учебниками в соответствии с	Wiap1,2023
	федеральным перечнем	
	Соответствие материально- технической	В течение
	базы школы действующим санитарным,	учебного года
	противопожарным нормам, нормам	утсопототоди
	охраны труда работников школы	
	Обеспечение соответствия санитарно-	В течение
	гигиенических условий требованиям	учебного года
	обновлённого ФГОС	учестого года
	начального общего образования	
	Обеспечение соответствия условий	В течение
	реализации ООП НОО	учебного года
	противопожарным нормам,	ученного года
	противопожарным нормам, нормам охраны труда работников	
	образовательной организации	
	Формирование заявки на обеспечение	Март 2023
	учебниками в соответствии с	1v1ap1 2025
	федеральным перечнем	
VI. Организационное	Обеспечение координации	В течение
обеспечение введения	взаимодействия участников	учебного года
ФГОС НОО	образовательных отношений по	ученного года
41 OC 1100	введению обновлённого ФГОС НОО	
	Разработка и реализация моделей	Июнь-август
	взаимодействия организаций	2023
	начального общего образования и	2023
	дополнительного образования	
	обучающихся, учреждений культуры и	

		1
	спорта, обеспечивающих организацию	
	внеурочной деятельности	
	Разработка плана методической	Май-июль2023
	работы, обеспечивающей	
	сопровождение реализации	
	обновлённого ФГОС НОО	
	Разработка диагностического	Май-июль2023
	инструментария для выявления	
	профессиональных затруднений	
	педагогов в реализации ФГОС НОО	
	Проведение анкетирования по	Май 2023
	изучению образовательных	
	потребностей и интересов обучающихся	
	НОО и запросов родителей по	
	использованию часов вариативной	
	части учебного плана, включая	
	внеурочную деятельность	
VII.	Размещение на сайте образовательной	В течение
Информационное	организации информационных	учебного года
обеспечение	материалов о введении и реализации	
введения обновлённого	обновлённого ФГОС НОО	
ФГОС НОО	Информирование родителей (законных	В течение
	представителей) как участников	учебного года
	образовательного процесса о введении	
	и реализации обновлённого ФГОС НОО	
	Обеспечение публичной отчетности	В течение
	школы о ходе и результатах введения и	учебного года
	реализации обновлённого ФГОС НОО	
	Организация изучения общественного	В течение
	мнения по вопросам реализации	учебного года
	обновлённого ФГОС и внесении	
	возможных дополнений в содержание	
	обновленного ФГОС НОО	

Контроль за состоянием системы условий реализации ООП НОО Направления контроля:

- сбор информации о состоянии системы условий, ее обработка и анализ;
- установление соответствия фактического уровня состояния условий запланированному;
- информирование о состоянии системы условий администрации школы, органов государственно-общественного управления для принятия управленческих решений на всех уровнях.

Ожидаемый результат контроля:

- оперативная выработка решений по корректировке запланированных результатов работ, сроков начала и окончания работ, состава исполнителей работ и ответственных за реализацию деятельности;
 - принятие решения о достижении целей деятельности;
 - формирование рекомендации по дальнейшей реализации ООП НОО в школе. Система контроля важнейший инструмент управления реализацией ООП НОО в

школе. Для обеспечения эффективности реализации ООП НОО необходимы анализ и совершенствование существующей в школе системы внутришкольного контроля с учетом новых требований, как к результатам, так и к процессу их получения. Работа по ФГОС НОО требует дополнить перечень традиционных контрольных действий организацией мониторинга за сформированностью условий реализации ООП НОО. Мониторинг позволяет оценить ход выполнения ООП НОО, увидеть отклонения от запланированных результатов, оперативно внести необходимые коррективы в реализацию ООП НОО и в конечном итоге достигнуть необходимых результатов.

Контроль за состоянием системы условий

Объект контроля	Субъект	гоянием системы услов Методы сбора	Периодичность
oobeki komposiii	контроля	информации	периоди шоств
І. Кадровые условия			
1.Качество кадрового	директор, зам.	изучение	1 раз в год
обеспечения введения	директора	документации,	1
и реализации ФГОС	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	собеседование с	
начального		педагогами	
общего образования в			
соответствии с ФОП			
2. Исполнение плана-	зам.	изучение	1 раз в год
графика повышения	директора	документации,	
квалификации	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	собеседование с	
педагогических и		педагогами	
руководящих			
работников			
образовательного			
учреждения в связи с			
введением ФОП			
3. Реализация плана	зам.	изучение	1 раз в год
методической работы	директора	документации,	Гриз в год
(внутришкольного	Anpontopu	собеседование с	
повышения		педагогами	
квалификации) с		подот от отми	
ориентацией на			
проблемы введения			
ФОП			
4.Своевременное	зам.	изучение	2 раза в год
прохождение	директора	документации,	- pusu b reg
аттестации, повышение	AL L	собеседование с	
педагогической		педагогами	
компетентности через			
самообразование и			
педагогические			
семинары			
5. Уровень	директор, зам.	изучение	1 раз в год
методического	директора	документации,	1 77
обеспечения		собеседование с	
библиотечного		педагогами	
фонда школы как			
информационного			
центра по введению			
ФГОС НОО в			
соответствии с ФОП			

П. Организационные условия						
1. Анализ кадрового	директор, зам.	изучение	Февраль-март			
обеспечения внедрения	директора	документации,	2023 года			
ФОП		анализ				
Уровень готовности		образовательных				
педагогов начальной		ресурсов	1 раз в год			
школы реализации		ресурсов	Гразвтод			
требований ФГОС						
НОО						
2.Наличие модели	THEORETON DOM	нолионно				
	директор, зам.	изучение				
организации образовательной	директора	документации				
=						
деятельности (анализ и						
корректировка)			1 (
3. Качество реализации	директор, зам.	изучение	1 раз в год (май)			
моделей	директора	документации,				
взаимодействия		собеседование с				
учреждения общего		участниками				
образования и		образовательного				
дополнительного		процесса				
образования						
детей, обеспечивающих						
организацию						
внеурочной						
деятельности						
4. Качество реализации	директор, зам.	изучение	1 раз в год (май)			
системы мониторинга	директора	документации,				
образовательных		анкетирование				
потребностей,						
обучающихся и						
родителей по						
использованию						
часов внеурочной						
деятельности						
5. Качество реализации	директор, зам.	изучение	1 раз в год (май)			
психолого-	директора	документации,				
педагогического		мониторинг				
сопровождения		1				
участников						
образовательной						
деятельности						
6.Соответствие	директор, зам.	изучение	1 раз в год (май)			
ШКОЛЬНОГО	директора	документации,	1 (
перечня учебников	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	мониторинг				
федеральному		F				
перечню.						
Соответствие рабочих						
программ педагогов						
требованиям ФГОС						
НОО в соответствии с						
ФОП						
7. Качество	зам. директора,	МОНИТОВИЦЕ	2 раза в год			
сформированности	1	мониторинг	2 раза в год			
сформированности	педагог -	le .	_1			

		Ī					
необходимых	психолог						
метапредметных							
навыков							
обучающихся							
	III. Финансовые условия						
1.Определение объёма	директор, зам.	изучение	1 раз в год				
расходов, необходимых	директора	документации					
для реализации ООП							
НОО и достижения							
планируемых							
результатов, а также							
механизма их							
формирования							
2.Наличие локальных	директор, зам.	изучение	по мере				
актов (внесение	директора	документации	необходимости				
изменений в них),							
регламентирующих							
установление							
заработной платы							
работников							
образовательного							
учреждения, в том							
числе стимулирующих							
надбавок доплат,							
порядка и размеров							
премирования							
IV. Информационные у	словия		1				
1.Информирование	директор, зам.	изучение	Январь-сентябрь				
родительской	директора	документации	2023 года				
общественности							
о внедрении ФОП и							
приведении ООП НОО							
в соответствие с ФОП							
НОО.							
Качество							
информационных							
материалов о ФГОС			2 раза в год				
НОО, размещённых на			1 ,,				
сайте ОУ							
2.Учёт общественного	директор, зам.	изучение	По мере				
мнения по вопросам	директора	документации	необходимости				
введения и реализации		анкетирование					
новых стандартов		1					
и внесения дополнений							
в содержание ООП							
НОО в соответствии с							
ФОП.							
3.Наличие	директор, зам.	изучение	в течение года				
рекомендаций для	директора	документации,					
педагогических		посещение					
работников по		уроков/занятий,					
организации		собеседование					
внеурочной и урочной		, ,					
po mon	l		ı				

	T	T	T
деятельности			
обучающихся			
4.Учебно-	библиотекарь,	обоснование	февраль-март
методическое	зам.	использования	
обеспечение	директора	списка учебников	
образовательной		для	
деятельности		реализации задач	
		ООП; наличие и	
		учебных и	
		дидактических	
		материалов	
5.Качество публичной	директор, зам.	изучение	1 раз в год
отчётности ОУ о ходе и	директора	документации	(июнь)
результатах введения			
ФОП			
V. Материально-технич	неские условия		
1.Обоснованность	директор, зам.	оценка состояния	август, январь
использования	директора	уч. кабинетов и	
помещений и		др. помещений	
оборудования для			
реализации ООП НОО			
в соответствии с ФОП.			
2.Компоненты			
оснащения			
учебных кабинетов			
начальной школы:	зав. кабинетами	оценка состояния:	начало, конец
дидактические и		необходимо	учебного года
раздаточные		/имеются в	
материалы,		наличии	
аудиозаписи,			
слайды по содержанию			
учебных предметов,			
ТСО, компьютерные,			
информационно-			
коммуникационные			
средства, учебно-			
практическое			
оборудование			
3.Санитарно-	директор, зам.	соответствие	По учебным
гигиеническое	директора	условий	четвертям
благополучие		физического	
образовательной среды		воспитания	
		гигиеническим	
		требованиям	